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«БЕ ЛА РУ СЫ СПАЎ НА ВЫ КА РЫС ТА ЛІ 
СВОЙ ГІС ТА РЫЧ НЫ ШАНЦ»

На пя рэ дад ні Дня на род на га адзін ства 
Прэ зі дэнт уру чыў дзяр жаў ныя ўзна га ро ды

Стар. 2–3Стар. 2–3

Да ра гія бе ла ру сы!
Сар дэч на він шую вас з Днём на род на га адзін ства.
Гэ та свя та з'яў ля ец ца сім ва лам ад наў лен ня гіс та рыч най 

спра вяд лі вас ці і на цы я наль на га яд нан ня, якія па слу жы лі 
ас но вай раз віц ця і ўма ца ван ня су ве рэн най бе ла рус кай дзяр-
жаў нас ці.

17 ве рас ня 1939 го да па дзе ле ны су праць во лі на род на шай 
кра і ны зда быў цэ лас насць і сва бо ду, што да зво лі ла бе ла ру-
сам стаць паў на праў ны мі гас па да ра мі сва ёй зям лі.

Дзя ку ю чы аб' яд нан ню мы за ха ва лі свае ідэн тыч насць і 

спрад веч ныя ду хоў ныя каш тоў нас ці, ад ста я лі ў Вя лі кай Ай-
чын най вай не пра ва на мір нае жыц цё, якое ад ра дзі лі і ўпэў-
не на пра цяг ва ем.

Пе ра ка на ны, што муд расць і тра ды цыі па пя рэд ніх па ка-
лен няў, ад да насць Ра дзі ме і зго да ў гра мад стве бу дуць заў-
сё ды згур тоў ваць нас у імя пра цві тан ня род най Бе ла ру сі.

Шчы ра жа даю ўсім моц на га зда роўя, шчас ця і даб ра-
бы ту.

Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

УРА ЧЫС ТАСЦЬ НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА ЯД НАН НЯУРА ЧЫС ТАСЦЬ НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА ЯД НАН НЯ

СТАР. 6СТАР. 6 Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

ГА ВА РЫЦЬ. 
НЕЛЬ ГА МАЎ ЧАЦЬ
«Бя ро за-Кар туз ская» — 
яшчэ ад но мес ца 
ўсе бе ла рус кай па мя ці

Дзве ка ло ны іш лі на су страч — ад на з Ус хо ду 
Бе ла ру сі, з Мін ска, дру гая з За ха ду, з бо ку 
Брэс та. Яны су стрэ лі ся каля мос та на ўез дзе 
ў го рад Бя ро за Брэсц кай воб лас ці. Ча му 
ме на ві та тут? Гэ тыя мяс ці ны ста лі сім ва лам 
зма ган ня за ход ніх бе ла ру саў за свае пра вы 
і ўз'яд нан не на ро да, а ця пер яшчэ і ад ным 
з сім ва лаў Дня на род на га адзін ства.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.
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«На пя рэ дад ні Дня на род на га адзін ства 
мы ўша ноў ва ем на шых су ай чын ні каў, якія 
ўнес лі знач ны ўклад у раз віц цё кра і ны, ва 
ўма ца ван не яе су ве рэ ні тэ ту і аба ра на здоль-
нас ці, — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 
Гэ та свя та з'яў ля ец ца, па сут нас ці, кра е ву-
голь ным ка ме нем згур та ва нас ці і адзін ства 
на цыі і ра зам з Днём Пе ра мо гі і Днём Не за-
леж нас ці, не су мнен на, ста іць у шэ ра гу га-
лоў ных дзяр жаў ных свят Бе ла ру сі. З вы шы ні 
пра жы тых дзе ся ці год дзяў дзень 17 ве рас ня 

39-га го да мі ну ла га ста год дзя, ка лі бы ла 
сцёр тая штуч ная га неб ная мя жа па між За-
ход няй і Ус ход няй Бе ла рус сю, ус пры ма ец ца 
як акт ад наў лен ня гіс та рыч най спра вяд лі-
вас ці. Так яно і бы ло. І як адзін з па ва рот ных 
мо ман таў у ле та пі се бе ла рус кай дзяр жаў-
нас ці, які тры ва ла звя заў ня бач най су вяз зю 
эпо хі і па ка лен ні».

Прэ зі дэнт за явіў, што, уз' яд наў шы ся, бе-
ла ру сы спаў на вы ка рыс та лі свой гіс та рыч ны 
шанц, стаў шы вы со ка аду ка ва най, куль тур-

най на цы яй, якая па бу да ва ла ўлас ную су-
ве рэн ную дзяр жа ву і за ня ла год нае мес ца 
ся род на ро даў на шай пла не ты.

«І сён ня, уру ча ю чы за слу жа ныя ўзна-
га ро ды вам — ра бот ні кам пра мыс ло вас ці, 
бу даў ні кам, пра цаў ні кам вёс кі, ва ен ным, 
пра ва ахоў ні кам, дзея чам куль ту ры, спарт-
сме нам, — мы пра цяг ва ем эс та фе ту па ка-
лен няў, ума цоў ва ем су вязь ча соў і на ша 
адзін ства, — звяр нуў ся да ге ро яў дня кі-
раў нік дзяр жа вы. — Я ві таю ўсіх вас і ўсіх 
пра цаў ні коў, якія кож ны дзень ства ра юць 
на ша жыц цё. Ле чаць, ву чаць, бу ду юць, 
вы раб ля юць пра дук ты хар ча ван ня, та ва-
ры на род на га спа жы ван ня, тэх ні ку. Да юць 
ва ду і цяп ло ў да мы, пад трым лі ва юць па-
ра дак на ву лі цах га ра доў і вё сак. Пры ем на 

ба чыць ся род уз на га ро джа ных аг ра ры яў. 
Ка рыс та ю чы ся вы пад кам, у ва шай асо-
бе ві таю ўсіх вяс коў цаў, якія за вяр ша юць 
сель ска гас па дар чы год з вель мі год ным 
вы ні кам».

Вы со кіх дзяр жаў ных уз на га род і зван няў 
уда сто е ны на ву коў цы, пе да го гі, юрыс ты, ар-
тыс ты. Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, цяж ка 
пе ра аца ніць іх унё сак у за ха ван не ма раль-
ных каш тоў нас цяў, куль тур ных тра ды цый, 
вы ха ван не пад рас та ю ча га па ка лен ня. Асаб-
лі выя сло вы па дзя кі Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ад ра са ваў лю дзям у па го нах — ва ен ным і 
су пра цоў ні кам пра ва ахоў ных ор га наў, якія 
ста яць на вар це су ве рэ ні тэ ту, мі ру і гра мад-
скай зго ды і без удзе лу якіх ні я кая ства раль-
ная пра ца прос та не маг чы мая.

«БЕ ЛА РУ СЫ СПАЎ НА ВЫ КА РЫС ТА ЛІ
На пя рэ дад ні Дня на род на га адзін ства 

«АТРЫ МАЦЬ УЗ НА ГА РО ДУ З РУК ПРЭ ЗІ ДЭН ТА 
Сва і мі сак рэ та мі май стэр ства, кры ні ца мі на тхнен ня, 

Ві таль ГА РА ЖАН КІН: 

«ГА ЛОЎ НАЯ 
ЎЗНАГ АРО ДА — 

ЖЫЦ ЦЁ АР ЦЁ МА»
Пен сі я нер Ві таль Га ра жан кін уз на га ро-

джа ны ме да лём «За вы ра та ва нае жыц цё». 
Ад ным не па год лі вым днём, вяр та ю чы ся да-
до му праз парк, уба чыў у па лон цы на ра-
цэ ча ла ве ка. «Я па поўз па лё дзе, вы цяг нуў 
аку рат на яго. Гэ та быў хлоп чык. На шчас це, 
хут ка пад' еха лі ра та валь ні кі, якія ака за лі яму 
да па мо гу. Я ў гэ ты мо мант зу сім не ду маў, 
што так са ма ма гу за гі нуць, я ду маў толь кі 
пра тое, каб яго вы ра та ваць. По тым мы су-
стра ка лі ся, Ар цём — доб ры хлоп чык. І для 
мя не га лоў ная ўзна га ро да — тое, што ця пер 
Ар цём жы вы зда ро вы, ву чыц ца, раз ві ва ец-
ца. Але і атры маць уз на га ро ду з рук Прэ зі-
дэн та — гэ та вель мі га на ро ва і хва лю ю ча», — 
па дзя ліў ся Ві таль Га ра жан кін.

Аляк сандр ТУ ЛІ: 

«УСЁ МАЁ ЖЫЦ ЦЁ — 
ГЭ ТА СЕЛЬ СКАЯ 
ГАС ПА ДАР КА»

Аляк санд ру Ту лі, ды рэк та ру ААТ 
«Дземб ра ва» Шчу чын ска га ра ё на пры-
свое на зван не «За слу жа ны ра бот нік сель-
скай гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь». 
У пра фе сіі ён ужо 34 га ды, з іх 17 га доў — 
кі раў нік гас па дар кі.

«Усё маё жыц цё — гэ та сель ская гас па-
дар ка. Баць кі так са ма пра ца ва лі ў вёс цы: 
баць ка — ме ха ні за тар, ма ці — да яр ка. Усё 
гэ та мне зна ё ма з дзя цін ства. І я да гэ-
туль ра ду ю ся, што пра цую ў гэ тай сфе ры, 
вы бар зроб ле ны пра віль на, — дзе ліц ца 
ён. — Я па мя таю, якой на ша сель ская гас-
па дар ка бы ла ў па чат ку 1990-х, але дзя-
ку ю чы муд рай па лі ты цы на шай дзяр жа-
вы, дзя ку ю чы пра ца ві тас ці на шых лю дзей 

на мес цах у нас атрым лі ва ец ца да сяг нуць 
вы ні ку».

Аляк сандр Ту лі па дзя ліў ся і сва і мі кры-
ні ца мі на тхнен ня. Ад на з іх — на вед ван не 
Па ла ца Не за леж нас ці, а так са ма су стрэ чы 
з Прэ зі дэн там. «У 2001 го дзе, ка лі я яшчэ 
пра ца ваў га лоў ным аг ра но мам, на шу гас-
па дар ку на вед ваў Аляк сандр Ры го ра віч. 
Ён па ві таў ся, ру ку па ціс нуў, і спра ва пай-
шла. Сён ня дзя ку ю чы зла джа най ра бо це 
на ша га ка лек ты ву спе цы я ліс таў, якія ра зу-
ме юць, дзе ля ча го жы вуць і пра цу юць, у 
нас атрым лі ва ец ца з го ду ў год па ляп шаць 
вы нік», — па дзя ліў ся Аляк сандр Ту лі. Па-
вод ле яго слоў, сак рэт па спя хо вай пра цы 
аг ра ры яў за клю ча ец ца ў тым, каб пра-
ца ваць «не па пад руч ні ку», а ра зу мець і 
аб' ек тыў на ацэнь ваць аб ста ноў ку. «У нас 
ёсць тэх ні ка, тэх на ло гіі, ве ды. Ад нас па-
тра бу ец ца толь кі ад каз ная і якас ная пра-
ца», — рэ зю ма ваў ды рэк тар гас па дар кі.

Ілья ШЫ МА НО ВІЧ: 

«Я ДА ГЭ ТУЛЬ 
НЕ ВЕ ДАЮ СВАЙ ГО 

МАК СІ МУ МУ»
«Мэ ты стаць за слу жа ным май страм 

спор ту на па чат ку сва ёй кар' е ры я і не ста-
віў, бо та ды не ве даў, што гэ та та кое. Жыў 
«па срод ках», з го ду ў год па ляп ша ю чы свае 
вы ні кі, ішоў на пе рад. Прос та ішоў да свай го 
мак сі му му, а які ён бу дзе, мы ж не ве да-
ем. І я да гэ туль не ве даю свай го мак сі му му. 
Зван не «За слу жа ны май стар спор ту» — гэ та 
ад на з мэт, якой я ў сва ёй спар тыў най кар'-
е ры да сяг нуў, але гэ та не ад мя няе та го, што 
мне трэ ба іс ці да лей, — па дзя ліў ся чэм пі ён 
све ту, пры зёр чэм пі я на таў све ту і Еў ро пы, 
ула даль нік су свет ных рэ кор даў у пла ван-
ні бра сам. — Гэ та зван не ў пер шую чар гу 
за слу га май го трэ не ра, з якім мы як па ча лі 
пра ца ваць 21 год та му, так і да гэ та га ча-

Па тра ды цыі, на пя рэ дад ні най важ ней шых дзён кра і ны ад да юць да ні ну 
па ва гі яе гра ма дзя нам, якія кож ны дзень ро бяць жыц цё ў Бе ла ру сі 
най леп шым, а яе са му — най мац ней шай. Тра ды цый ная ўра чыс тая 
цы ры мо нія з удзе лам Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
прай шла ў Па ла цы Не за леж нас ці, дзе ён уру чыў дзяр жаў ныя ўзна га ро ды 
най леп шым прад стаў ні кам роз ных пра фе сій.
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СВОЙ ГІС ТА РЫЧ НЫ ШАНЦ»
Прэ зі дэнт уру чыў дзяр жаў ныя ўзна га ро ды

«Да ра гія сяб ры! Ад уся го сэр ца він шую 
вас з за слу жа ны мі ўзна га ро да мі! Вы ро бі це 
на шу кра і ну бяс печ най, зруч най і кам форт-
най. Дзя кую за пра цу, за ад да насць пра фе-
сіі і род най Бе ла ру сі», — ска заў Прэ зі дэнт. 
Ён па він ша ваў усіх з Днём на род на га адзін-
ства і па жа даў зда роўя, мі ру, даб ра і но вых 
здзяйс нен няў на ка рысць на шай Ай чы ны.

«МЫ НІ КО МУ 
НЕ ПА ГРА ЖА ЕМ!»

Пас ля ўра чыс тас цяў Прэ зі дэнт вы ка заў ся 
і на на дзён ныя тэ мы. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
на га даў яшчэ раз — мы, бе ла ру сы, ні ко му 

не па гра жа ем, асаб лі ва су се дзям. «Праў-
да, Аляк санд ру Ры го ра ві чу Валь фо ві чу 
(дзярж сак ра та ру Са ве та Бяс пе кі. — «Зв.») 
ха чу ска заць, што хо піць нам апраўд вац ца 
пе рад імі — ва ю ем мы, не ва ю ем су праць 
іх... Мы ска за лі ім адзін раз, і да стат ко ва. 
Я ду маю, яны нас па чу лі. Усе (не дур ні) 
ра зу ме юць. Коль кі б мы раз ні ка за лі. 
Мы здоль ныя даць ад каз лю бо му агрэ-
са ру. Ні ко га не ста ра ем ся за ва я ваць, бо 
не змо жам гэта зрабіць, што мы вы дат на 
ра зу ме ем. Ва кол нас моц ныя дзяр жа вы, 
што тут ка заць. Але не пры маль ную шко ду 
мы заў сё ды га то выя на нес ці, ка лі хтось ці 
сту піць на на шу зям лю», — пад крэс ліў бе-
ла рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт ак цэн та ваў, што 
бе ла рус ка-ра сій скія ву чэн ні 
«За хад-2025», якія ў гэ тыя 
дні пра хо дзяць на тэ ры то-
рыі Бе ла ру сі, — пла на выя. 
«Мы ад пра цоў ва ем там усё 
(яны так са ма гэ та ве да юць, 
мы не ўтой ва ем), ад страль-
бы са звы чай най страл ко вай 
зброі і да атам ных бо е га ло-
вак. Зноў жа, мы па він ны 
ўмець гэ та ўсё ра біць, у ад-
ва рот ным вы пад ку на вош та 
яно на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. 

Але ні ў якім вы пад ку не збі ра ем ся гэ тым 
па гра жаць. А ка лі ка мусь ці трэ ба апраў-
даць свае дзе ян ні — аша ле лым, якія тут 
па су сед стве жы вуць, — гэ та іх праб ле-
мы. Ня хай пад ман ва юць свой на род, гэ-
та да па ры да ча су», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. Па яго сло вах, па ля кі, ла ты-
шы — ра зум ныя лю дзі, якія раз бя руц ца, у 
чым праб ле ма. «Як ра за бра лі ся ўкра ін цы, 
да рэ чы. Мы ад іх менш праб лем ма ем, 
хоць там ідзе вай на», — за ўва жыў бе ла-
рус кі лі дар.

Звяр та ю чы ся да ва ен на слу жа чых, Аляк-
сандр Лу ка шэн ка па ста віў за да чу: быць заў-
сё ды на па га то ве. Па яго сло вах, ра сі я не 
сён ня мо гуць мно гае і га то выя пе ра да ваць 
свае на вы кі і пад рых тоў ку. «Мы па він ны ву-
чыц ца. Ка лі хо чам жыць, мы па він ны ўмець 
усё. Гэ та я звяр та ю ся як ва ен ны да ва ен на-
слу жа чых», — ска заў Прэ зі дэнт. І на га даў, 
што фі зіч ная пад рых тоў ка для вай скоў цаў — 
гэ та га лоў нае, так са ма важ на ўмець ва ло-
даць збро яй.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу і на бес пі лот-
ні кі. Па яго сло вах, трэ ба на ву чыц ца з імі 
зма гац ца. «Мы па він ны ўмець ад хі ляць 
ад цэ лі лю бы бес пі лот нік, які пра цуе на 
лю бой час та це. Гэ та на ша шко ла. У све-
це гэ та му на ву чы лі ся. Акра мя та го, што 

за пус каць ра ке ты, 
пад ры ваць, біць... Трэ ба ўмець аба ра-
няц ца. Як толь кі на ву чым ся пра ца ваць з 
бес пі лот ні ка мі, цэ лая эра ім гнен на сы дзе 
ў ня быт. І мы пе ра ста нем ма ліц ца на гэ-
тыя бес пі лот ні кі», — пе ра ка на ны кі раў нік 
дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста та ваў, 
што да ўся го, што сён ня за ля тае ў Поль-
шчу ці Літ ву, бе ла рус кі бок не мае ні я ка га 
да чы нен ня. «І ка лі б мы так, як яны, вы лі 
пас ля кож на га за лё ту да нас бес пі лот ні-
каў з бо ку Укра і ны, Ра сіі, праз Поль шчу 
там, Літ ву... Мы ні ко лі гэ та га не ра бі лі. 
Мы спа кой на рэ агу ем па ад па вед ных лі-
ні ях, — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — Яны 
за вы лі пас ля та го, як мы па ло ву бес пі лот-
ні каў збі лі, не ве да ю чы, чые яны, якія... 
Збі лі — і ўсё. Не каль кі штук мы не змаг лі 
па ра зіць. Мы па тра ці лі ве лі зар ныя срод-
кі, каб зні шчыць гэ тыя бес пі лот ні кі, якія 
ля це лі не да нас — ля це лі ў Поль шчу. І ім 
па ве да мі лі, коль кі іх, ку ды ля цяць. Мы 
так са ма не ве да лі, чые яны: «Пра цуй це!» 
Яны гэ та пры зна юць. Тым не менш пас ку-
дзяць. Зна чыць, у іх ёсць ней кія за ду мы. 
Мы па він ны іх раз га даць. Мы іх раз га да-
лі. І па він ны гэ та му су праць ста яць. Ні ко-
му ні чо га не тлу ма ча чы».

ВЕЛЬ МІ ГА НА РО ВА І ХВА ЛЮ Ю ЧА»
пла на мі ге роі дня па дзя лі лі ся з жур на ліс та мі

су ідзём разам. Вя лі кі дзя куй ха чу ска заць 
сям'і, якая заў сё ды мя не пад трым лі ва ла і не 
ўмеш ва ла ся ў маю кар' е ру. І ка ман дзе, якая 
заў сё ды са мной по бач, якая за бяс печ вае 
пад трым ку і псі ха ла гіч ную раз груз ку».

Се зон у плыў цоў толь кі па чы на ец ца. 
І па куль дак лад на цяж ка ска заць, якія бу-
дуць спа бор ніц твы, бо ка лян дар па ста-
ян на мя ня ец ца. Па сло вах спарт сме на, 
гэ та кры ху вы бі вае з ка ляі. «Але ця пер я 
жы ву ін шы мі ра дас ця мі, ня даў на я стаў 
баць кам. Дак лад на ве даю, што вель мі 
важ ным стар там у гэ тым се зо не бу дзе ку-
бак най мац ней шых, які прой дзе ў Мін ску. 
Пры ем на, што гэ тыя стар ты бу дуць до ма. 
З ас тат ні мі — па куль шмат пы тан няў, усё 
як звы чай на — чыс тая ім пра ві за цыя. Але 
я заў сё ды га то вы да рэ кор даў, я заў сё ды 
імк ну ся вы сту паць на мак сі му ме», — пры-
знаў ся Ілья Шы ма но віч.

Анас та сія ШКУР ДАЙ: 

«ЗВЫШ МЭ ТА — 
АЛІМ ПІЙ СКІЯ ГУЛЬ НІ»
Чэм пі ён ка Еў ро пы і пры зёр чэм пі я на ту 

све ту па пла ван ні пры зна ла ся, што пры сва-
ен не зван ня «За слу жа ны май стар спор ту» 
ста ла для яе хва лю ю чай не ча ка нас цю. «Ма-
ёй мэ тай і за да чай ну мар адзін заў сё ды бы ло 
за ва я ваць як ма га больш ме да лёў на роз ных 
спа бор ніц твах і па ка заць свой най леп шы 
вы нік. Зван не «За слу жа на га май стра спор-
ту» — гэ та для мя не вя лі кі і пры ем ны бо нус 
і пэў нае пры знан не. Мая звыш мэ та — Алім-
пій скія гуль ні ў 2028 го дзе. І ця пер усе на ма-
ган ні, дум кі, сі лы на кі роў ваю ту ды. Імк ну ся 
па леп шыць свае па каз чы кі і на вы кі, бо Алім-
пій скія гуль ні ня змен на за ста юц ца га лоў най 
мэ тай. І я дзя кую лю дзям, якія бы лі са мной 
ра ней на ма ім спар тыў ным шля ху, лю дзям, 
якія ця пер мне да па ма га юць. Каб іх усіх пе-
ра лі чыць, трэ ба вель мі шмат ча су. Ба ю ся 

на ват ка гось ці па крыў дзіць і не на зваць, та-
му што са праў ды вель мі шмат лю дзей мне 
да па ма га юць і мя не пад трым лі ва юць», — 
пры зна ла ся Анас та сія Шкур дай.

Ула дзі мір КА СЯН КОЎ: 

«ГА ЛОЎ НАЕ — 
ЛЮ БІЦЬ ЛЕС»

Ды рэк тар Клі чаў ска га ляс га са Ула-
дзі мір Ка сян коў з гэ та га ча су мае зван не 
«За слу жа ны ле са вод Рэс пуб лі кі Бе ла русь». 
У га лі не ён пра цуе з 1988 го да. «На жаль, 
у ды рэк та ра рэд ка атрым лі ва ец ца ез дзіць 
у лес, бо ка лек тыў вя лі кі, 400 ча ла век, 
пы тан няў шмат, і па пя ро вай пра цы ха-
пае. За да чы пе рад ляс ной ахо вай ста яць 
сур' ёз ныя. Пра ца ле са во да вель мі ня прос-
тая, але ў нас да стой ная зар пла та, ёсць 
тэх ні ка, тэх на ло гіі. Аднак га лоў нае ў на шай 
ра бо це — гэ та ча ла век, які лю біць лес», — 
ад зна чыў Ула дзі мір Ка сян коў.

Прэм’ер-міністр 
Аляксандр 
Турчын атрымаў 
з рук Прэзідэнта  
ордэн Айчыны 
III ступені 
(гэтай узнагароды 
цяперашні  
кіраўнік урада 
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згодна з Указам 
№ 462, калі 
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ПРЭ ЗІ ДЭНТ 
ПЕ РАД СВЯ ТАМ 

ПА МІ ЛА ВАЎ 
25 ЧА ЛА ВЕК

На пя рэ дад ні Дня на род на-
га адзін ства Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пры няў ра шэн не аб па мі ла ван ні 
25 ча ла век, асу джа ных у тым лі ку 
за зла чын ствы эк стрэ місц кай на кі-
ра ва нас ці. Ад па вед ны ўказ кі раў нік 
дзяр жа вы пад пі саў 16 ве рас ня, па-
ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус-
ка га лі да ра.

Ся род па мі ла ва ных 12 жан чын і 
13 муж чын; 19 ча ла век ва ўзрос це 
да 40 га доў. У мно гіх з іх ёсць дзе ці, 
а ад на асу джа ная з'яў ля ец ца шмат-
дзет най ма ці. Адзін з па мі ла ва ных 
учы ніў зла чын ства ў не паў на лет нім 
уз рос це.

Усе яны пры зна лі ві ну і рас ка я -
лі ся ў зроб ле ным, узя лі аба вя за-
цель ствы вес ці за ко на па слух мя ны 
лад жыц ця.

Матэрыялы паласы падрыхтавала Ва ле рыя СЦЯЦ КО. Фота БелТА.
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«Бя гу чая се сія, якая 
звяз вае ады хо дзя чую 
пя ці год ку з но вай, 
з'яў ля ец ца ад каз най 
і змяс тоў най. Гэ та 
пе ра ход ны этап, на якім 
важ на не толь кі пад вес ці 
вы ні кі пра ве дзе най ра бо ты, 
але і за клас ці тры ва лы пра ва вы 
фун да мент для бу ду ча га раз віц ця. 

Ме на ві та ця пер не аб ход на мак сі маль на 
ўзва жа на па ды хо дзіць да кож на га за ко на-
пра ек та, уліч ва ю чы мер ка ван ні ўсіх за ці-
каў ле ных ба коў, па збя га ю чы фар ма ліз му. 
Толь кі так мож на за бяс пе чыць пе ра ем-
насць, устой лі васць і эфек тыў насць за ка-
на даў чай ба зы, якая ад па вя дае ін та рэ сам 
гра мад ства і вы клі кам ча су.

Гэ тыя па сы лы трэ ба ўліч ваць пры рэа-
лі за цыі пра гра мы са цы яль на-эка на міч на-
га раз віц ця кра і ны на пя ці га до вы пе ры яд, 
пра ект якой, у ад па вед нас ці з Кан сты ту цы-
яй, бу дзе раз гле джа ны на Усе бе ла рус кім 
на род ным схо дзе. На ша зо на ад каз нас ці ў 
гэ тай ра бо це — перш за ўсё ўдас ка на лен не 
за ка на даў ства з улі кам на цы я наль ных ін-
та рэ саў, кан крэт ных за пы таў на сель ніц тва 
і мэ та вых за дач, сфар му ля ва ных Прэ зі дэн-
там кра і ны.

Па спя хо вы старт но вай пя ці год кі ў мно-
гім за ле жыць ад зба лан са ва нас ці рэс пуб-
лі кан ска га і мяс цо вых бюд жэ таў, эфек-
тыў нас ці іх рас хо да ван ня. Не аб ход на з 
асаб лі вай дбай нас цю па ды сці да раз гля ду 
ад па вед на га за ко на пра ек та і ка рэк ці роў кі 
Пад атко ва га ко дэк са. Асноў ныя пры яры тэ-
ты бюд жэт най па лі ты кі за ста юц ца ня змен-
ны мі: фі нан са ван не ў поў ным аб' ёме са цы-
яль ных пра грам, рост за роб каў, устой лі вае 
раз віц цё рэ гі ё наў, свое ча со вае аб слу гоў-
ван не дзяр жаў на га доў гу.

У парт фе лі чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі 
так са ма зна хо дзяц ца за ко на пра ек ты, на-
кі ра ва ныя на ўдас ка на лен не за ко наў аб 
энер га збе ра жэн ні, дзяр жаў най рэ гіст ра цыі 
і лік ві да цыі суб' ек таў гас па да ран ня. Важ на, 
каб у цэнт ры нар мат вор ча га пра цэ су заў-
сё ды за ста ва лі ся на цы я наль ныя ін та рэ сы і 
на дзён ныя праб ле мы і за па тра ба ван ні гра-
ма дзян. За кож ным рад ком за ка на даў ча га 
ак та мы па він ны ба чыць ча ла ве ка.

Па ста ян ным ка мі сі ям не аб ход на вы ка-
рыс тоў ваць роз ныя фор мы ра бо ты — на 
сіс тэм най асно ве пра во дзіць вы яз ныя па ся -
джэн ні, круг лыя ста лы, на якіх з удзе лам 
шы ро ка га ко ла за ці каў ле ных аб мяр коў ваць 
пра ва выя на ве лы, ажыц цяў ляць ма ні то-
рынг рэа лі за цыі за ко наў на прак ты цы.

У су час ным тур бу лент ным све це асаб лі-
вае зна чэн не для за бес пя чэн ня на цы я наль-
най бяс пе кі, устой лі ва га раз віц ця эка но мі кі, 
пра соў ван ня дзяр жаў ных ін та рэ саў на бы-
вае ўма ца ван не між на род ных су вя зяў. 
Наш Прэ зі дэнт, які ва ло дае не ве ра год най 
па лі тыч най ін ту і цы яй і вя лі кім па лі тыч ным 
во пы там, на сва ім пры кла дзе па каз вае, як 
трэ ба вы бу доў ваць ад но сі ны з кра і на мі, 
якія на цэ ле ны кан струк тыў на су пра цоў ні-
чаць з Рэс пуб лі кай Бе ла русь.

Ін стру мен та рый для па пу ля-
ры за цыі знеш не па лі тыч ных і эка-
на міч ных ін та рэ саў Бе ла ру сі ў 
на ша га Пар ла мен та шы ро кі — у 
вось мым склі кан ні сфар мі ра ва на 
10 дэ ле га цый для ра бо ты ў між-
на род ных пар ла менц кіх ар га ні за-
цы ях, 6 між пар ла менц кіх ка мі сій 
і ка мі тэ таў, у тым лі ку вы со ка га 
ўзроў ню, 42 кра і на выя ра бо чыя 

гру пы. Знач на па шы рэ ла пры сут насць На-
цы я наль на га схо ду ў між дзяр жаў ных пар-
ла менц кіх аб' яд нан нях. Гэ та па цвяр джае 
атры ма ны на мі ста тус на гля даль ні ка ў 
Пан аф ры кан скім пар ла мен це, у Азі яц кай 
пар ла менц кай асамб леі. Пра пра цоў ва ец-
ца пы тан не аб атры ман ні та ко га ста ту та ў 
Араб скім пар ла мен це.

Пе ра ка наў ча пра шу ўсіх чле наў Са ве-
та Рэс пуб лі кі — на між пар ла менц кіх пля-
цоў ках, у хо дзе за меж ных ка ман дзі ро вак, 
па тра ба ван ні да эфек тыў нас ці якіх бу дуць 
толь кі па вы шац ца, — ак тыў на транс лі руй це 
ідэі аб кан са лі да цыі на ма ган няў пар ла мен-
та ры яў для вы ра шэн ня гла баль ных за дач, 
пра соў вай це мі ра лю бі вы імідж Бе ла ру сі. 
Наш свя ты аба вя зак — да но сіць па зі цыю 
Бе ла ру сі як ад каз на га і кан струк тыў на га 
ўдзель ні ка між на род на га дыя ло гу.

Клю ча вая за да ча для 

чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі, 

уся го дэ пу тац ка га 

кор пу са і перш за ўсё 

стар шынь сель скіх 

Са ве таў — па ста ян ны 

ма ні то рынг сі ту а цыі на 

мес цах, апе ра тыў нае 

рэ ага ван не на праб ле мы, 

якія ўзні ма юць 

гра ма дзя не. Мы па він ны 

ве даць, чым жы ве на ват 

са мая ма лень кая вёс ка, 

дзе за ста ло ся ўся го 

не каль кі жы ха роў. 

Ства раць умо вы для іх 

кам форт на га жыц ця мы 

аба вя за ны.

Сім ва ліч на, што на ша се сія па чы нае 
сваю ра бо ту на пя рэ дад ні дзяр жаў на га свя-
та — Дня на род на га адзін ства. У яго асно-
ве — не толь кі гіс та рыч ная, але і ду хоў ная 
су поль насць на ша га шмат на цы я наль на га 
на ро да. Бе ла русь прай шла праз мност ва 
вы пра ба ван няў, якія пе ра адо ле ла дзя ку ю-
чы на род на му адзін ству — га лоў най апо ры 
дзяр жа вы.

Свя та аб' яд ноў вае ўсіх, хто лю біць сваю 
Ра дзі му, па ва жае яе гіс то рыю і шмат вя ко-
выя тра ды цыі. Упэў не на, што толь кі ра зам 
мы змо жам рэа лі за ваць па стаў ле ныя за да-
чы, за бяс пе чым устой лі вае раз віц цё, аба-
ро нім су ве рэ ні тэт і не за леж насць на шай 
кра і ны. Зро бім усё, каб бе ла ру сы і на да лей 
жы лі мір на і з упэў не нас цю гля дзе лі ў бу-
ду чы ню».

«Се сія ад кры ва ец ца 
на пя рэ дад ні Дня 
на род на га адзін ства — 
свя та, якое зай мае 
важ нае мес ца ў сэр цах 
бе ла ру саў, з'яў ля ец ца 
сім ва лам на цы я наль най 
дзяр жаў нас ці, го на ру за кра і ну і яе 
да сяг нен ні.

Вы со кая сту пень ад каз нас ці за раз віц цё 
Бе ла ру сі ўскла дзе на на дэ пу та таў. Кі раў нік 
дзяр жа вы па ста віў пе рад на мі сур' ёз ныя 
за да чы, пад крэс ліў шы асаб лі вую знач насць 
пра даў жэн ня па ста ян на га дыя ло гу з вы-
бар шчы ка мі.

Не аб ход на тры маць ру ку на пуль се гра-
мад ска га жыц ця, ба чыць і вы ра шаць праб-
ле мы, якія хва лю юць гра ма дзян. Ме на ві та ў 
гэ тым за лог да ве ру на ро да да дзяр жаў ных 
ін сты ту таў і за ха ван ня яго адзін ства.

Без умоў ны пры яры тэт 

за ка на даў чай 

дзей нас ці — за бес пя чэн не 

не за леж нас ці 

і аба ра на здоль нас ці 

дзяр жа вы. Бе ла русь 

пра цяг вае вы сту паць 

до на рам рэ гі я наль най 

бяс пе кі. Ад нак 

мі лі та ры за цыя Еў ро пы 

ства рае пра мыя ва ен ныя 

па гро зы ёй і Са юз най 

дзяр жа ве, та му мы 

пра цяг нем пас ля доў ную 

пра цу па ўма ца ван ні 

сі ла во га бло ка.

На цы я наль ная бяс пе ка цес на спа лу ча-
на з аба ро най эка на міч на га су ве рэ ні тэ ту. 
Сён ня за вяр ша ец ца рас пра цоў ка пра гно-
зу са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця на
2026 год. І пры аб мер ка ван ні па ке та бю-
д жэт на-пад атко вых да ку мен таў не аб ход на
пра ана лі за ваць, на коль кі эфек тыў на ство-
ра ныя пра ва выя ўмо вы бу дуць са дзей ні-
чаць ак ты ві за цыі дзе ла вой іні цы я ты вы і 
вы ка нан ню са цы яль ных аба вя за цель стваў 
дзяр жа вы.

Упер шы ню на ўзроў ні за ко на бу дуць 
комп лекс на пе ра гле джа ны ўсе пы тан-
ні, звя за ныя з рэ гіст ра цы яй і лік ві да цы яй 
суб' ек таў гас па да ран ня. Трэ ба так са ма 
раз гле дзець шэ раг за ко на пра ек таў, якія 
да ты чац ца жыц це за бес пя чэн ня кра і ны і яе 
на сель ніц тва.

Ад на ча со ва бу дуць пры ня ты ме ры па 
ап ты мі за цыі за ка на даў ча га пра цэ су. Кі раў-
нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу на тое, каб мы 
час цей за пра ша лі спе цы я ліс таў мі ніс тэр-

стваў, ве дам стваў і ра зам зна хо-
дзі лі кан крэт ныя ра шэн ні. Па доб-
ная прак ты ка бу дзе пра цяг ну та.

У мэ тах пад тры ман ня на леж-
най якас ці і апе ра тыў нас ці пры-
няц ця за ко на пра ек таў мэ та згод на 
пад клю чац ца да іх пад рых тоў кі 
на са мых ран ніх ста ды ях. У та кім 
фар ма це па він на іс ці ра бо та над 

пра ек та мі па пы тан нях пра цоў ных і жыл-
лё вых ад но сін, та вар ных бір жаў, пра воў 
спа жыў цоў.

Трэ ба пра доў жыць ана ліз прак ты кі 
пра ва пры мя нен ня. Гэ ты рэ сурс бу дзе за-
дзей ні ча ны для рэа лі за цыі за ка на даў чых 
іні цы я тыў, за па тра ба ва ных гра мад ствам і 
дзяр жа вай.

Знач ным но ва ўвя дзен нем ста не ўня сен-
не змя нен няў у За кон аб нар ма тыў ных пра-
ва вых ак тах, які мі пра па ну ец ца на дзя ліць 
Па ла ту прад стаў ні коў паў на моц тва мі па 
кант ро лі за рэа лі за цы яй за ключ ных па ла-
жэн няў пры ня тых за ко наў.

Пры яры тэ та мі між на род най дзей нас-
ці дэ пу та таў за ста юц ца пра соў ван не мі-
ра лю бі ва га знеш не па лі тыч на га кур су і 
рэа лі за цыя да сяг ну тых да моў ле нас цяў. 
І асноў ны ак цэнт ро біц ца на эка на міч ным 
скла даль ні ку.

Адзін з га лоў ных кі рун каў — па глыб лен-
не бе ла рус ка-ра сій скай ін тэ гра цыі: рэа лі за-
цыя адзі най пра мыс ло вай па лі ты кі, раз віц-
цё між рэ гі я наль ных су вя зяў, за бес пя чэн не 
роў ных пра воў гра ма дзян і суб' ек таў гас па-
да ран ня, про ці дзе ян не знеш нім вы клі кам і 
па гро зам, па тры я тыч нае вы ха ван не мо ла-
дзі і ба раць ба з фаль сі фі ка цы яй гіс то рыі.

Зна ка вай па дзе яй між се сій на га пе ры я ду 
стаў Пар ла менц кі фо рум БРІКС, які прай-
шоў у Бра зі ліі, дзе бы ла прад стаў ле на па-
 зі цыя Бе ла ру сі па най важ ней шых ганд лё ва-
эка на міч ных тэ мах, пы тан нях гла баль-
 най бяс пе кі і па глыб лен ні пар ла менц ка га 
су пра цоў ніц тва.

Мы пра цяг нем на рошч ваць на ма ган ні 
па раз віц ці ад но сін з кра і на мі да лё кай ду гі 
і на паў няць гэ ты дыя лог прад мет ным змес-
там. На шы гос ці пра яў ля юць ці ка васць да 
во пы ту Бе ла ру сі ў сфе рах пра мыс ло вас ці і 
сель скай гас па дар кі, і важ на кан вер та ваць 
яго ў кан крэт ныя пра ек ты.

У Між пар ла менц кім са ю зе і ПА АБ СЕ 
га лоў ны мі за да ча мі за ста юц ца ад стой ван-
не прын цы по вых па ды хо даў да су свет ных 
пра цэ саў, пра соў ван не ан ты санк цый на га 
па рад ку дня і нар ма лі за цыя ад но сін з пар-
ла мен та ры я мі за ход ніх кра ін.

У вы бар чых акру гах трэ ба за ся ро дзіц ца 
на ана лі зе ін фар ма цыі аб раз віц ці са цы-
яль на-эка на міч най і гра мад ска-па лі тыч най 
сі ту а цыі, вы ву чэн ні фак та раў, якія вы клі-
ка юць за не па ко е насць гра ма дзян (цэ ны,
ар га ні за цыя сіс тэ мы ЖКГ і ганд лю, ме даб-
с лу гоў ван не, элект ра- і га за за бес пя чэн не).

Па-ра ней ша му ак ту аль ная за да ча пра-
вя дзен ня ін фар ма цый на-тлу ма чаль най 
ра бо ты. У цэ лым дэ пу та ты па він ны быць 
ра зам са сва і мі вы бар шчы ка мі, пад трым-
лі ваць ад ва рот ную су вязь, зна хо дзіць і вы-
ка рыс тоў ваць но выя фор мы ка му ні ка цыі з 
гра мад ствам».

НЕ ТОЛЬ КІ ПАД ВЕС ЦІ ВЫ НІ КІ, 
АЛЕ І ЗА КЛАС ЦІ ТРЫ ВА ЛЫ 
ПРА ВА ВЫ ПАД МУ РАК 
НА БУ ДУ ЧЫ НЮ
З вы ступ лен ня Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
На тал лі КА ЧА НА ВАЙ на ад крыц ці чац вёр тай 
се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь вось ма га склі кан ня

БЕЗ УМОЎ НЫ ПРЫ ЯРЫ ТЭТ — 
НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦЬ 
І АБА РА НА ЗДОЛЬ НАС ЦЬ 
БЕ ЛА РУ СІ
З вы ступ лен ня Стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Іга ра 
СЕР ГЯ ЕН КІ на ад крыц ці трэ цяй се сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь вось ма га склі кан ня

Поўны тэкст выступленняў спікераў – на сайце zvizda.by
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 За ка на даў чыя ра шэн ні 
на кі ра ва ны на ўма ца ван не 
бяс пе кі кра і ны, яе гра ма дзян, 
па глыб лен не су пра цоў ніц тва 
з на шым стра тэ гіч ным 
парт нё рам — Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй. Спра шча ец ца 
ад мі ніст ра цый ная пра цэ ду ра 
па нор мах рас хо ду па ліў на-
энер ге тыч ных рэ сур саў, 
што зні зіць на груз ку 
на дзяр жаў ныя ор га ны 
і за бяс пе чыць роў насць 
умоў для юры дыч ных асоб 
роз ных форм улас нас ці. 
Пад аба ро най — і пра вы 
фі зіч ных асоб у сфе ры 
пра да стаў лен ня па зык. Пра 
некаторыя з разгледжаных 
законапраектаў расказваем 
падрабязней.

НО ВЫЯ ЗА ДА ЧЫ 
УЗ БРО Е НЫХ СІЛ 
І ПАЎ НА МОЦ ТВЫ 
РА ТА ВАЛЬ НІ КАЎ

Пра ек там За ко на «Аб змя нен ні за-
ко наў па пы тан нях за бес пя чэн ня ва-
ен най бяс пе кі і аба ро ны», пры ня тым у 
пер шым чы тан ні, у пры ват нас ці, пры-
вод зяц ца ў ад па вед насць з Ва ен най 
дакт ры най паў на моц твы Прэ зі дэн та, 
Са ве та Бяс пе кі, Мі ніс тэр ства аба ро-
ны і Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных 
Сіл у га лі не аба ро ны. Удак лад ня юц ца 
і кан крэ ты зу юц ца за да чы Уз бро е ных 
Сіл, функ цый Ге не раль на га шта ба Уз-
бро е ных Сіл па за бес пя чэн ні ва ен най 
бяс пе кі і ўзбро е най аба ро ны Бе ла ру сі. 
У ад па вед насць з Ва ен най дакт ры най 
пры во дзіц ца пе ра лік і ва ен ных па-
гроз, якія з'яў ля юц ца пад ста ва мі для 
ўвя дзен ня ва ен на га ста но ві шча на тэ-
ры то рыі Бе ла ру сі. Пра ду гле джа на ад-
ня сен не ак та ўзбро е най агрэ сіі з бо-
ку якой-не будзь дзяр жа вы (ка а лі цыі 
дзяр жаў), учы не най су праць Са юз най 
дзяр жа вы, да на па дзен ня, якое з'яў ля-
ец ца пад ста вай для ўвя дзен ня ва ен на-
га ста но ві шча на тэ ры то рыі Бе ла ру сі.

У пер шым чы тан ні раз гле джа ны 
пра ект За ко на «Аб змя нен ні за ко наў 
па пы тан нях дзей нас ці ор га наў і пад-

раз дзя лен няў па над звы чай ных сі ту-
а цы ях», якім удак лад ня юц ца паў на-
моц твы Прэ зі дэн та і Са ве та Мі ніст раў 
у га лі не га ран та ван ня па жар най бяс-
пе кі. З аб лас ных бюд жэ таў і бюд жэ ту 
го ра да Мін ска вы клю ча ец ца фі нан-
са ван не ор га наў і пад раз дзя лен няў 
па над звы чай ных сі ту а цы ях. Яны бу-
дуць фі нан са вац ца з рэс пуб лі кан ска га 
бюд жэ ту і ад но сіц ца да ва е ні за ва ных 
ар га ні за цый.

Паў на моц твы па ажыц цяў лен-
ні дзяр жаў на га па жар на га на гля ду, 
ар га ні за цыі ту шэн ня па жа раў за ма-
цоў ва юц ца на аб' ек тах па вы твор-
час ці, за хоў ван ні і ўты лі за цыі вы бу-
хо вых ма тэ ры я лаў і вы ра баў, якія іх 
утрым лі ва юць. Ра бот ні кі ор га наў і 
пад раз дзя лен няў па над звы чай ных сі-
ту а цы ях на дзя ля юц ца пра вам пра вя-
дзен ня аса біс та га да гля ду гра ма дзян 
і пры мя нен ня спе цы яль ных срод каў у 
вы пад ках і па рад ку, якія вы зна ча юц ца 
за ко на пра ек там.

ЗА НЕ ЗА КОН НАЕ 
ВЫ КА РЫ СТАН НЕ 
БЕС ПІ ЛОТ НІ КАЎ — 
КРЫ МІ НАЛЬ НАЯ 
АД КАЗ НАСЦЬ

У дру гім чы тан ні дэ пу та ты адоб ры лі 
за ко на пра ект «Аб змя нен ні за ко наў па 
пы тан нях кры мі наль най і ад мі ніст ра-
цый най ад каз нас ці». Як па тлу ма чыў 
член Па ста ян най ка мі сіі па за ка на-

даў стве Юрый МА РЭЦ КІ, яго асноў-
ная мэ та — ім пле мен та цыя Ука за Прэ-
зі дэн та № 297 «Аб дзяр жаў ным улі ку і 
экс плу а та цыі гра ма дзян скіх бес пі лот-
ных ля таль ных апа ра таў» у на цы я наль-
ную гра мад скую бяс пе ку, вы ка нан не 
па лё таў гра ма дзян скі мі бес пі лот ны мі 
ля таль ны мі апа ра та мі ў па вет ра най 
пра сто ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Уво дзіц ца ад мі ніст ра цый ная ад-
каз насць за кі ра ван не гра ма дзян скім 

па вет ра ным суд нам, якое не за рэ гіст-
ра ва на ў Дзяр жаў ным рэ ест ры гра ма-
дзян скіх па вет ра ных суд наў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, або не мае бар та вой да-
ку мен та цыі, якая па він на зна хо дзіц-
ца на бор це па вет ра на га суд на пры 
вы ка нан ні па лё таў. Ад мі ніст ра цый-
ная ад каз насць пра ду гле джа на і за 
кі ра ван не гра ма дзян скім па вет ра ным 
суд нам, ка лі яно ажыц цяў ля ец ца асо-
бай, якая не мае пра ва кі ра ван ня ім, а 
так са ма за па ру шэн не па тра ба ван няў 
па дзяр жаў ным улі ку і экс плу а та цыі 
гра ма дзян скіх БЛА. За паў тор нае па-
ру шэн не за ка на даў ства ўста наў лі ва-
ец ца кры мі наль ная ад каз насць.

ПА ЗЫ КІ 
ПА НО ВЫХ ПРА ВІ ЛАХ

На аба ро ну пра воў па зы чаль ні-
каў — фі зіч ных асоб, зні жэн не па зы-
ко вай на груз кі на та кіх гра ма дзян, 
вы клю чэн не вы пад каў за клю чэн ня 
з гра ма дзя на мі да га во раў па зы кі на 
ка баль ных умо вах, а так са ма на па-
вы шэн не да ве ру на сель ніц тва да фі-
нан са ва га сек та ра на кі ра ва ны нор мы 
за ко на пра ек та «Аб змя нен ні за ко наў 
па пы тан нях пра да стаў лен ня па зык», 
раз гле джа ным у дру гім чы тан ні.

«Так, прад ме там за кла ду не мо жа 
з'яў ляц ца адзі нае жы лое па мяш кан не 
(жы лы дом, ква тэ ра, або част ка до лі 
ў су мес ным до ма ўла дан ні), — кан-
крэ ты за ваў член Па ста ян най ка мі-

сіі па бюд жэ це і фі нан сах Аляк сей 

РАЙ КО. — Акра мя та го, уста наў лі-
ва ец ца за ба ро на на пра да стаў лен-
не па зык па між фі зіч ны мі асо ба мі ў 
за меж най ва лю це, за вы клю чэн нем 
бліз кіх сва я коў. За ба ра ня ец ца за клю-
чэн не да га во ра па зы кі ін ды ві ду аль-
ны мі прад пры маль ні ка мі, юры дыч-
ны мі асо ба мі, якія не ма юць пра ва па 
асноў най сва ёй дзей нас ці зай мац ца 
пэў ны мі фі нан са вы мі апе ра цы я мі».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

БЯС ПЕ КА ГРА МА ДЗЯН 
І ФІ НАН СА ВАЯ ЎСТОЙ ЛІ ВАСЦЬ
Пад час ад крыц ця трэ цяй се сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду вось ма га склі кан ня дэ пу та ты 
раз гле дзе лі 7 за ко на пра ек таў
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УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
информирует о проведении повторных 

электронных торгов по продаже имущества, 
принадлежащего 

РУП «БЕЛСОЮЗПЕЧАТЬ» (Продавец) 
на праве хозяйственного ведения.

Электронные торги состоятся 08.10.2025.

Лот № 1: грузовой вагон FORD TRANSIT VAN, 
кузов (рама) № WF0XXXTTFXDP44042, 2013 г. в. 

Начальная цена с НДС 20 % – 6 000,00 руб.

Лот № 2: грузовой вагон FORD TRANSIT, 
кузов (рама) № WF0XXXTTFXAG08571, 2010 г. в. 

Начальная цена с НДС 20 % – 3 100,00 руб.

Лот № 3: грузовой вагон FORD TRANSIT, 
кузов (рама) № WF0XXXTTFXAТ27818, 2010 г. в. 

Начальная цена с НДС 20 % – 2 400,00 руб.

Лот № 4: грузовой вагон FORD TRANSIT VAN, 
кузов (рама) № WF0XXXTTFXCS79828, 2012 г. в. 

Начальная цена с НДС 20 % – 5 300,00 руб.

Лот № 5: грузовой вагон FORD TRANSIT, 
кузов (рама) № WF0XXXTTFXAG08594, 2010 г. в. 

Начальная цена с НДС 20 % – 3 050,00 руб.

Местонахождение Лотов №№ 1–5: 

г. Минск, ул. Лукьяновича, 12.

Извещение о проведении электронных торгов размещено 

на сайтах Государственного комитета по имуществу 

Республики Беларусь (gki.gov.by, au.nca.by) 

и на электронной торговой площадке «GOSTORG» 

(gostorg.by). 

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52; 

torgi@ino.by.

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by.

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 

(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 

извещает о проведении электронных торгов 

по продаже имущества, принадлежащего 

ОАО «Белмедстекло» (Продавец).

Электронные торги состоятся 20.10.2025.

Лот № 1: SUBARU TRIBECA, 
кузов (рама) № 4S4WXFLU58S013330, 2008 г. в. 

Начальная цена с НДС 20 % – 10 320,00 руб. 

Задаток – 1 032,00 руб. 

Местонахождение: 

Минская обл., г. Борисов, ул. Толстикова, д. 2Б.

Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен 

Регламентом электронной торговой площадки 

«GOSTORG» (далее – ЭТП).

Детальная информация об электронных торгах, 

в том числе об оформлении участия в них, 

условиях торгов, размещена на ЭТП. 

Задаток перечисляется 

на р/с BY85BAPB30127802900100000000 

в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. 

Получатель – РУП «Институт недвижимости и оценки», 

УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним 

документами и задатков: 16.10.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by.

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by. 

Просим считать недействительной квитанцию о приеме 
наличных денежных средств формы 1СУ серии ВВ № 1549952 
страховой компании ЗАСО «Промтрансинвест» в связи
с ее утерей.

УНП 100357923

Открытое акционерное общество 

«Минсктелекомстрой» 
(сокращенное наименование – ОАО «Минсктелекомстрой»), 

место государственной регистрации: 
Республика Беларусь, 220037, г. Минск, ул. Аннаева, 49/1-1, – 

настоящим доводит до сведения 
своих акционеров информацию о том, 

что 10 сентября 2025 г. внеочередным общим собранием

ОАО «Минсктелекомстрой» 
(протокол от 10 сентября 2025 г. № 42) 

приняты следующие решения 
по вопросам повестки дня собрания:

По первому вопросу: Об утверждении договора о присоединении 
открытого акционерного общества «Минсктелекомстрой» и откры-
того акционерного общества «БЕЛРЕМСТРОЙСВЯЗЬ» к открытому 
акционерному обществу «Белсвязьстрой».

Принятое решение:
Утвердить договор о присоединении открытого акционерного 

общества «Минсктелекомстрой», открытого акционерного обще-
ства «БЕЛРЕМСТРОЙСВЯЗЬ» к открытому акционерному обществу 
«Белсвязьстрой» (приложение 1 к протоколу собрания акционеров).

По второму вопросу: Об утверждении передаточного акта откры-
того акционерного общества «Минсктелекомстрой».

Принятое решение:
Утвердить передаточный акт открытого акционерного общества 

«Минсктелекомстрой», составленный по состоянию на 1 апреля 2025 г. 
(приложение 2 к протоколу собрания акционеров).

УНП 100068131

НА ТАЛ ЛЯ КА ЧА НА ВА 
ПРА ВЯ ДЗЕ 

ПРЫ ЁМ ГРА МА ДЗЯН
23 ве рас ня Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На-

тал ля Іва наў на Ка ча на ва пра вя дзе аса біс ты 
пры ём гра ма дзян, у тым лі ку ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў, іх прад стаў ні коў і прад стаў-
ні коў юры дыч ных асоб у г. Мін ску (вул. Чыр-
во на ар мей ская, 9) .

Па пя рэд ні за піс бу дзе ажыц цяў ляц ца 17 і 
18 ве рас ня па тэ ле фо нах: 8 (017) 222-66-94, 
8 (017) 327-28-91.

УЛА ДЗІ СЛАЎ ТА ТА РЫ НО ВІЧ — 
НА МЕС НІК СТАР ШЫ НІ 
СА ВЕ ТА РЭС ПУБ ЛІ КІ

Ён быў вы бра ны тай ным га ла са ван нем пад час ад крыц ця чац вёр тай 
се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду вось ма га склі кан ня.

Да гэ туль Ула дзі слаў Та та ры но віч зай маў па са ду стар шы ні Па ста-
ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах. 
Ра ней на роз ных па са дах пра ца ваў у Мі ніс тэр стве фі нан саў.

Сяр гей Ха мен ка, які да гэ туль з'яў ляў ся на мес ні кам Стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі, вы зва ле ны ад па са ды па аса біс тай іні цы я ты ве. 
Яго паў на моц твы як чле на Са ве та Рэс пуб лі кі спы не ны.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК



(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ме на ві та тут, на тэ ры то рыі За ход няй 
Бе ла ру сі, якая, па вод ле Рыж ска га да га во-
ра, за ста ла ся за Поль шчай, раз мя шчаў ся 
адзін з са мых су ро вых канц ла ге раў Еў ро-
пы. Канц ла гер «Бя ро за-Кар туз ская» быў 
ар га ні за ва ны ў чэр ве ні 1934 го да ўла да мі 
Дру гой Рэ чы Па спа лі тай як ад на з мер па-
лі ты кі «са на цыі», аб ве шча най рэ жы мам 
Юза фа Піл суд ска га, які прый шоў да ўла ды 
ў 1926 го дзе ў вы ні ку дзяр жаў на га пе ра-
ва ро ту. Каб зра біць поль скую дзяр жа ву 
моц най, трэ ба бы ло «ачыс ціць» яе ад 
усіх тых, хто гэ та му мо жа пе раш ка джаць. 
У да чы нен ні да на цы я наль ных мен шас цяў 
гэ та вы яві ла ся ў па лі ты цы «куль тур на га 
пад аў лен ня». У Бя ро зе для ар га ні за цыі 
канц ла ге ра не трэ ба бы ло ні чо га ства-
раць ад мыс ло ва: тут з ХІХ ста год дзя бы лі 
вя лі кія Чыр во ныя ка зар мы, па бу да ва ныя 
для па трэб цар скай ар міі з цэг лы бы ло га 
кар тэ зі ян ска га кляш та ра. А не па да лёк — 
чы гу нач ная стан цыя, бы ло зруч на пры-
во зіць вяз няў... 15 чэр ве ня 1934 го да зда-
ры ла ся на го да, якая аб грун тоў ва ла дзей-
насць канц ла ге ра, а праз два дні сю ды 
пры вез лі пер шых зня во ле ных.

Ця пер у ад ным з кар пу соў бы лых 
Чыр во ных ка зар маў мес ціц ца му зей ная 
экс па зі цыя «Канц ла гер Бя ро за-Кар туз-
ская 1934—1939 гг.». Яна бы ла ство ра на 
ў сце нах ко ліш ня га ла ге ра ў 2022 го дзе з 
мэ тай за ха ван ня гіс та рыч най па мя ці пра 
тыя ня прос тыя ча сы, ка лі Бе ла русь бы ла 
па дзе ле на на дзве част кі. Ма кет ла ге ра, 
фо та ма тэ ры я лы і ўс па мі ны бы лых зня во-
ле ных да зва ля юць зра зу мець, што гэ та 
бы ло. Да па ма га юць тэх на ло гіі вір ту аль-
най рэ аль нас ці: праз аку ля ры ба чыш як 
ця пер кар пу сы з ка ме ра мі вяз няў, усю 
тэ ры то рыю з вар та вы мі вы шка мі, якая 
да та го ж бы ла аб не се ная ка лю чым 
дро там. Мяс цо выя 
жы ха ры імк ну лі ся 
да лё ка абы хо дзіць 
гэ та мес ца. Над 
ла ге рам заў сё ды 
ста я ла мёрт вая 
ці шы ня...

Ме на ві та тут 
са бра лі ся ўдзель-
ні кі аў та пра бе гу, 
каб па чуць, агу-
ча ныя ма ла ды мі 
людзь мі, успа-
м і  н ы  б ы  л ы х 
вяз няў канц ла-
ге ра пра ўмо-
вы ўтры ман ня 
і ме та ды «пе-
р а  в ы  х а  в а н -
ня». У ла ге-
ры бы ло два 
пра ві лы: усе за га ды ка мен дан та трэ ба 
бы ло вы кон ваць хут ка і моўч кі. Дру гое: 
нель га бы ло раз маў ляць і на ват пе ра-
гля дац ца.

Для больш моц на га ўра жан ня вар та на-
ве даць гіс та рыч ную рэ кан струк цыю ка мер 
з ча ла ве чы мі по ста ця мі ў на ту раль ную 
ве лі чы ню. У не вя лі кім па кой чы ку агуль-
най ка ме ры маг лі ўтрым лі ваць ад 20 да 
40 зня во ле ных. Тут ёсць двух' ярус ныя на-
ры з са ла мя ны мі мат ра ца мі. А ў адзі ноч-
най ка ме ры (кар ца ры) — на огул ні я кіх нар, 
толь кі бе тон ная пад ло га, якую час ад ча су 
яшчэ і па лі ва лі ва дой. Сем дзён без свят-
ла, ежы і фак тыч на без сну — кож ныя дзве 
га дзі ны вя зень па ві нен быў ад гу ка цца на 
пе ра кліч цы. Трап ля лі ў канц ла гер без су-
да і след ства. А бы лі ге роі, якія пра хо дзі лі 
праз кар цар не ад ной чы, ра зу ме ю чы ўсе 
на ступ ствы «адзі ноч кі» для ся бе — аж но 

да вар' яц тва. Га лоў най за да чай бы ло — 
зла маць лю дзей псі ха ла гіч на і фі зіч на, 
сцер ці асо бу, якая б на заў сё ды ад кі ну ла 
дум кі пра лю бы су пра ціў. Так дзей ні ча лі ў 
да чы нен ні да най больш ак тыў ных ся лян і 
пра цоў ных, якія ўзды ма лі бун ты, да куль-
тур ных і гра мад скіх дзея чаў бе ла рус ка га, 
укра ін ска га, яў рэй ска га на ро даў і на ват 
ня згод ных з іс ну ю чай па лі ты кай па ля каў. 
Па вод ле афі цый ных да ных, па цвер джа-
ных поль скі мі гіс то ры ка мі, праз канц ла гер 
«Бя ро за-Кар туз ская» прай шло больш за 
3000 ча ла век, але свед кі сцвяр джа лі, што 
ў кар та тэ ку за но сі лі не ўсіх. Бе ла рус кія гіс-
то ры кі лі чаць, што больш чым за пяць га-
доў праз ка та ван ні ў «Бя ро зе-Кар туз скай» 
прай шлі да 10 ты сяч бе ла ру саў, рус кіх, 
па ля каў, укра ін цаў.

«Бя ро зу-Кар туз скую» на зы ва лі «са мым 
спар тыў ным ла ге рам у Еў ро пе» (да гэ туль 
ужо іс на ваў фа шысц кі «Да хау»). Па ку ты 
і пры ні жэн ні ад мі ніст ра цыя ла ге ра лі чы-
ла гім нас ты кай. Пад' ём а 4-й ра ні цы, на 
дзень скла да лі два спі сы: ад ных на кі роў-
ва лі на пра цу, дру гіх — за га ня лі на мушт ру, 
пад час якой лю дзям трэ ба бы ло бе гаць, 

поў заць, ха дзіць па-ка чы на-
му да поў най зня мо гі. Прак-
ты ка ван не «жаб кі» маг лі 
вы ка наць, ма быць, толь кі 
акра ба ты. Бы ла «па лі цэй-
кая да рож ка», па якой трэ-
ба бы ло бег чы пад уда ра мі 
ду бі нак і не па даць, бо та ды ўда раў ста-
на ві ла ся яшчэ больш...

Ад ным з па ка ран няў бы ла «кры ва вая 
да рож ка». Тых, хто, на дум ку на чаль ства, 
у чым-не будзь пра ві ніў ся, пры му ша лі на 
ка ле нях і лок цях паўз ці па вост рых ас кеп-
ках цэг лы. А на пе ра дзе ча каў па лі цэй скі 
з ду бін кай. У хут кім ча се ўвесь гэ ты шлях 
быў ад зна ча ны кры вёй...

Па сім ва ліч най «кры ва вай да рож цы» — 
з аг нём у чыр во ных лап мад ках — прай-
шлі ўдзель ні кі мі тын гу-рэ кві е ма да ме ма -
ры яль на га зна ка з абел іс кам «Па мя ці 

ах вяр поль скай аку па цыі За ход няй Бе ла ру-
сі 1921—1939 га доў». Уша на ваць гэ та мес ца 
вы ра шы лі яшчэ ў 60-я га ды, але ў ня даў-
ні час яно пе ра жы ло рэ кан струк цыю. Пры 
гэ тым да рож ка да абел іс ку і ён сам ста іць 
на так зва най «тры лін цы», якую вы раб ля лі 
вяз ні канц ла ге ра. Ця пер тут на га да лі пра 
не аб ход насць за сво іць як на ле жыць уро-
кі гіс то рыі, па мя таць, праз што прай шлі 
бе ла ру сы ў імк нен ні мець сваю дзяр жа-
ву. І са праў ды, нам ёсць што ўспа мі наць у 
най ноў шай гіс то рыі...

Ме ма ры яль ную зо ну бы ло га канц ла ге-
ра «Бя ро за-Кар туз ская» на пя рэ дад ні Дня 
на род на га адзін ства пра па на ва лі аб вяс-
ціць усе бе ла рус кім мес цам па мя ці. Па мя ці 
пра тра ге дыю і подз віг бе ла ру саў пад час 
зна хо джан ня пад поль скай аку па цы яй. Бо 
ў За ход няй Бе ла ру сі быў ма гут ны рух за за-
ха ван не на цы я наль най ідэн тыч нас ці, пра-
ва мець сваю ве ру і мо ву, быць адзі ным 
на ро дам. Акра мя Бя ро зы іс на ва лі ін шыя 
вяз ні цы, дзе ўтрым лі ва лі тых, хто не быў 
згод ны з па лі ты кай эт на цы ду: Гро дзен-
ская тур ма, сум на вя до мыя ві лен скія Лу-
кіш кі, На ва гру дак, Пінск — пра іх на га даў 

дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў, кі раў-

нік бе ла рус ка га та ва рыст ва «Ве ды» 

Ва дзім ГІ ГІН. «Для нас «Бя ро за-Кар туз-
ская» па він на быць та кім жа мес цам па-
мя ці, як і тыя мяс ці ны, дзе ажыц цяў ляў ся 
ге на цыд у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 
пад час ня мец кай аку па цыі, бо гэ ты канц-
ла гер ства раў ся па тых жа «ля ка лах», — 
ад зна чае ён.

Не каль кі па ка лен няў за ход ніх бе ла ру-
саў бы лі ўцяг ну тыя ў на цы я наль на-вы зва-
лен чы рух. Яго сім ва лам ста ла вы ла ма-
ная вяз ня мі бра ма канц ла ге ра: ка лі была 

вя до ма пра па ход Чыр во най Ар міі 
17 ве рас ня, яны вы рва лі ся і пай шлі 
па ву лі цах Бя ро зы. Іх, зня сі ле ных, але 
ра шу чых, су стра ка лі жы ха ры го ра да, 
пад но сі лі хлеб, ва ду, якой не ха па-
ла, асаб лі ва ў апош нія дні. Не менш 
жа да ны мі бы ла сва бо да і ад чу ван не 
та го, што іх ах вя ры і па ку ты не бы лі 
да рэм ны мі.

Бы лі ся род вяз няў лю дзі, што ста лі 
вя до мы мі, — паэ ты Мак сім Танк, Ва лян-
цін Таў лай, бы лі ідэй ныя ба раць бі ты-
ка му ніс ты і кам са моль цы. На мі тын-
гу пра гу ча лі не ка то рыя ім ёны: Не стар 
Анд ра нюк, член ЦК кам са мо ла За ход няй 
Бе ла ру сі з 1928 го да; Сця пан Бу рак, член 
КПЗБ з 1934-га; Лу ка Ва ла сюк, сак ра тар 
Коб рын ка га рай ка ма КПЗБ; Мі ка лай Га-
нец кі, адзін з кі раў ні коў КПЗБ Ві лен шчы-
ны, арыш тоў ваў ся 7 ра зоў; Ры гор Сет ка-
вец, член Пін ска га акруж но га ка мі тэ та 

КПЗБ; Хве дар Мар каў, 
член КПЗБ з 1934-га, 
паз ней Ге рой Са вец-
 ка га Са ю за (гэ та зван-
не ён атры маў за ге-
ра іч ныя подз ві гі ў пар-
ты зан скім ру ху пад час 
В я  л і  к а й  А й  ч ы н  н а й 
вай ны). Не ўсім уда ло-
ся вый сці жы вы мі, пры 
тым што ў ла ге ры не бы-
ло ма са вых за бой стваў, 
але лю дзі не вы трым лі ва-
лі... Гіс то ры кі лі чаць, што 
та кіх ах вяр маг ло быць 
ад не каль кіх дзя сят каў да 
300 ча ла век.

Стар шы ня пар тыі «Бе-

лая Русь» Воль га ЧА МА-

ДА НА ВА на га да ла пры-
сут ным на па мят ным ме ра -
пры ем стве:

— Мы пя ты год ад зна ча ем Дзень на-
род на га адзін ства (а гэ та са мае ма ла дое 
дзяр жаў нае свя та су ве рэн най Бе ла ру сі), і 
да гэ туль мы ад кры ва ем но выя ста рон кі ў 
гіс то рыі. І ка лі мы звяр та ем ся да та го ча су, 
дак лад на ве да ем, што ні ко лі бе ла ру саў не 
па ста вяць на ка ле ні. Мы бу дзем ад стой-
ваць сваю не за леж насць, бу дзем па мя-
таць ге ро яў вя лі кай Пе ра мо гі. За хоў ва ю чы 
гіс та рыч ную праў ду, мы бу дзем бу да ваць 
шчас лі вую бу ду чы ню на шай кра і ны.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

ВЕКАПОМНАЕ6
ГА ВА РЫЦЬ. НЕЛЬ ГА МАЎ ЧАЦЬ
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ЗНІ ШЧЫЦЬ І РАС ТАП ТАЦЬ 
ЯК НА ЦЫЮ

— У мі ну лым ста год дзі па во лі геа па лі-
тыч ных гуль цоў та го ча су знач ная част ка 
бе ла рус ка га на ро да больш чым на 18 га доў 
апы ну ла ся пад ула дай кі раў ні коў Поль шчы, 
якія пры трым лі ва лі ся вель мі пра вых па лі-
тыч ных по гля даў і бы лі ва ро жа на стро е ныя 
да бе ла ру саў і ін шых на цы я наль нас цяў, што 
апы ну лі ся пас ля 1921 го да па-за сва і мі на-
цы я наль ны мі дзяр жаў ны мі ўтва рэн ня мі, — 
на гад вае су раз моў ца.

У той пе ры яд бес пра цоўе, ня ўпэў не насць 
у заўт раш нім дні, ня ста ча, на цы я наль ная 
ня роў насць, раз гул ан ты ка му ніз му, па лі-
цэй ска га тэ ро ру і су до вых рэ прэ сій су праць 
бе ла рус ка га на сель ніц тва ста лі свое асаб лі-
вы мі ві зіт ны мі карт ка мі ўнут ры па лі тыч на га 
жыц ця бур жу аз на-па ме шчыц кай Поль шчы 
ў 1920—1930-х га дах.

— Стра тэ гія і так ты ка поль скіх улад грун-
та ва ла ся на па ста ян ным пра ва ка ван ні між-
на цы я наль ных су тык нен няў, на цкоў ван ні 
ад ной на цы я наль нас ці на ін шую і за клю-
ча ла ся ў імк нен ні да поў най асі мі ля цыі бе-
ла ру саў, іх дэ на цы я на лі за цыі і зме не рэ-
лі гій най ідэн тыч нас ці. Га лоў ная ўва га пры 
гэ тым ад да ва ла ся зні шчэн ню бе ла рус кай 
куль ту ры і тра ды цый най ду хоў нас ці, — пад-
крэс лі вае пар ла мен та рый.

Ён пры во дзіць ліч бы: да 1939 го да па ві-
да воч на за ні жа ных да ных бы лі лік ві да ва ны 
ўсе 400 бе ла рус кіх школ, зні шча ны куль-
тур на-асвет ніц кія ар га ні за цыі, за ба ро не на 
вы дан не бе ла рус кіх га зет, а кож нае не за-
леж нае сло ва і сва бод ная дум ка ду шы лі ся 
не ад клад на і бяз лі тас на. Тым са мым ся род 
бе ла га дня на ва чах у су свет най су поль нас ці 
ад бы ва ла ся абу раль нае ўшчам лен не кан-
сты ту цый ных пра воў бе ла рус ка га на ро да, 
та кіх як сва бо да аб' яд нан няў, сва бо да сло-
ва і сва бо да дру ку:

— Бе ла ру сы фак тыч на бы лі 

па збаў ле ны маг чы мас ці 

мець свае па лі тыч ныя, 

пра фе сій ныя і куль тур ныя 

ар га ні за цыі, а аб тым, 

каб асо бам бе ла рус кай 

на цы я наль нас ці зай маць 

якія-не будзь дзяр жаў ныя 

па са ды, і га вор кі быць не 

маг ло. Пра гэ ты эт на цыд 

бе ла рус ка га на ро да ў 

між ва ен най Поль шчы 

за ход нія дэ ма кра тыі 

да гэ туль са рам лі ва 

маў чаць.

У па цвяр джэн не су раз моў ца пры вёў два 
ха рак тэр ныя пры кла ды:

— У 1925 го дзе бы ла ство ра на Бе ла рус кая 
ра бо ча-ся лян ская гра ма да, якая на ліч ва ла 
ка ля 150 ты сяч ча ла век. Гэ та бы ла вель мі 

ўплы во вая па лі тыч ная сі ла, якая зма га ла ся 
за жыц цё выя пра вы бе ла рус ка га на ро да. 
Рэ ак цыя поль скіх улад на рост аў та ры тэ ту 
гэ тай па лі тыч най ар га ні за цыі бы ла вель мі 
хут кай. Ужо вяс ной 1927 го да гра ма да бы ла 
раз гром ле на, а яе чле ны рэ прэ сі ра ва ны.

БЯ РО ЗА-КАР ТУЗ СКАЯ — 
ФАБ РЫ КА ЖА ХУ

Гіс то рык звяр тае ўва гу на той факт, што 
асаб лі вым дэ ман стра тыў ным здзе кам пад-
вяр га лі ся ак ты віс ты Ка му ніс тыч най пар тыі 
За ход няй Бе ла ру сі і кам са мо ла:

— Звер скія ка та ван ні пры мя ня лі ся ў да-
чы нен ні да вя до ма га ка му ніс та Сяр гея 
Пры тыц ка га. Са дыс ты ў па лі цэй скай фор-
ме імк ну лі ся пры нес ці як ма га больш бо лю і 

па ку таў зма га ру за 
са цы яль ную спра вяд лі васць і 
гра ма дзян скія пра вы прос тых 
бе ла ру саў, за аб' яд нан не бе ла-
рус ка га на ро да.

Пар ла мен та рый кан ста туе: 
апа фе о зам унут ра най па лі ты-
кі поль ска га дык та та ра Юза-
фа Піл суд ска га ста ла ства рэн-
не канц ла ге ра ў Бя ро зе-Кар-
туз скай у 1934 го дзе. Вя до мы 
кан крэт ныя фак ты здзе каў са 
зня во ле ных канц ла ге ра, да якіх 
ка ты ўжы ва лі фі зіч ны гвалт і псі-
ха ла гіч ныя ка та ван ні. Кроў сты ла 
ў жы лах ад па за су до вых кар ных 
рас праў над бе ла рус кі мі па тры ё-
та мі і звы чай ны мі гра ма дзя на мі, 
за па до зра ны мі поль скай дэ фен-
зі вай (контр раз вед кай) у сім па-
ты ях да Са вец кай Бе ла ру сі. Праз 
гэ тую фаб ры ку жа ху і не ча ла ве чых па кут 
прай шло да 10 ты сяч ча ла век. Аб гэ тым 
тра гіч ным пе ры я дзе на ша га на ро да сён ня 
рас каз вае ўся му све ту му зей ная экс па зі-
цыя Бя ро заў ска га гіс то ры ка-края знаў ча га 
му зея.

— Ды і ў да чы нен ні да шы ро кіх мас прос-
та га на сель ніц тва поль скай па лі цы яй пры 
ўдзе ле «асад ні каў» вы ка рыс тоў ва лі ся так 
зва ныя ак цыі па цы фі ка цыі, або «су па ка-

ен ня», якія грун та ва лі ся на гру бай сі ле і на 
спра ве пе ра тва ра лі ся ў са праўд ныя кар ныя 
экс пе ды цыі су праць бе ла рус кіх ся лян, —
ад зна чае Алег Дзя чэн ка і пры во дзіць 
прык лад. — Уз бро е ныя атра ды піл суд чы-
каў здзяйс ня лі на лё ты на бе ла рус кія ху та-
ры і вёс кі, тры ма ю чы лю дзей у па ста ян ным 
стра ху, у ціс ках бяс праўя і са ма воль ства.

АПЕ ТЫ ТЫ НЕ НА СЫТ НАЙ 
«ПА НЕН КІ»

Ра ту ю чы ся ад цяж ка га эка на міч на га 
і па лі тыч на га пры гнё ту, на цы я наль най і 
рэ лі гій най дыс кры мі на цыі, ад зла чын най 
дзей нас ці поль скіх кар ных ор га наў у цэ-
лым, бе ла ру сы вы му ша ны бы лі з'яз джаць у 
кра і ны Ла цін скай Аме ры кі, у ЗША і Ка на ду. 
Мно гія з іх з ры зы кай для жыц ця пе ра хо дзі-
лі поль ска-бе ла рус кую гра ні цу ў по шу ках 
пры тул ку на са вец кай тэ ры то рыі.

— Зла чын ны і абы яка вы да са праўд ных 
ін та рэ саў бе ла рус ка га на ро да са на цый ны 
дык та тар скі рэ жым Юзэ фа Піл суд ска га і яго 
пры хіль ні каў не толь кі да пус ціў стра тэ гіч ныя 
ўнут ры па лі тыч ныя пра лі кі і па мыл кі, але і за-
вёў кра і ну ў па лі тыч ны ту пік, вы ха дам з яко га 
праз уся го не каль кі га доў ста ла стра та ўлас-
най дзяр жаў нас ці, — ад зна чае гіс то рык. — У 
сту дзе ні 1934 го да поль скі дык та тар за клю чыў 
з фа шысц кай Гер ма ні яй пакт аб не на па дзен ні 
за абя цан не зра біць Поль шчу ўдзель ні цай 
бу ду чай дзяль бы зя мель у Еў ро пе.

Які быў раз лік? У вы ні ку змо вы з гер ман-
скім фа шыз мам па ля кі раз ліч ва лі зай мець 
Са вец кую Укра і ну.

— Сяб роў ства з нем ца мі бы ло 
на столь кі тры ва лым, што на па ха ван не Піл-
суд ска га, які па мёр у маі 1935 го да ад ра ку 
пе ча ні, з на цысц кай Гер ма ніі пры быў сам 
Гер ман Ге рынг, які з'яў ляў ся пас ля Гіт ле ра 
дру гім па ўплы ве на цыс там у фа шысц кім 
Рэй ху, — пра во дзіць эк скурс у гіс то рыю Алег 
Дзя чэн ка.

У вы ні ку ў каст рыч ні ку 1938 го да поль скія 
вой скі пры ад аб рэ нні гер ман скіх фа шыс таў 

аку па ва лі Це шын скую Сі ле зію, якая на ле жа-
ла Чэ ха сла ва кіі, а менш чым праз год са ма 
Поль шча ста ла ах вя рай ня мец кай агрэ сіі.

— Па лі ты кі ў су час най 

Поль шчы імк нуц ца не 

ўспа мі наць га неб ных 

ста ро нак сва ёй гіс то рыі, 

звя за ных з асі мі ля цы яй 

бе ла рус ка га на сель ніц тва, 

пры гнё там та га час ным 

рэ ак цый ным рэ жы мам 

эле мен тар ных пра воў 

і сва бод ча ла ве ка 

і гра ма дзя ні на, 

тэ ры та ры яль ны мі 

да ма ган ня мі на зем лі 

су сед ніх дзяр жаў, флір там 

з фа шысц кай Гер ма ні яй, — 

звяр тае ўва гу на мес нік 

стар шы ні про філь най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў. — 

Яны за бы лі ся пра 

600 ты сяч жыц цяў са вец кіх 

во і наў, якія за гі ну лі ў га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны 

за вы зва лен не Поль шчы 

ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў. Ня ма слоў 

па дзя кі і за мно гае ін шае, што 

на бы ла Вар ша ва дзя ку ю чы 

Са вец ка му Са ю зу ўжо пас ля 

пе ра мож на га мая 1945 го да.

Пар ла мен та рый з го рыч чу ад зна чае, 
што сён ня Поль шчай кі ру юць па лі ты кі, 
якія, пай шоў шы па шля ху эс ка ла цыі між-
на род най аб ста ноў кі ва ўсход нім рэ гі ё не 
еў ра пей ска га кан ты нен та, так і не вы ву-
чы лі ўро кі Дру гой су свет най вай ны:

— Яны зноў гу ля юць у «рус кую ру-
лет ку» з Лон да нам, Па ры жам і Бер лі-

нам, спра бу юць за няць цёп лень кае мес-
ца ў гру поў цы кра ін, не дру жа люб ных да 
Бе ла ру сі і Са юз най дзяр жа вы і, бу ду чы 
пра ва ка та ра мі вай ны, якія пры звы ча і лі ся 
за гра баць жар чу жы мі ру ка мі, ад кры та 

за яў ля юць аб но вых тэ ры та ры яль ных 
прэ тэн зі ях і геа па лі тыч ных ам бі цы ях.

На дум ку су раз моў цы, ні да ча го доб ра га 
та кая па лі ты ка не пры вя дзе.

— Па ра па ля кам на ву чыц ца жыць сва ім 
ро зу мам у мі ры і доб ра су сед стве з бе ла ру-
са мі, якія заў сё ды ад кры ты для друж бы і 
раў на праў на га дыя ло гу, уза е ма вы гад на га 
па лі ты ка-дып ла ма тыч на га, ганд лё ва-эка-
на міч на га і гу ма ні тар на га су пра цоў ніц-
тва, — рэ зю муе дэ пу тат.

Фота БелТА.

НЯ ВЫ ВУ ЧА НЫЯ ЎРО КІ ГІС ТО РЫІ
Аб эт на цы дзе бе ла рус ка га на ро да ў між ва ен най Поль шчы за ход нія дэ ма кра тыі 
са рам лі ва маў чаць

Сён няш нія поль скія па лі ты кі, якія ўста лі на шлях эс ка ла цыі між на род най 
аб ста ноў кі ва ўсход нім рэ гі ё не еў ра пей ска га кан ты нен та, так і не вы ву чы лі 
ўро кі Дру гой су свет най вай ны. Яны вы ра шы лі не ўспа мі наць га неб ных 
ста ро нак сва ёй гіс то рыі, звя за най з асі мі ля цы яй бе ла рус ка га на сель ніц тва, 
пры гнё там эле мен тар ных пра воў і сва бод ча ла ве ка і гра ма дзя ні на, 
тэ ры та ры яль ны мі да ма ган ня мі на зем лі су сед ніх дзяр жаў, 
флір там з фа шысц кай Гер ма ні яй. Ра зам з на мес ні кам 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па між на род ных 
спра вах Па ла ты прад стаў ні коў Але гам ДЗЯ ЧЭН КАМ, 
пра фе сій ным гіс то ры кам, пра вя дзём эк скурс у гіс то рыю, 
а між ін шым і асвя жым па мяць на шым су се дзям.
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8 9Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ОТКРЫТОГО ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Лот № 1: 

капитальное строение с инвентарным номером 111/C-7270 

(наименование: Фельдшерско-акушерский пункт; 

назначение: Здание специализированное здравоохранения 

и (или) предоставления социальных услуг), 

площадью 60,5 кв. м, расположенное по адресу: 

Брестская обл., Ляховичский р-н, Жеребковичский с/с, 

д. Шевели, ул. Центральная, 28, на земельном участке 

с кадастровым номером 125086206601000020 

площадью 0,0570 га, составные части и принадлежности: 

одна дощатая с облицовкой кирпичом веранда, крыльцо, 

один шиферный сарай, одна дощатая уборная 

и металлическое ограждение

Начальная 

цена, руб.

1 базовая 

величина – 

42,00 руб.

Размер 

задатка, 

руб.

1 базовая 

величина – 

42,00 руб.

Продавец: ОАО «Жеребковичи», 225390, Брестская обл., Ляхович-

ский р-н, аг. Жеребковичи, тел. 80163345223. 

Организатор торгов: Брестский филиал РУП «Институт не-

движимости и оценки», г. Брест, ул. Наганова, 10-329, тел./факс 

80162408701. 

Задаток вносится на расчетный счет Организатора аукциона до 

подачи заявления. 

Р/с для перечисления задатка: р/с BY32BAPB30127866600100000000, 

в ОАО «Белагропромбанк» ЦБУ № 116 в г. Брест, РД по Брест-

ской области, код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, код платежа 

40901. 

Условия продажи: без условий. 

Срок заключения договора купли-продажи: в течение 10 рабо-

чих дней со дня проведения аукциона. 

Условия оплаты: согласно заключенному договору купли-продажи. 

Информация о возмещении затрат: участник аукциона, выиграв-

ший торги, в течение 3 рабочих дней со дня аукциона возмещает 

фактические затраты на организацию и проведение аукциона, 

включающие вознаграждение Организатора аукциона. 

Срок возможного отказа от проведения аукциона: не позд-

нее чем за 3 календарных дня до наступления даты проведения 

аукциона

Аукцион состоится 02 октября 2025 г. в 11.00 

по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить 

для участия в аукционе, порядок, в соответствии 

с которым проводится аукцион, а также иная информация 

содержатся на сайте Организатора аукциона 

www.ocenkabrest.by, а также можно узнать по телефонам: 

8 (0162)-40-87-01, 40-87-41

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 

г. Брест, ул. Наганова, 10-329, в рабочие дни с 09.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 
01 октября 2025 г. до 17.00

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 

аукциона/ 

оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка». УНП 191224638. 

220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1. 

www.ipmtorgi.by

Продавец
ЗАО «Нео Банк Азия». УНП 807000071. 220123, 

г. Минск, ул. В. Хоружей, 20-2

Предмет электронных торгов

Жилой дом 

(Здание блокированного жилого дома), 
инв. № 600/C-106668, общ. пл. 311,7 кв. м, 

по адресу: Минская обл., Минский р-н, Колодищанский с/с, 

аг. Колодищи, ул. Замковая, 4В. 

Составные части и принадлежности: Трехэтажный блочный жи-

лой дом, состоящий из первого, второго и мансардного этажей 

с подвалом. 

Сведения о земельном участке: общ. пл. 0,2324 га, предостав-

лен продавцу на праве аренды (по 21.07.2124) для строительства 

и обслуживания блокированного жилого дома

Начальная цена – 610 573,88 рублей без НДС

Шаг торгов – 5 % от начальной цены

Задаток 5 % от начальной цены предмета электронных торгов пере-

числяется в белорусских рублях (BYN) на счет BY92BELB3012004835

0080226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 32; 

БИК BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель платежа – 

ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) ра-

бочих дней со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: 10 (де-

сять) календарных дней после заключения договора купли-

продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом 

электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» размещенным 

по адресу: www.ipmtorgi.by. 

Ответственность участника аукциона, его права и обязанно-

сти, штрафные санкции прописаны в соглашении о правах 

и обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения 

аукциона. 

Данное соглашение является договором присоединения и раз-

мещается на странице лота во вкладке «Документы» по адресу: 

www.ipmtorgi.by. 

Страница лота по указанному адресу содержит также информа-

цию о типе торгов и общих правилах их проведения. Победителем 

аукциона признаётся участник, предложивший максимальную 

цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник 

электронных торгов, согласившийся повысить начальную цену 

предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить органи-

затору торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграж-

дение по лоту 3 % от цены продажи лота в течение 3 рабочих 

дней после проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет 

аукциона с электронных торгов в любое время до момента 

определения победителя электронных торгов без объяснения 

причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 

20.10.2025 г. с 11.00 до 13.00. Торги продлеваются на 10 минут 

с момента подачи ставки, в случае если ставка поступила менее 

чем за 10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие в 

электронных торгах принимаются по 17.10.2025 г. до 17.00 на 

ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by 

Контактные 

данные

Тел.: +375 17-373-21-33, +375 (44) 704-92-06. 

Е-mail: info@ipmtorgi.by 

ИЗВЕЩЕНИЕ 
о повторном открытом аукционе 

по продаже имущества 
ОАО «ГродноАТЭП» в г. Лида 

14 октября 2025 года

Л
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 №
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Комплекс капитальных строений 
(зданий, сооружений), 

расположенный по адресу: 
Гродненская обл., Лидский р-н, г. Лида, 

ул. Калинина, д. 45

Капитальное строение с инв. № 420/C-4164 (здание 

административно-хозяйственное) площадью 165,4 кв. м; с 

составными частями и принадлежностями; существует об-

ременение договорами аренды. Капитальное строение с 
инв. № 420/C-45379 (ул. Калинина, д. 45 корп. 1) (здание дис-

петчерской) площадью 92,6 кв. м; с составными частями и при-

надлежностями; существует обременение договорами аренды. 

Капитальное строение с инв. № 420/C-44466 (ул. Калинина, 

д. 45, корп. 7) (здание заправочной) площадью 20,1 кв. м; 

существует обременение договорами аренды. Капитальное 
строение с инв. № 420/C-44469 (ул. Калинина, д. 45, корп. 5) 

(здание калориферной) площадью 12,4 кв. м. Капитальное 
строение с инв. № 420/C-4168 (здание гаража № 2) площа-

дью 1141,5 кв. м; с составными частями и принадлежностями; 

существует обременение договорами аренды. Капитальное 
строение с инв. № 420/C-4163 (здание хозяйственного скла-

да) площадью 345,3 кв. м; с составными частями и принад-

лежностями; существует обременение договорами аренды. 

Капитальное строение с инв. № 420/C-4165 (здание агре-

гатное, топливное отделение, электроцех, котельная) площа-

дью 641,7 кв. м; с составными частями и принадлежностями; 

существует обременение договорами аренды. Капитальное 
строение с инв. № 420/C-47232 (ул. Калинина, д. 45, корп. 6) 

(насосная) площадью 18,6 кв. м; с составными частями и при-

надлежностями; существует обременение договорами аренды. 

Капитальное строение с инв. № 420/C-4166 (здание транс-

форматорной подстанции) площадью 19,6 кв. м. Капитальное 
строение с инв. № 420/C-47234 (благоустройство) общей 

площадью 12 628 кв. м; с составными частями и принад-

лежностями; существует обременение договорами аренды. 

Капитальное строение с инв. № 420/C-46844 (водопроводная 

сеть), протяжённость 128,3 м; с составными частями и принад-

лежностями. Капитальное строение с инв. № 420/C-46843 
(канализационная сеть) протяжённость 121,59 м; с составны-

ми частями и принадлежностями. Капитальное строение с 
инв. № 420/C-50292 (крановая эстакада) общей площадью 

застройки 879,76 кв. м, железобетон; с составными частями 

и принадлежностями. Электрическая сеть протяжённостью 

300 м существует обременение договорами аренды. Обо-
рудование: шкаф силовой 2 шт.; емкость 10 куб. м; емкость 

29 куб. м; емкость 10 куб. м; котел отопительный КТ-50 2 шт.; 

пожарная сигнализация; счетчик электрической энергии СЕ 

318 BY R32 146.JA.UVFL. Зелёные насаждения.
Имущество расположено на земельном участке с кадастровым 

номером 423650100013001252 площадью 1,8513 га (имуще-

ственное право земельного участка на момент продажи – 

право постоянного пользования). В соответствии с гене-

ральным планом г. Лида, земельный участок размещается 

в производственной зоне (территории, предназначенные для 

размещения промышленных предприятий, транспортной и 

инженерной инфраструктуры

НАЧАЛЬНАЯ ЦЕНА ПРОДАЖИ: 911 905,92 РУБЛЕЙ 
(С УЧЕТОМ НДС 20 %)

Сумма задатка: 91 190,00 рублей

Продавец: ОАО «ГродноАТЭП» 
г. Гродно, ул. Суворова, 109, тел. 8 (029) 780-44-30

Организатор аукциона: 

Коммунальное унитарное предприятие по оказанию услуг 
«Гродненский центр недвижимости», 

г. Гродно, пл. Ленина, д. 2/1, тел.: 8 (152) 62-60-55, 62-60-56

Дата и время проведения аукциона: 14 октября 2025 года, 12.00

Место проведения аукциона: 
г. Гродно, пл. Ленина, д. 2/1, актовый зал

Место приема заявлений и прилагаемых к нему документов: 

г. Гродно, пл. Ленина, д. 2/1, кабинет № 117

Дата и время начала приема документов: 

19 сентября 2025 года 08.00; 
дата и время окончания приема документов: 

8 октября 2025 года 17.00

При проведении торгов предусмотрен шаг аукциона 5 %.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, 

заключившие соглашение с организатором торгов о правах и обя-

занностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона, 

внесшие задаток, а также представившие организатору торгов 

следующие документы: 

- копии платежных поручений об оплате задатка на расчетный счет 

BY24AKBB30120000418104000000 Гродненское областное управ-

ление № 400 ОАО АСБ «Беларусбанк», г. Гродно, БИК AKBBBY2Х, 

УНП 590727594, код назначения платежа 40901, получатель – ком-

мунальное унитарное предприятие по оказанию услуг «Гродненский 

центр недвижимости»; 
юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем 
Республики Беларусь – копия документа, подтверждающего го-

сударственную регистрацию этого юридического лица или индиви-

дуального предпринимателя, без нотариального засвидетельство-

вания; иностранным юридическим лицом – легализованные в 

установленном порядке копии учредительных документов и выписка 

из торгового реестра страны учреждения (выписка должна быть про-

изведена не ранее шести месяцев до подачи заявления на участие 

в торгах) либо иное эквивалентное доказательство юридического 

статуса в соответствии с законодательством страны учреждения с 

нотариально засвидетельствованным переводом на белорусский 

или русский язык; представителем юридического лица Респуб-
лики Беларусь – доверенность, выданная в установленном зако-

нодательством порядке (кроме случаев, когда юридическое лицо 

представляет его руководитель); представителем гражданина 
или индивидуального предпринимателя Республики Беларусь – 

нотариально удостоверенная доверенность; представителем ино-
странного юридического лица, иностранного физического лица – 

доверенность, легализованная в установленном законодательством 

порядке, с нотариально засвидетельствованным переводом на 

белорусский или русский язык. При подаче документов заявитель 

(его представитель) предъявляет документ, удостоверяющий лич-

ность, а руководитель юридического лица – также документ, под-

тверждающий его полномочия.

Срок заключения договора купли-продажи – в течение 20 дней по-

сле проведения торгов. Оплата вносится в течении 30 календарных 

дней с даты заключения договора. 

• Расходы, связанные с государственной регистрацией сделки, 

несет Победитель аукциона (лицо, приравненное к победителю 

аукциона).

• Победитель аукциона (лицо, приравненное к победителю аукцио-

на) возмещает затраты по оказанию услуг по независимой оценке 

в размере 4 912,34 руб.

• Победитель обязан возместить расходы, связанные с организа-

цией и проведением аукциона, в течение 3 рабочих дней со дня 

подписания протокола о результатах аукциона, а также выплатить 

организатору аукциона вознаграждение в размере 1 %.

Извещение опубликовано на сайтах: Государственного комитета по 

имуществу au.nca.by, Гродненского городского исполнительного 

комитета grodno.gov.by, коммунального унитарного предприятия 

по оказанию услуг «Гродненский центр недвижимости» gcn.by

З НАГОДЫ

Па ча так «цэ ха вым» кан цэр там па клаў зна ка мі ты «Ма ра-
фон адзін ства», які ле тась тры ум фаль на прай шоў па га ра дах 
Бе ла ру сі. У Ма гі лё ве гэ ты во пыт ўзя лі на ўзбра ен не і ак тыў на 
яго рас паў сюдж ва юць. Як па ве да мі ла на мес нік ге не раль-

на га ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це ААТ «Бу лач на-

кан ды тар ская кам па нія «Да ма чай» Ве ра БА ГАЙ ЧУК, 
прад пры ем ства на ват на га да ла ар га ні за та рам, што тут ча-
ка юць ар тыс таў. Мі ну лым ра зам, ка лі пра хо дзіў па доб ны 
кан цэрт, лю дзі бы лі ў за хап лен ні ад атры ма ных ура жан няў.

Ме ра пры ем ства ад бы ло ся на пля цоў цы чац вёр тай вы твор-
час ці, там, дзе пя куць хлеб. На кан цэрт прый шлі лю дзі роз ных 
спе цы яль нас цяў... Пра гра му ад ар тыс таў Ма гі лёў скай дзі ця чай 
шко лы мас тац тваў № 5 яны ўспры ня лі на «ўра». Апла дзі ра ва-

лі, пад пя ва лі і на ват пры тан цоў ва лі. Ка лі ар тыс ты пра па на ва лі 
на пець бе ла рус кую пес ню «Ця чэ ва да ў ярок», кож ны з пры-
сут ных ус пом ніў зна ё мы з дзя цін ства шля гер. Ра бот ні кі бы лі 
за ча ра ва ныя го ла сам са ліст кі На тал лі, якая спя ва ла з ду шой 
і на тхнен нем. А на жа но чую па ло ву зра біў ура жан ні ба я ніст, 
які па-за ліх вац ку іг раў на на род ным ін стру мен це.

Ар тыс ты не толь кі спя ва лі і тан ца ва лі, але і рас пыт ва лі 
ра бот ні каў пра ся мей ныя тра ды цыі, за хап лен ні. За ста ло ся 
шмат пры ем ных ура жан няў ад су стрэ чы і ад чу ван не та го, 
што ўсіх нас яд нае неш та агуль нае.

— З да тай 17 ве рас ня звя за на вя лі кая па дзея, дзя ку ю чы якой 
за ха ва ла ся цэ лас насць на шай тэ ры то рыі, — ад зна чае Ве ра 
Ба гай чук. — Для кож на га ма гі ляў ча ні на гэ ты дзень важ ны, 
да па ма гае ад чуць адзін ства ў не спа кой ным све це, дзе гры-
мяць вой ны і ад бы ва ец ца су праць ста ян не. Мы ж мір на жы вём 
на сва ёй зям лі, пі шам сваю гіс то рыю. Нам ёсць што ца ніць і 
бе раг чы. Над на шы мі га ло ва мі не ля та юць бес пі лот ні кі, мы 
ўпэў не ныя ў заўт раш нім дні, га ду ем дзя цей і пра цу ем.

На фі лі яле ААТ «БЕ ЛАЗ» спя ва лі ар тыс ты Ма гі лёў скай дзі-
ця чай шко лы мас тац тваў № 2. Пры ем ная па дзея ад бы ла ся ў 
ма ляр ным цэ ху, дзе на бы ва юць афар боў ку дэ та лі ма гут ных 
бе ла рус кіх гру за ві коў.

— Во пыт пра вя дзен ня па доб ных кан цэр таў у нас ёсць, — 
рас ка за ла на мес нік ды рэк та ра па кад рах, ідэа ла гіч най 

ра бо це і са цы яль ным раз віц ці Свят ла на КО ТА ВА. — І 
лю дзі ча ка лі ме ра пры ем ства з ці ка вас цю. На ват фі зіч на ад-
чу ва ла ся, як дух свя та лу наў у па вет ры.

Цёп ла і з на стро ем су стра ка лі ар тыс таў Ма гі лёў ска га га-
рад ско га До ма куль ту ры і воль на га ча су «Пры дняп роў скія 
сяб роў кі» на ААТ «Чыр во ны ме та ліст». Пры ма лі іх на тэ ры-
то рыі цэ ха вы ра баў з не ржа ве ю чай ста лі.

— На ша прад пры ем ства не вя лі кае, мы да лі маг чы масць 
да лу чыц ца да свя та як ма га боль шай коль кас ці на шых ра-
бо чых. На кан цэрт прый шлі штам поў шчы кі, шлі фоў шчы кі, 
сле са ры ме ха на збо рач ных ра бот, прад стаў ні кі ін шых пра-
цоў ных спе цы яль нас цяў. Усе атры ма лі шмат ста ноў чых эмо-
цый, — па ве да міў на мес нік ды рэк та ра ААТ па кад рах і 

пра ва вой ра бо це Аляк сей КЕ ШЫ ШАЎ.

— Свя точ ныя кан цэр ты да Дня на род на га адзін ства для ра-
бот ні каў прад пры ем стваў на іх пра цоў ных мес цах ужо тра ды-
цыя, — ка жа на чаль нік ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты і па 

спра вах мо ла дзі Ад мі ніст ра цыі Каст рыч ніц ка га ра ё на 

Ма гі лё ва Ак са на ШЭЙ ДА. — Вы дат ная му зы ка і ар тыс ты, 
доб ры на строй у та кое зна мя наль нае свя та для кож на га бе-
ла ру са. Да лу чыў шы ся да свят ка ван ня, кож ны з нас ад чу вае 
сі лу адзін ства! Ра зам мы не пе ра мож ныя!

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ва фі лі яла ААТ «БЕ ЛАЗ».

НА СЛЫХУ

СВЯ ТА ЗА ВІ ТА ЛА Ў ЦЭХ
Кан цэр ты, за баў ляль ныя пра гра мы, цёп лыя су стрэ чы — Ма гі лёў з раз ма хам ад зна чае Дзень на род на га адзін ства

Ф
от

а 
Бе

лТ
А

.

Ра ней па доб ныя ме ма ры я лы з'я ві лі ся ва ўсіх аб лас ных цэнт рах 
Бе ла ру сі, а 16 ве рас ня, на пя рэ дад ні Дня на род на га адзін ства, 
па мят ны знак ад кры лі ў ста лі цы, на тэ ры то рыі бы ло га ла ге ра смер ці. 
Гэ та сім ва лі зуе ад но: на ша кра і на не толь кі па мя тае, але і ро біць усё 
для та го, каб тра ге дыя мі ну ла га больш ні ко лі не паў та ры ла ся.

Мі ніс тэр ства куль ту ры пры пад трым цы Ге не раль най пра ку ра ту ры пра-
вя ло рэс пуб лі кан скі кон курс на ства рэн не пом ні ка, які б сім ва лі за ваў 
ге на цыд бе ла рус ка га на ро да. Пе ра мог тан дэм скульп та ра Іва на Ка за ка і 
ар хі тэк та ра Вік та ра Ры ба ко ва з па мят ным зна кам «Дрэ ва жыц ця». Кам-
па зі цыя ад люст роў вае ру кі, якія цяг нуц ца з зям лі.

Стар шы ня Мінск ага гар вы кан ка ма Ула дзі мір КУ ХА РАЎ на ад крыц-
ці па мят на га зна ка пад крэс ліў, што кож ны ча ла век мае пра ва на жыц цё. 
«Во ра гі, якія прый шлі, па ста ві лі пе рад са бой мэ ту зні шчыць бе ла рус кі 
на род прос та за тое, што ён ёсць, каб не за ста ло ся па мя ці. Лю дзі тут не 
шу ка лі чу жой зям лі, га да ва лі дзя цей, бу да ва лі пла ны на жыц цё, ма ры лі 
пра бу ду чы ню. Усё гэ та рап тоў на бы ло пе ра крэс ле на. На гэ тым мес цы за-
гі ну лі лю дзі, якія па він ны бы лі жыць. Па мяць пра іх на заўж ды за станец ца 
ў на шых сэр цах», — са шка да ван нем пад су ма ваў ён.

Да ад крыц ця пом ні ка так са ма да лу чыў ся Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі 

Ве ні я мін, Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі. Ён уз нёс ма літ ву аб ах вя рах 
ге на цы ду і асвя ціў знак. «Сён ня на гэ тым мес цы ці шы ня і мір. Ра зам з тым 
уз ні ка юць пе ра жы ван ні пра тое, як тут маг ло мець мес ца та кое вя лі кае зла-
чын ства су праць ча ла веч нас ці. Лю дзі, якія ўнут ры ду шы сва ёй пе ра сту па лі 
праз ду хоў ны за кон, па кла дзе ны Твар цом, імк ну лі ся ўзвы сіц ца над ін шы мі 
кра і на мі, на ро да мі, за ня во ліць іх, — звяр нуў ся міт ра па літ да пры сут ных. — 
На пя рэ дад ні Дня на род на га адзін ства мы ад кры ва ем па мят ны знак. Ня хай 
на ша па мяць злу ча ец ца з ма літ вай аб па мер лых і за ах воч вае да та го, каб 
за хоў ваць мір нае не ба над на шай зям лёй, да па ма гаць адзін ад на му».

Як ад зна чыў на мес нік ге не раль на га пра ку ро ра Аляк сей СТУК, згод на з 
за ка на даў ствам Бе ла ру сі, маг чы ма вы но сіць пры га во ры ў да чы нен ні да кар-
ні каў, якія даў но па мер лі, а не каль кі спраў ужо бы ло раз гле джа на Вяр хоў ным 
Су дом, вы не се ны пры га во ры. «Гэ та ро біц ца не дзе ля та го, каб ва ру шыць мі-
ну лае. Мы па він ны даць пра ва вую ацэн ку кар ні кам, якія здзе ка ва лі ся з на ша га 
на ро да. Па ра докс: у не ка то рых кра і нах гэ тым на цыс там ста вяць пом ні кі, яны 
сла вяц ца як зма га ры за на цы я наль на-вы зва лен чы рух. А мы ста вім пом ні кі 
іх ах вя рам», — падкрэсліў на мес нік ге не раль на га пра ку ро ра.

Яна ВА ЛА САЧ.

НАС ЯД НАЕ ПА МЯЦЬ

ЯНЫ ПА ВІН НЫ 
БЫ ЛІ ЖЫЦЬ
У «Трас цян цы» ад кры лі па мят ны знак, 
пры све ча ны ах вя рам ге на цы ду

д а о, аб ра ед у а а бо о е аў ар ас

«У АДЗІН СТВЕ НА РО ДА — 
БУ ДУ ЧЫ НЯ БЕ ЛА РУ СІ»
Па ўсёй кра і не пе рад Днём на род на га адзін ства прай шлі дыя ло га выя 
пля цоў кі з удзе лам мо ла дзі

Гэ та свя та, па сва ёй сут нас ці, ду шэў нае, лі чы, ся мей нае, та му 
ў Ма гі лё ве яго па ча лі ад зна чаць ма са ва і за не каль кі дзён да 
па чат ку. У па ня дзе лак і аў то рак на вя ду чых прад пры ем ствах 
Ма гі лё ва ад бы лі ся «цэ ха выя» кан цэр ты пад сім ва ліч най
наз вай «Мы адзі ныя!».

У Грод не дыс ку сій ны фо рум быў 
ар га ні за ва ны з удзе лам стар шы ні 
Цэнт рвы бар ка ма Іга ра КАР ПЕН КІ 
і сту дэн таў і вы клад чы каў 
Гро дзен ска га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы.

Дыя ло га вая пля цоў ка «У адзін стве 
на ро да — бу ду чы ня Бе ла ру сі» яшчэ раз 
пад крэс лі ла знач насць ка му ні ка цыі і ўза-
е ма ра зу мен ня. Пад час ад кры та га аб мер-
ка ван ня ўдзель ні кі за кра ну лі клю ча выя 
ас пек ты раз віц ця кра і ны, у тым лі ку гіс та-
рыч ны шлях, пе ра ем насць па ка лен няў і 
ро лю мо ла дзі ў фар мі ра ван ні бу ду чы ні.

Асаб лі вую ўва гу ўдзя лі лі стра тэ гіч ным 
за да чам раз віц ця Бе ла ру сі. Ігар Кар пен ка 
пад крэс ліў важ насць ства рэн ня са цы яль-
на ары ен та ва най ры нач най эка но мі кі. Яна 
па він на са дзей ні чаць устой лі ва му рос ту, 
па ляп шэн ню якас ці жыц ця гра ма дзян і ін-
тэ гра цыі ў су свет ную эка но мі ку. Так са ма 
аб мер ка ва лі знеш нюю па лі ты ку, бяс пе ку, 
аба ро ну дзяр жаў ных ін та рэ саў і раз віц цё 
ча ла ве ча га па тэн цы я лу.

Стар шы ня ЦВК Бе ла ру сі, звяр та ю чы ся 
да мо ла дзі, пад крэс ліў яе важ ную ро лю 
ў фар мі ра ван ні бу ду чы ні на ша га гра мад-
ства. Ён ад зна чыў, што ма ла дыя лю дзі, 
якія ўжо асво і лі школь ны курс гіс то рыі Бе-
ла ру сі і пра цяг ва юць па глыб ле нае вы ву-
чэн не гіс то рыі бе ла рус кай дзяр жаў нас ці, 
ня суць пэў ную ад каз насць за стра тэ гіч-
нае раз віц цё кра і ны. Ад нак, на яго дум-
ку, зно сі ны з прад стаў ні ка мі ста рэй ша га 
па ка лен ня так са ма важ ныя для за ха ван ня 
гіс та рыч най пе ра ем нас ці.

— Мо ладзь па він на ўсве дам ляць, 
што яе пос пе хі і да сяг нен ні бу ду юц ца на 
пад мур ку, за кла дзе ным па пя рэд ні мі па-
ка лен ня мі, якія ўма цоў ва лі су ве рэ ні тэт, 
не за леж насць і дзяр жаў насць Бе ла ру сі. 
Гіс та рыч ны шлях кра і ны быў ня прос тым, 
і сён ня пе рад на мі ста іць за да ча за ха ваць 
і пры мно жыць гэ ту спад чы ну, — ад зна-
 чыў Ігар Кар пен ка.

Стар шы ня ЦВК на га даў пра па дзеі па-
чат ку 1990-х га доў, ка лі Бе ла русь на бы-
ла не за леж насць. У той пе ры яд кра і на 
ста я ла пе рад скла да ным вы ба рам: які 
кірунак раз віц ця абраць. Ігар Кар пен ка 

пад крэс ліў, што адзін ства на ро да мае на 
ўва зе ўсве дам лен не маг чы мых на ступ -
стваў ня пра віль на га стра тэ гіч на га вы ба-
ру. Па вод ле яго слоў, вы бі ра ю чы лі да ра,
мы вы зна ча ем курс, які ён бу дзе імк нуц ца 
рэа лі за ваць. Пы тан не аб бу ду чы ні Бе ла-
ру сі да ты чыц ца не толь кі ця пе раш ня га, 
але і на ступ ных па ка лен няў, якія бу дуць 
жыць у кра і не, што мы ства ра ем сён ня.

Сту дэнт ка 1 кур са ГрДУ імя Ян кі 

Ку па лы Мар'я Ма цюк па дзя лі ла ся ўра-
жан ня мі:

— 17 ве рас ня мы свят ку ем Дзень на-
род на га адзін ства. На пя рэ дад ні гэ тай 
па дзеі ўні вер сі тэц кае жыц цё на поў не на 
но вы мі су стрэ ча мі і аб мер ка ван ня мі. Ня-
гле дзя чы на тое, што свя та ад зна ча ец ца 
ўся го не каль кі га доў, яно ўжо на бы ло 
маш таб і важ насць, і кож ны ўсве дам ляе 
яго знач насць.

Пад ура жан нем ад су стрэ чы за стаў ся і 
яшчэ адзін пер ша курс нік. Іван Му зыч ка 
ад зна чыў, што ён да ве даў ся шмат но ва га.

— Дзень на род на га адзін ства для жы-
ха роў Бе ла ру сі — гэ та асаб лі вае свя та, бо 
кра і на заў сё ды ад роз ні ва ла ся гас цін нас-
цю і пры яз нас цю. Мо ладзь усве дам ляе 
важ насць гэ та га дня. У Бе ла ру сі ар га ні-
зоў ва ец ца шмат ме ра пры ем стваў, пры-
све ча ных гэ та му свя ту. Фо рум «Бе ла русь 
адзі ная» і што га до вы фо рум «17 гра няў 
адзін ства» з'яў ля юц ца яр кі мі пры кла да-
мі та кіх па дзей. Гэ тыя ме ра пры ем ствы 

сім ва лі зу юць не за леж насць і адзін ства 
бе ла рус ка га на ро да.

На вы ба рах 2029 го да з'я віц ца ка-
ля 450 ты сяч но вых вы бар шчы каў. Да 
2030 го да іх ста не яшчэ на дзя сят кі ты-
сяч больш. Гэ та па ка лен не бу дзе вы зна-
 чаць бу ду чы ню кра і ны. Ігар Кар пен ка 
лі чыць, што для ста біль нас ці і пра грэ су 
трэ ба за хоў ваць адзін ства гра мад ства 

і ўзгод не насць мэт. Гіс та рыч на роз-
на га лос сі і ўнут ра ныя кан флік ты 

вы ка рыс тоў ва лі вон ка выя 
сі лы, каб асла біць кра і ну. 
Бе ла русь, на яго дум ку, 

па він на ру хац ца на пе-
рад, аба пі ра ю чы ся на 
агуль нае ба чан не за-

дач, уза ем ную па ва гу і пры хіль насць 
су ве рэ ні тэ ту.

***
У БДУ ІР пра вя лі дыя ло га вую пля-

цоў ку «Гра ні адзін ства». На пя рэ дад ні 

са ма га ма ла до га свя та ў гіс то рыі су-

ве рэн най Бе ла ру сі — Дня на род на га 

адзін ства — рэк тар БДУІР Ва дзім БО-

ГУШ рас ка заў сту дэн там, што яно зна-

чыць для су час на га гра мад ства і ча му 

адзін ства на ро да важ на для бу ду чы ні 

на шай кра і ны.

— Наш Прэ зі дэнт спра вяд лі ва ад зна чае
важнасць 17 ве рас ня. Ка лі б у 1939 го дзе ў
гэ ты дзень не ад бы ло ся аб' яд нан не Бе-
ла ру сі, гіс то рыя кра і ны скла ла ся б зу сім 
інакш. Яе прос та маг ло не быць, — пад-
крэс ліў Ва дзім Бо гуш. — На ўрад ці іс на ва лі 
б на шы су час ныя гра ні цы, лёс бе ла рус ка га 
на ро да быў бы пад пы тан нем. Да та го ж, 
па куль част ка на шых тэ ры то рый зна хо дзі-
ла ся пад кант ро лем Поль шчы, пры яры тэт 
там ад да ваў ся поль скай мо ве і ка та ліц кай 
ве ры, а бе ла рус кая ідэн тыч насць сіс тэм на 

вы ціс ка ла ся. Два га ды пас ля 17 ве рас ня 
1939 го да да зво лі лі пе ра бу да ваць жыц цё, 
ума ца ваць дзяр жа ву і пад рых та вац ца да 
бу ду чых вы пра ба ван няў, у пер шую чар-
гу — на па ду фа шысц кай Гер ма ніі на Са-
вец кі Са юз. Не вар та за бы ваць і пра тое, 
што ўз'яд ноў ва лі ся сем'і, якія ака за лі ся па 
роз ныя ба кі гра ні цы.

Сён ня бе ла рус кае гра мад ства так са ма 
ста но віц ца ўраз лі вым пе рад кры зі са мі — 
як знеш ні мі, так і ўнут ра ны мі: «Ця пер у 
нас іс нуе праб ле ма не по шу ку ін фар ма-
цыі, а ана лі зу ін фар ма цый ных плы няў. 
А вось там га лоў нае — не за хлы нуц ца. 
Ска жам так: ка лі 30 га доў та му шу ка лі 
ба сейн, каб мож на бы ло па пла ваць, то 
сён ня мы з ва мі ў акі я не, дзе га лоў ная 
за да ча — не па та нуць».

Але ба за выя прын цы пы адзін ства, ба-
за выя па ды хо ды су мес най работы да зва-
ля юць гэ тыя скла да нас ці жыц ця па спя хо-
ва пе ра адоль ваць, да ючы прак тыч ную 
асно ву для раз віц ця дзяр жа вы: «Дзень 
на род на га адзін ства вы зна чае ба за выя 
куль тур ныя і на цы я наль ныя каш тоў нас ці 
на шай кра і ны. А яны, у сваю чар гу, грун-
ту юц ца на мі ры і ўза е ма па ва зе, раў на-
праўі ўсіх гра ма дзян не за леж на ад іх уз-
роў ню аду ка цыі, па хо джан ня, рэ лі гій най 
пры на леж нас ці». Ва дзім Бо гуш ад зна чыў, 
што Бе ла русь заў сё ды бы ла са цы яль на 
ары ен та ва най дзяр жа вай. Мір, раў на-
праўе, кло пат аб сям'і і бліз кіх лю дзях за-
ма ца ва ныя і ў за ка на даў стве Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, у пер шую чар гу — у Кан сты ту-
цыі. Бе ла рус кае гра мад ства заў сё ды бу-
да ва ла ся ме на ві та на гэ тых прын цы пах, 
асаб лі ва важ ных у су час ных рэа лі ях.

«На ват пер шы ра док на ша га гім на гу-
чыць так: «Мы, бе ла ру сы, — мір ныя лю дзі». 
Мі ра лю бі вая па лі ты ка для нас прын цы по ва 
важ ная. Бе ла русь не ўдзель ні чае ў ва ен-
ных кан флік тах, а, на ад ва рот, ста но віц ца 
пля цоў кай для іх мір на га ўрэ гу ля ван ня», — 
пад крэс ліў рэк тар БДУ ІР і ад зна чыў: ад ным 
з важ ных ін тэ гра цый ных пра ек таў з'яў ля-
ец ца пра ект Са юз най дзяр жа вы Бе ла ру сі 
і Ра сіі. «У нас, па сут нас ці, агуль ны ры нак 
пра цы, энер га рэ сур саў, вы со кі ўзро вень 
ка рэ ля цыі сіс тэм аду ка цыі. Але пры гэ тым 
мы дзве су ве рэн ныя дзяр жа вы».

Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ,

Амі на НА ЗА РА ВА
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Най больш грун тоў ная пад шыў ка «Звяз-
ды», у тым лі ку ве рас нёў скія ну ма ры 1939 го-
да, за хоў ва ец ца ў На цы я наль най біб лі я-
тэ цы. Су пра цоў ні кі ўста но вы бе раж лі ва 
ста вяц ца да ба га та га фон ду пе ры я дыч ных 
вы дан няў. На мо мант зва ро ту жур на ліс та 
ў біб лі я тэ ку пад шыў ка га зе ты з па трэб ным 
вы пус кам зна хо дзі ла ся на рэ стаў ра цыі. Ад-
нак уся біб лі я тэч ная пе ры ё ды ка пе ра ве дзе-
на ў «ліч бу», та му зна ём ства з пуб лі ка цы я мі 
ад бы ло ся ў элект рон ным вы гля дзе.

«ГА ТО ВЫ Ў ЛЮ БУЮ 
МІ НУ ТУ СТАЦЬ 
НА АБА РО НУ 
ЛЮ БІ МАЙ РА ДЗІ МЫ»

Вы пуск «Звяз ды» за 18 ве рас ня 1939 го-
да па чы на ец ца са слоў (та га час ная ар фа-
гра фія за хоў ва ец ца): «Са вец кі ўрад ад даў 
рас па ра джэн не га лоў на му ка манд ван ню 
Чыр во най Ар міі даць за гад вой скам пе-
рай сці гра ні цу і ўзяць пад сваю аба ро ну 
жыц цё і ма ё масць на сель ніц тва За ход няй 
Укра і ны і За ход няй Бе ла ру сі. Наш свя шчэн-
ны аба вя зак па даць ру ку да па мо гі сва ім 
бра там — бе ла ру сам і ўкра ін цам, на ся ля-
ю чым Поль шчу, вы зва ліць іх ад 
пан ска га сва вол ля, на цы я наль на га 
пры гне чан ня і экс пла а та цыі».

«Ні я кія ме жы, ні я кія па гра ніч-

ныя слу пы больш не па дзе ляць, 

не па ся куць на час ці на шу род-

ную зя мель ку-Бе ла русь» — пад 
та кім за га лоў кам зме шча на пра мо-
ва стар шы ні Са ве та на род ных ка мі-
са раў СССР Вя ча сла ва Мо ла та ва, у 
якой ён ха рак та ры зуе ста но ві шча 
Поль шчы ў вы ні ку на па дзен ня на 
яе гер ман скіх вой скаў, а ад па-
вед на бе ла ру саў, што на ся ля лі 
тэ ры то рыю, дзе па ча ла ся Дру гая 
су свет ная вай на. Пра ін фар ма ваў-
шы за га дзя Поль шчу, па рас па ра-
джэн ні са вец ка га ўра да 17 ве рас ня 
1939 го да вой скі Чыр во най Ар міі пе рай шлі 
гра ні цу і за ня лі тэ ры то рыю як За ход няй Бе-
ла ру сі, так і За ход няй Укра і ны. Так па чаў ся 
вы зва лен чы па ход Чыр во най Ар міі, мэ тай 
яко га бы ла аба ро на бе ла рус ка га і ўкра ін-
ска га на сель ніц тва на поль скай тэ ры то рыі ва 
ўмо вах на па дзен ня Гер ма ніі на гэ ту кра і ну.

Вы зва лен чы па ход, які за вяр шыў ся 25 ве -
рас ня 1939 го да, азна ме на ваў ад наў лен не 
гіс та рыч най спра вяд лі вас ці, што за клю ча-
ла ся ва ўз'яд нан ні бе ла рус кіх зем ляў у скла-
дзе Са вец ка га Са ю за, якія бы лі за хоп ле ны 
Поль шчай у хо дзе са вец ка-поль скай вай ны 
1919—1921 га доў.

Дру ку ец ца ў гэ тым ну ма ры і но та ўра да 
СССР, уру ча ная поль ска му па слу ў Маск-

ве ра ні цай 17 ве рас ня. «Са вец кі ўрад не 
мо жа так са ма абы яка ва ад но сіц ца к та му, 
каб адзі на кроў ныя ўкра ін цы і бе ла ру сы, 
якія пра жы ва юць на тэ ры то рыі Поль шчы, 
кі ну тыя на во лю лё су, за ста ва лі ся без аба-
рон ны мі». Аб сва іх пла нах са вец кая кра і-
на пра ін фар ма ва ла і дзяр жа вы, якія ме лі 
дып ла ма тыч ныя ад но сі ны з СССР.

У апе ра тыў най звод цы Ге не раль на га 
шта ба Ра бо ча-ся лян скай Чыр во най Ар міі, 
зме шча най у гэ тым ну ма ры, рас каз ва ец-
ца, як ад но сі лі ся да вы зва лі це ляў мяс цо-
выя жы ха ры. «У кал гас ным ся ле Шус таў-
цы ад быў ся мі тынг, на якім пры сут ні ча ла 
300 кал гас ні каў, — га во рыц ца ў пуб лі ка цыі 
«Ра дас ны дзень у па гра ніч ным ся ле». — 
У сва ёй рэ за лю цыі ўдзель ні кі мі тын га 
ад на душ на адоб ры лі ра шэн не са вец ка га 
ўра да аб да па мо зе бе ла ру сам і укра ін цам, 
на ся ля ю чым Поль шчу, і за яві лі, што яны 
га то вы ў лю бую мі ну ту стаць на аба ро ну 
лю бі май ра дзі мы. Як пе ра да юць ві да воч-
цы, брац кую да па мо гу са вец ка га на ро да, 
яго доб лес ных во і наў сар дэч на су стра -
ка лі ся ля не ся ла За лес цы За ход няй Укра і-
 ны. Ся ля не да па ма га юць чыр во ным 
час цям пра соў вац ца па не зна ё мых да -
ро гах».

«СА ВЕЦ КІ СА ЮЗ 
ЁСЦЬ АПЛОТ МІ РУ»

Дру гая па ла са ну ма ра за 18 ве рас ня 
ад кры ва ец ца ўра чыс тым за га лоў кам — 
«Ра дас цю, шчас цем і ба гац цем на поў-

не на Са вец кая Бе ла русь».

Ра бо чыя, ін жы не ры, тэх ні кі і слу жа чыя 
за во да імя Ва ра шы ла ва праз га зе ту за яў ля-
юць аб сва ёй га тоў нас ці да па маг чы чыр во-
на ар мей цам у іх вы зва лен чай мі сіі: «У лю бы 
мо мант мы га то вы па-ба я во му ўсе, як адзін, 
ра шу ча вы сту піць на аба ро ну на шай са цы-
я ліс тыч най ра дзі мы і да па маг чы пра цоў-
ным За ход няй Бе ла ру сі і За ход няй Укра і ны 

і пра цоў ным Поль шчы вы зва ліц ца ад іга 
экс пла а та цыі і пры гне чан ня».

Мно гія пра цоў ныя ка лек ты вы ад рэ ага ва-
лі на па дзею. «Мы яшчэ раз па каз ва ем на 
спра ве ўся му све ту, што Са вец кі Са юз ёсць 
аплот мі ру, што Са вец ка му Са ю зу чуж да 
па лі ты ка за хва таў, на сіл ля і пры гне чан ня, 
што вы зва лен чы рух пры гне ча ных на ро даў 
заў сё ды зной дзе га ра чы вод гук, сім па тыю і 
пад тры ман не ўся го са вец ка га на ро да», — з 
рэ за лю цыі ра бо чых і слу жа чых за во да імя 
Дзі міт ра ва.

За яву Вя ча сла ва Мо ла та ва аб ра шэн ні 
са вец ка га ўра да ака заць брац кую 
да па мо гу пра-
цоў ным За ход-
няй Бе ла ру сі і 
За ход няй Укра-
і ны ў вы зва лен-
ні ад пры гнё ту 
поль скіх па ноў 
ві та лі і кал гас ні кі 
па ўсёй рэс пуб-
лі цы, якія вы ка-
за лі га тоў насць 
у лю бую хві лі ну 
стаць на аба ро ну 
ра дзі мы і ака заць 
да па мо гу бра там-
за ход ні кам.

Не за ста лі ся 
ўба ку ад знач най 
па дзеі і бе ла рус кія 
пісь мен ні кі. У гэ-
тым ну ма ры «Звяз-
ды» апуб лі ка ва-
ны верш Пет ру ся 
Броў кі «За ход нім бе ла ру сам». Пры во дзім 
не каль кі рад коў:

Па лі лі вас аг нём, зні шча лі вас мя чом,
Не сме лі га ва рыць вы мо ваю сва ёй,
Вы пла ка лі кры вёй пад пан скім бі зу ном,
За вас хва рэ лі мы і сэр цам, і ду шой.
Да во лі слу хаць больш па кут ны спеў ба роў,
За во лю вы пай шлі, для лю бых ніў і сёл...
І бе ла му ар лу, што па дае на дол, —
Ні ко лі не ўзняць дра пеж ных кіп цю роў!

Аб жыц ці бе ла рус ка га на ро да пры па-
нах з га зет ных ста рон ках на га даў пісь мен-

нік Зміт рок Бя ду ля: «Пан скія 
жан дар мы, ні бы раз' яро ныя 
псы, учы ня лі ў мір ны час на-
лё ты на бе ла рус кія і ўкра ін-
скія сё лы, не менш страш ныя 
і дзі кія, чым на па ды во ра га ў 
ча се вай ны. Бе ла рус кія і ўкра-
ін скія мяс тэч кі і га ра ды доў гі 
час стаг на лі пад не су пын ным 
гнё там бе ла пан скай Поль шчы. 
Бы лі за ду ша ны жыц цё, куль ту-
ра, род ная мо ва і гань ба ва ла-
ся да стой насць ча ла ве ка, ні бы 
ў жу дас ныя го ды ся рэд не вя-
коўя. Бес пра свет ная цем ра 
атрут ным ту ма нам ві се ла над 
кра ем».

«БУ ДУ БІЦ ЦА, 
НЕ ШКА ДУ Ю ЧЫ 
СВАЙ ГО ЖЫЦ ЦЯ»

Трэ цяя па ла са гэ та га свя точ на га ну ма ра 
аб' яд ноў ве ма тэ ры я лы за га лоў кам «Да-

па мо жам на шым бра там вы зва ліц ца 

з-пад яр ма поль скіх па ноў».

Тут рас каз ва ец ца і пра звер скія здзе кі з 
бо ку па ля каў над бе ла рус кім і ўкра ін скім 
на ро дам на тэ ры то рыі Поль шчы. Пра па-
лі цэй скія бан ды і дру жы ны асад ні каў, якія 
вы гра ба лі ў ся лян усё да апош ня га зяр нят ка, 
па кі да ю чы на ват дзя цей без ежы. Пра збіц-
цё лю дзей, якія спра ба ва лі стаць на аба ро ну 

ўлас най ма ё мас ці. Пра па ве лі чэн не вяз няў 
кан цэнт ра цый на га ла ге ра ў Бя ро зе-Кар туз-
скай ня згод ны мі з поль скай ула дай. У ад каз 
на здзе кі ся ля не шэ ра гу на се ле ных пунк таў 
са ма су дам рас праў ля лі ся з па лі цэй скі мі і 
па ме шчы ка мі. Та кіх фак таў, якія свед чы лі 
аб тым, што цяр пен не бе ла рус ка га се ля ні на 
скон чы ла ся, бы ло ня ма ла.

Рас каз ва ец ца і пра ста но ві шча пра цоў-
ных у Поль шчы. За ня пад — ва ўсіх га лі нах 
пра мыс ло вас ці і ў сель скай гас па дар цы. 
Экс плу а та цыя ра бо чых і рост коль кас ці 
бес пра цоў ных. Па ве лі чэн не пра цоў на га 

дня і зні жэн не за роб каў. «Су час ная Поль-
шча па сва ёй га ле чы па кі ну ла да лё ка зза-
ду на ват га лод ную вёс ку цар скай Ра сіі, — 
пі ша ка рэс пан дэнт Г. Ці мо хаў. — У вёс ках 
За ход няй Бе ла ру сі і За ход няй Укра і ны па-
ну юць го лад і стра шэн нае жаб рац тва».

«Ра бо чы і се ля нін ра шу ча пра тас ту юць 
су праць вай ны, якая вя дзец ца ў ін та рэ-
сах поль скіх па ме шчы каў і ка пі та ліс таў, — 
га во рыц ца ў пуб лі ка цыі «Звер скія здзе кі 
над на ро да мі За ход няй Бе ла ру сі». — Яны 
рэ ва лю цый ным шля хам да бі ва юц ца та го 
сва бод на га і ра дас на га жыц ця, аб якім 
яны ма ры лі двац цаць год, зне ма га ю чы 
пад яр мом поль скіх па ме шчы каў і ка пі та-
ліс таў, звяр та ю чы свае зму ча ныя по зір кі 
ў бок СССР — баць каў шчы ны пра цоў ных 
уся го све ту».

Бе ла рус кі на род быў адзі ны ў імк нен ні 
аба ра ніць сва іх су ай чын ні каў, якія апы ну лі-
ся ў ня прос тым ста но ві шчы. «Я вель мі доб ра 
ра зу мею свой ін тэр на цы я наль ны аба вя зак 
во і на РСЧА, — звяр та ец ца да чы та чоў «Звяз-
ды» чыр во на ар ме ец С. Аль жа наў. — І за раз, 
ка лі пра цоў ныя За ход няй Бе ла ру сі ча ка юць 
ад нас брац кай да па мо гі, каб вы зва ліц ца ад 
поль скіх па ноў-пры хіль ні каў, я з ра дас цю, 
ра зам з усі мі сва і мі ба я вы мі та ва ры ша мі, 
іду на ба раць бу з во ра гам. Бу ду біц ца, не 
шка ду ю чы свай го жыц ця».

Па вод ле га зет ных пуб лі ка цый, да па-
мо гу бра там-бе ла ру сам у той ня прос ты 
пе ры яд га то вы бы лі ака заць усе. З гэ тай 
на го ды ў га зе це зме шча ны зва ро ты ка-
лек ты ву ра бот ні каў Бе ла рус кай дзяр жаў-
най фі лар мо ніі, ка лек ты ву кар та гра фіч най 
фаб ры кі № 3, мас та кі і ра бот ні кі кам бі на та 
вы яў лен ча га мас тац тва Са вец кай Бе ла ру-
сі, сту дэн ты, на ву ко выя і ад мі ніст ра цый-
на-тэх ніч ныя ра бот ні кі мінск ага пе да га-
гіч на га ін сты ту та імя Гор ка га. Уз' яд нан ня 
За ход няй Бе ла ру сі з БССР ча ка лі ўсе бе ла-
ру сы, для якіх вы зва лен чы па ход Чыр во-
най Ар міі азна чаў ад наў лен не гіс та рыч най 
спра вяд лі вас ці.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«НАШ СВЯ ШЧЭН НЫ АБА ВЯ ЗАК — 
ПА ДАЦЬ РУ КУ ДА ПА МО ГІ СВА ІМ БРА ТАМ»
Што пі са ла «Звяз да» аб па дзе ях 17 ве рас ня 1939 го да?

У той дзень, ка лі па чаў ся вы зва лен чы па ход Чыр во най Ар міі ў За ход нюю 
Бе ла русь, най ста рэй шае пе ры я дыч нае вы дан не на шай кра і ны асвят ля ла 
ша ра го выя для та го ча су па дзеі. У ну ма ры за 17 ве рас ня 1939 го да, які вый шаў 
у ня дзе лю, жур на ліс ты пі са лі пра ўздым жы вё ла га доў лі ў кал га сах, но вае 
па паў нен не Чыр во най Ар міі, ад крыц цё пом ні ка Ле ні ну ў Ерэ ва не, ана лі за ваў ся 
са вец кі і за меж ны друк, асвят ля ла ся ін шая праб ле ма ты ка. Аб най важ ней шай 
па дзеі, якая по тым увой дзе ў гіс то рыю як уз' яд нан не За ход няй Бе ла ру сі 
з БССР, «Звяз да» па ве да міць у па ня дзе лак, 18 ве рас ня 1939 го да. 
На пра ця гу пэў на га ча су гэ та тэ ма бу дзе клю ча вой як у най ста рэй шай 
бе ла рус кай га зе це, так і ў цэ лым у са юз най пе ры ё ды цы.
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Ад зна чаць ра ён ныя «Да жын кі» ў не вя лі кіх 
аг ра га рад ках і вёс ках ста ла ўжо доб рай 
тра ды цы яй. Свя та хле ба ро баў — гэ та не 
толь кі пра на род ныя гу лян ні і пры знан не 
пе ра да ві коў, але і пра маг чы масць 
кар ды наль на змя ніць аб ліч ча сва іх 
на се ле ных пунк таў. Пры пад рых тоў цы 
да ра ён ных «Да жы нак» аг ра га рад кі доб-
ра ўпа рад коў ва юц ца. У іх ра ман ту юць 
да ро гі, фа са ды да моў, доб ра ўпа рад коў-
ва юць гра мад скія мес цы, та кія як азё ры і 
пар кі, ства ра юць свя точ ную ат мас фе ру з 
да па мо гай дэ ка ра тыў ных эле мен таў і мно гае 
ін шае.

ДА РОЖ НЫЯ ПАД' ЕЗ ДЫ, 
ГУЛЬ НЯ ВЫЯ ПЛЯ ЦОЎ КІ І 
СТАН ЦЫЯ АБЕЗ ЖА ЛЕЗ ВАН НЯ

Свя та на Шкло ўшчы не Ма гі лёў скай воб лас ці су-
стра ка юць на ўзды ме. Сё ле та ра ён на ма ла ціў больш за 
130 ты сяч тон збож жа пры ўра джай нас ці 52,2 ц/га, іс тот-
на пе ра крыў шы ле таш ні вы нік. У воб лас ці на ўча раш ні 
дзень ён зай маў па ва ле га на ро вае дру гое мес ца, са сту піў 
кры ху Ма гі лёў ска му, а па ўра джай нас ці роў ных яму па-
куль ня ма. І важ кі ўнё сак у ра ён ны ка ра вай зра бі ла ЗАТ 
«Вя лі кія Сла ве ні», цэнт раль ная ся дзі ба якой зна хо дзіц ца 
ў аднайменным аг ра га рад ку. Не здар ма тут і раз гор нуц ца 
асноў ныя ра ён ныя ме ра пры ем ствы, пры све ча ныя га лоў-
на му свя ту аг ра ры яў.

Яно ад бу дзец ца ў каст рыч ні ку, але аг ра га ра док ужо 
амаль цал кам пад рых та ваў ся да ме ра пры ем ства. Па свя-
жэ лі фа са ды да моў, па пры га жэ лі ву лі цы, утуль ны парк і 
цэнт раль ная пло шча, дзе прой дзе свя та. У хо дзе пад рых-
тоў кі пе ра кла дзе на тра ту ар ная пліт ка, уста ноў ле ны ма лыя 
ар хі тэк тур ныя фор мы, зман ці ра ва на сцэ на, з якой бу дуць 
він ша ваць і ўзна га родж ваць пра цаў ні коў. На пло шчы з'я-
ві ла ся мяс цо вая сла ву тасць — Дош ка го на ру з ім ёна мі лю-
дзей, якія зрабілі іс тот ны ўнёсак у раз віц цё сва ёй ма лой 
ра дзі мы і ў цэ лым сель са ве та. У па да ру нак ад ра ё на аг ра-
га ра док атры маў дзі ця чую гуль ня вую пля цоў ку.

«Гэ та ўжо тра ды цыя — уста наў лі ваць па доб ныя пля цоў кі 
там, дзе пра хо дзяць ра ён ныя «Да жын кі», — ка жа стар шы-

ня Сла вен ска га сель са ве та Ула дзі мір МІ ШЫН. — Дзе ці 
ў за хап лен ні ад па да рун ка. Гуль ня вое аб ста ля ван не ўста-
ноў ле на не па да лёк ад цэнт ра Ма лых Сла ве няў, у два ры 
не каль кіх шмат ква тэр ных жы лых да моў, дзе жы вуць у 
асноў ным ма ла дыя сем'і».

Пло шча так са ма ста ла больш су час най і ўтуль най. 
Уста ноў ле ны паў круг лыя лаў кі, якія на бы тыя за кошт 
срод каў ра ён на га су бот ні ка. У цэ лым Сла ве ні ста лі больш 
кам форт ныя для жыц ця. Доб ра ўпа рад ка ва ныя да рож-
ныя пад' ез ды да мяс цо вай ам бу ла то рыі, пры во дзіц ца 
ў па ра дак да ро га па ву лі цы Юбі лей най. Зроб ле ны кас-
ме тыч ны ра монт бу дын ка, дзе зна хо дзяц ца сель са вет, 
ад мі ніст ра цыя гас па дар кі ЗАТ «Вя лі кія Сла ве ні», пош-
та і ін шыя стра тэ гіч ныя для на се ле на га пунк та служ бы. 
Свае аб' ек ты ад ра ман та ва ла і ра ён нае та ва рыст ва спа-
жыў ка а пе ра цыі. На се ле ны пункт па пры га жэў і за ззяў 
свя точ ны мі фар ба мі.

У аг ра га рад ку пра жы вае больш як 650 жы ха роў. Да ня-
даў ня га ча су бы ла праб ле ма з во да за бес пя чэн нем на се ле-
на га пунк та. Сё ле та тут бу ду ец ца стан цыя абез жа лез ван ня. 
«На ўсю ма гут насць вя дуц ца ра бо ты па пра клад цы но вых 
ка му ні ка цый, — рас каз вае дэ пу тат. — На рэш це праб ле ма 
бу дзе вы ра ша на. Аг ра га ра док ця пер не бу дзе за ле жаць 
ад аг ра гас па дар кі, якая ра ней зай ма ла ся яго во да за бес-
пя чэн нем».

Жы ха ры лю бяць сваю ма лую ра дзі му і імк нуц ца зра біць 
яе яшчэ больш пры го жай — на вод зяць па ра дак ка ля сва-
іх до ма ўла дан няў, удзель ні ча юць у су бот ні ках. У пар ку, 
на прык лад, да па ма га лі фар ба ваць ага ро джу. «Сё ле та мы 
яго цал кам па чыс ці лі, быў вель мі за рос лы, — удак лад няе 

су раз моў ца. — Да свя та трэ ба, каб паў сюль бы ло пры го жа. 
У нас яго вель мі ча ка юць».

РА ДА ВАЦЬ ВЯС КОЎ ЦАЎ 
І СА ДЗЕЙ НІ ЧАЦЬ РАЗ ВІЦ ЦЮ 
ІНФ РА СТРУК ТУ РЫ

У Бе рас та віц кім ра ё не на Гро дзен шчы не так са ма пад-
трым лі ва ец ца ма ла дая тра ды цыя — пра во дзіць ра ён ныя 
«Да жын кі» ў роз ных аг ра га рад ках. Гэ та да зва ляе не за ся-
родж ваць усё жыц цё ў ад мі ніст ра цый ным цэнт ры рэ гі ё-
на. Акра мя та го, та кая прак ты ка да зва ляе раз мер ка ваць 
на ма ган ні па па ляп шэн ні ўмоў жыц ця для лю дзей. Вя до-
ма, ра бо ты па доб ра ўпа рад ка ван ні і на вя дзен ні па рад ку 
вя дуц ца на рэ гу ляр най асно ве, не за леж на ад «Да жы нак». 
Але ў рам ках пад рых тоў кі да свя та ўда ец ца аб' яд наць 
больш на ма ган няў і пра вес ці ўсю ра бо ту больш цэнт ра-
лі за ва на.

Да «Да жы нак» у аг ра га рад ку Ма лая Бе рас та ві ца ста-
ран на рых та ва лі ся, і вы ні кам ста лі за ўваж ныя зме ны ў 
яго аб ліч чы. Срод кі, укла дзе ныя ў доб ра ўпа рад ка ван не, 
на кі ра ва ны на па вы шэн не кам фор ту мяс цо вых жы ха роў. 
Но выя аб' ек ты бу дуць ра да ваць вяс коў цаў і са дзей ні чаць 
раз віц цю інф ра струк ту ры. Гэ та асаб лі ва важ на ў Год доб ра-
ўпа рад ка ван ня. Знач ную част ку ра бо ты па рэа лі за цыі гэ та га 
маш таб на га пра ек ту ўзяў на ся бе «Ма ла бе рас та віц кі эліт-
гас». Да рэ чы, змяняц ца Ма лая Бе рас та ві ца па ча ла яшчэ ў 
2022 го дзе. Да 70-год дзя КСУП «Ма ла бе рас та віц кі эліт гас» 
за кла лі парк, які стаў ад праў ным пунк там для да лей шых 
змя нен няў. Сён ня гэ ту тэ ры то рыю ледзь мож на па знаць: 
яна змя ні ла ся кар ды наль на.

Асаб лі ва за ўваж ная ра бо та, пра ве дзе ная на на бя рэж най 
ра кі Шэп ты. На гэ тым мес цы ўлад ка ва лі пар ка вую зо ну з 
дзі ця чай пля цоў кай. Ра ней тут бы ла пуст ка, сха ва ная дрэ ва-
мі, і ба ло ціс тая мяс цо васць, ста яў за кі ну ты дом. Усю тэ ры-
то рыю рас чыс ці лі і спла на ва лі. Пры вез лі ка ля 10 ты сяч тон 
грун ту і 2 ты сяч тон ка мя нёў. У вы ні ку з'я ві ла ся пры го жая 
да рож ка з мос там це раз ра ку. Ця пер тут зруч ныя сця жын-
кі, пры го жы мост. По бач дзі ця чая пля цоў ка, дзе ўста на ві лі 
гуль ня вую зо ну ў вы гля дзе ка раб ля.

Так са ма доб ра ўпа рад ка ва на тэ ры то рыя ка ля бы ло га 
на ву чаль на-вы твор ча га кам бі на та, дзе ця пер ёсць да рож-
кі і аль тан ка. Гэ та мес ца зруч нае для мяс цо вых жы ха роў 
і ту рыс таў, якія спы ня юц ца, каб зрабіць фота царк вы ці 
кас цё ла. Ство ра на аў та ма біль ная ста ян ка ка ля шко лы, якая 
вы ра шы ла праб ле му бяс пе кі на ажыў ле най тра се.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ.

Фо та Ве ра ні кі КАЗ ЛОЎ СКАЙ 

і з ар хі ва Ула дзі мі ра МІ ШЫ НА.

З НА ГО ДЫ

ПРЫ ГА ЖЭ ЮЦЬ І ЗЗЯ ЮЦЬ 
НО ВЫ МІ ФАР БА МІ
Як змя ня ец ца аб ліч ча не вя лі кіх на се лен ных пунк таў пры пад рых тоў цы ра ён ных «Да жы нак»

Информация о застройщике
Застройщик: государственное предприятие 

«УКС Советского района г. Минска» (далее – пред-
приятие) зарегистрировано в Едином государствен-
ном регистре юридических лиц и индивидуальных 
предпринимателей 17.12.2014 № 190576654.

Юридический адрес и местонахождение пред-
приятия: 220005, г. Минск, пр-т Независимости, 46 а, 
каб. 1-8. тел/факс +375 17 263-79-77.

Отдел реализации: 220005, г. Минск, пр-т Не-
зависимости, 46, каб. 2. тел. +375 17 263-84-36, 
+375 29 658-00-21, +375 33 392-00-21.

Режим работы предприятия: понедельник – 
четверг с 8.30 до 17.15, пятница с 8.30 до 16.00, 
обеденный перерыв: с 12.30 до 13.00.

На дату опубликования настоящих изменений 
(дополнений) к проектной декларации:

для категории граждан, состоящих на учете 
нуждающихся в улучшении жилищных условий в 
администрациях районов г. Минска, организациях 
г. Минска, без выдачи направлений администра-
циями районов г. Минска для заключения договоров 
создания объекта долевого строительства (далее – 
договор), дополнительно предлагаются 8 (восемь) 
жилых помещений: 

Тип квартиры № квартиры Площадь, кв. м Этаж
Стоимость 1 м2, 

бел. руб.

1-комнатная

37 60,24 4

3 777,39

57 60,24 9

58 47,88 9

61 60,24 10

62 47,88 10

75 55,82 5

87 55,82 9

90 55,82 10

ИЗМЕНЕНИЯ (ДОПОЛНЕНИЯ) 
К ПРОЕКТНОЙ ДЕКЛАРАЦИИ

от 09.07.2024 № 52 (3936), с учетом изменений (дополнений) 
от 08.10.2024 № 78 (3962), от 29.10.2024 № 84 (3968), от 15.11.2024 № 88 (3972), 
от 15.04.2025 № 29 (4014), от 13.05.2025 № 35 (4020), от 15.07.2025 № 52 (4037), 

опубликованных в издании газеты «Минский курьер», 

по объекту строительства «Многоквартирный жилой дом 
в границах ул. Восточная, пер. 2-й Топографический, 

ул. Топографическая в г. Минске»

Условие оплаты: единовременное внесение де-
нежных средств в течение 10 банковских дней со дня 
регистрации договора в местном исполнительном и 
распорядительном органе.

Заявления на участие в долевом строительстве 
жилых помещений, указанных в настоящих измене-

ниях (дополнениях) к проектной декларации, будут 
принимать и регистрировать в ходе личного приема 
и в порядке общей очереди с 8 часов 30 минут с 
23.09.2025 по адресу: г. Минск, пр-т Независимо-
сти, 46, каб. 1, до момента набора необходимого ко-
личества заявлений, соответствующего количеству 
задекларированных жилых помещений. 

Для подачи заявления необходимо: личное при-
сутствие гражданина, паспорт (биометрический до-
кумент), справка о состоянии на учете нуждающихся 
в улучшении жилищных условий в администрациях 
г. Минска на имя заявителя со сверкой учетных 
данных, выданная не ранее дня опубликования 
настоящих изменений (дополнений) к проектной 
декларации, либо справка о состоянии на учете 
нуждающихся в улучшении жилищных условий по 
месту работы в г. Минске на имя заявителя со свер-
кой учетных данных, выданная не ранее дня опуб-

ли кования настоящих изменений (дополнений) к 
проектной декларации.

Договор заключается в редакции застройщика, 
согласованной в местном исполнительном и рас-
порядительном органе.

Гражданин, нуждающийся в улучшении жилищ-
ных условий, вправе единожды осуществить строи-
тельство жилого помещения по договору создания 
объекта долевого строительства, с ограниченной 
прибылью застройщика, предоставив документ 
(справку), подтверждающую его нуждаемость. 

Заявление на расторжение договора с целью 
замены объекта долевого строительства в преде-
лах объекта строительства (при наличии другого 
объекта долевого строительства) и подача заяв-
ления на заключение нового договора осущест-
вляется в ходе личного приема и в порядке общей 
очереди по адресу: г. Минск, пр-т Независимо-
сти, 46, каб. 1.

Если гражданин в течение 5 банковских дней с 
момента регистрации предприятием его заявления 
не явился для заключения договора и письменно не 
сообщил об уважительных причинах своей неявки, 
его заявление на участие в долевом строительстве 
утрачивает силу, и предприятие оставляет за собой 
право заключить договор с другим претендентом 
по справке о нуждаемости в улучшении жилищных 
условий в администрациях районов г. Минска, орга-
низациях г. Минска, без выдачи направлений адми-
нистрациями районов г. Минска. 

Подробные сведения об объекте строительства, 
планировках квартир и ходе строительства можно 
получить в отделе реализации по адресу: г. Минск, 
пр-т Независимости, 46, каб. 2, тел.: +375 17 263-84-36, 
+375 29 658-00-21, +375 33 392-00-21 либо на сайте 
предприятия ukssov.by (раздел «Долевое строитель-
ство»).
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КАБ «БА БА ДУ НЯ» БЫ ЛА З ХЛЕ БАМ 
І ДА ХЛЕ БА...
Як дэ пу та ты вы кон ва юць за да чу Прэ зі дэн та

ЗА ХА ВАН НЕ 
ДЗЯР ЖАЎ НЫХ 
СА ЦЫ ЯЛЬ НЫХ 
СТАН ДАР ТАЎ

У сель скіх на се ле ных пунк тах Лель-
чыц ка га ра ё на — са ма га буй но га па 
пло шчы на Го мель шчы не — ня даў на 
пра вя лі маш таб ную пра вер ку ар га ні-
за цыі ганд лё ва га і ме ды цын ска га аб-
слу гоў ван ня. «Для нас важ на ба чыць 
рэ аль ную сі ту а цыю на мес цах: што ёсць 
у кра мах, якія цэ ны, у якіх умо вах пры-
ма юць лю дзей ме ды кі. Мы пры яз джа-
ем не з пра вер кай дзе ля пра вер кі, а 
каб ра зу мець, дзе да па мо га па трэб на 
най больш, — пад крэс лі ла стар шы ня 

Лель чыц ка га ра ён на га Са ве та дэ пу-

та таў Тац ця на БЯС ПА ЛАЯ, якая ўзна-
ча лі ла ра бо ту ма ні то рын га вай гру пы.

Дэ пу тат на га да ла, што маш таб ны 
ма ні то рынг у Лель чыц кім ра ё не быў 
ар га ні за ва ны згод на з вы ка нан нем да-
ру чэн ня кі раў ні ка дзяр жа вы, а так са ма 
стар шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма 
Іва на Круп ко па па ляп шэн ні якас ці 
жыц ця ў сель скай мяс цо вас ці. Да рэ чы, 
у склад між ве да мас най гру пы ўвай шлі 
не толь кі прад стаў ні кі ра ён на га кі раў-
ніц тва, але і клю ча выя спе цы я ліс ты: су-
пра цоў ні кі са ні тар най служ бы, ад дзе ла 
эка но мі кі, стар шы ні сель скіх вы ка наў-
чых ка мі тэ таў, а так са ма ста рэй шы ны 
на се ле ных пунк таў. Та кі шы ро кі склад 
да зво ліў атры маць мак сі маль на аб' ек-
тыў ную кар ці ну і ўлі чыць мер ка ван не 
са міх вяс коў цаў.

За два дні ра бо ты ма ні то рын га-
вай гру пы бы лі пра ве ра ны ганд лё выя 
аб' ек ты ўсіх форм улас нас ці — як дзяр-
жаў ныя, так і пры ват ныя кра мы, а так-
са ма аў та кра мы, што аб слу гоў ва юць 
ад да ле ныя вёс кі. Асаб лі вую ўва гу звяр-
ну лі на на яў насць са цы яль на знач ных 
та ва раў: хле ба, ма ла ка, круп, мяс ных і 
рыб ных вы ра баў, са да ві ны і ага род ні-
ны. «Жы ха ры на шых сель скіх на се ле-
ных пунк таў, з які мі мы ў аба вяз ко вым 
па рад ку раз маў ля лі пад час ма ні то рын-
гу, ад зна ча лі, што за да во ле ныя аб слу-
гоў ван нем і асар ты мен там та ва раў. Так, 
сён ня сель скі па куп нік хо ча мець вы бар 
пра дук таў, і гэ ты вы бар у боль шас ці 
вы пад каў ёсць»,— ад зна чы ла Тац ця на 
Бяс па лая.

Яна да да ла, што ма ні то рынг ганд-
лё ва га аб слу гоў ван ня ў ра ё не аха піў 
шы ро кае ко ла пы тан няў: за ха ван не рэ-
жы му ра бо ты, дак лад насць гра фі каў і 
марш ру таў ру ху аў та крам, якія за бяс-
печ ва юць та ва ра мі са мыя ад да ле ныя 
на се ле ныя пунк ты, на яў насць у рэа лі за-
цыі са цы яль на знач ных та ва раў, у тым 
лі ку пра дук цыі ай чын най вы твор час ці, 
што асаб лі ва важ на для пад тры ман-
ня асар ты мен ту і цэ на вай да ступ нас ці. 
«Пад час ма ні то рын гу піль ную ўва гу 
ўдзя лі лі так са ма не да пу шчаль нас ці на-
яў нас ці ў про да жы та ва раў са скон ча-

ным тэр мі нам год нас ці, што з'яў ля ец-
ца прын цы по вым па тра ба ван нем да 
якас ці і бяс пе кі пра дук цыі. Бы ла вы ву-
ча на эфек тыў насць вы ка ры стан ня і стан 
аб' ек таў роз ніч на га ганд лю і гра мад ска-
га хар ча ван ня, а так са ма стан не экс плу-
а та ва ных аб' ек таў для да лей шай пра цы 
з імі», — звяр ну ла ўва гу дэ пу тат.

Не менш важ ная част ка ма ні то рын-
гу — пра вер ка ра бо ты сель скіх фель-
чар ска-аку шэр скіх пунк таў. Ува гу звяр-
ну лі на за бес пя чэн не мед прэ па ра та мі, 

за ха ван не са ні тар ных па тра ба ван няў, 
умо вы для пры ёму па цы ен таў. Тац ця-
на Бяс па лая пад крэс лі ла, што ФА Пы 
з'яў ля юц ца па чат ко вым кан так там 
з ме ды цы най для жы ха роў ад да ле ных 
на се ле ных пунк таў: «На шая за да ча — 
каб ча ла век быў упэў не ны: ка лі бу дзе 
не аб ход на, ён атры мае ква лі фі ка ва ную 
да па мо гу. Па сло вах мяс цо вых жы ха-
роў, фель ча ры заў сё ды на су вя зі, да-
па ма га юць і ў паў ся дзён ных сі ту а цы ях, 
і ка лі па трэб на тэр мі но вая кан суль та-
цыя».

Па вы ні ках маш таб на га ма ні то рын гу 
гру па аб' еха ла ўсю сель скую тэ ры то рыю 
Лель чыц ка га ра ё на. У цэ лым ра бо та 
ганд лё вых і ме ды цын скіх аб' ек таў пры-
зна на на леж най. Па асоб ных пы тан нях 
да дзе ны рэ ка мен да цыі, каб зра біць аб-
слу гоў ван не яшчэ больш зруч ным для 
вяс коў цаў. «Мы ба чым, што сіс тэ ма 
пра цуе. Але заў сё ды ёсць мес ца для 
ўдас ка на лен ня. І ка лі лю дзі пад каз ва-
юць, што мож на па леп шыць, гэ та для 
нас га лоў ны ары ен цір», — пад агуль ні ла 
стар шы ня Лель чыц ка га рай са ве та.

ЗДА РО ВАЯ 
КАН КУ РЭН ЦЫЯ 
ПА ТРЭБ НА!

Аб па ды хо дах у ар га ні за цыі ганд-
лё ва га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 
раз мо ва іш ла ў Гро дзен скай воб лас ці 
пад час вы яз но га прак тыч на га се мі на ра 
для стар шынь сель скіх Са ве таў дэ пу-
та таў і вы ка наў чых ка мі тэ таў. Ра бо ту 
сіс тэ мы пра дэ ман стра ва лі на пры кла-
дзе аг ра га рад коў Ма лая Бе рас та ві ца і 
Вя лі кія Эй сман ты.

Адзін з асноў ных прын цы паў ра-
бо ты ганд лю ў Бе рас та віц кім ра ё не — 

на яў насць і дзяр жаў ных, і пры ват ных 
крам у на се ле ных пунк тах. Ад мі ніст-
ра цыя ра ё на за зна чае, што зда ро вая 
кан ку рэн цыя важ ная і да па ма гае тры-
маць ганд лё выя аб' ек ты ў то ну се. А ў 
на сель ніц тва шы рэй шы вы бар, што 
так са ма доб ра, та му пры ват ных прад-
пры маль ні каў тут пад трым лі ва юць. «Ні 
для ка го не сак рэт, што ганд лё вае аб-
слу гоў ван не — гэ та адзін з клю ча вых 
фак та раў у за бес пя чэн ні жыц ця дзей-
нас ці на сель ніц тва. Ганд лё вае аб слу-
гоў ван не ў Бе рас та віц кім ра ё не аказ ва-
юць 203 крамы роз ніч на га ганд лю, з іх 
47 раз ме шча ны ў сель скай мяс цо вас ці. 
Да ру чэн не кі раў ні ка дзяр жа вы «Дай-
сці да кож на га», вя до ма, ста ра ем ся 
вы кон ваць», — ад зна чы ла на мес нік 

стар шы ні Бе рас та віц ка га рай вы-

кан ка ма Ала ЗА МІ РОЎ СКАЯ.

У склад Ма ла бе рас та віц ка га сель са-
ве та ўва хо дзіць 14 на се ле ных пунк таў, 
у якіх пра жы вае больш за 1,4 ты ся чы 
ча ла век, больш за 70 % — у ад мі ніст ра-
цый ным цэнт ры сель са ве та, але гэ та не 
зна чыць, што ў ас тат ніх на се ле ных пунк-
тах ганд лё вае аб слу гоў ван не гор шае. На 

тэ ры то рыі сель са ве та 7 крам, 2 кі ёс кі і, 
вя до ма, пра цуе аў та кра ма (па усім ра ё-
не). У Эй сман таў скі сель са вет ува хо дзіць 
16 на се ле ных пунк таў, іх аб слу гоў ва юць 
5 ма га зі наў, 3 з іх — пры ват ныя.

У апош ні час тэ ма ганд лю на слы ху, 
мо жа здац ца, што яна не гла баль на га 
ха рак та ру, што лю дзей больш хва люе 
тое ж ЖКГ. Але ,на са мрэч, да ступ насць 
тых ці ін шых та ва раў вы зна чае якасць 
жыц ця, асаб лі ва ў тых на се ле ных пунк-
тах, дзе пра жы ва юць 100, 50, 20 ча ла-
век. Зра зу ме ла, што ў вёс цы, дзе жы ве 
20 ча ла век, кра му тры маць не рэн та-
бель на, та му так ак тыў на вы ка рыс тоў-
ва юц ца аў та кра мы.

Ганд лё выя пунк ты пра па ну юць шы-
ро кі асар ты мент пра дук цыі — ад пра-
дук таў хар ча ван ня да та ва раў для до-
ма. Гэ та да зва ляе жы ха рам вёс кі мець 
до ступ да якас ных та ва раў пер шай не-
аб ход нас ці і эка но міць час на па езд ках 
у буй ныя га ра ды. Акра мя та го, су час-
ныя ганд лё выя аб' ек ты асна шча ны ўсім 
не аб ход ным аб ста ля ван нем для зруч-
нас ці па куп ні коў. Кам форт ныя ўмо вы 
і вет лі вы пер са нал ства ра юць пры ем-
ную ат мас фе ру і са дзей ні ча юць рос ту 
да ве ру да мяс цо вых пунктаў продажу. 
Да ступ насць та ва раў са дзей ні чае ства-
рэн ню больш кам форт ных умоў жыц ця 
ў вёс цы і ро біць яго больш пры ваб ным 
для ма ла дых спе цы я ліс таў і іх сем' яў.

Дзя ку ю чы гра мат най ар га ні за цыі 
ганд лю ў вёс цы жы ха ры мо гуць быць 
упэў не ны, што ўсе іх па трэб нас ці бу-
дуць за да во ле ны. Гэ та яшчэ адзін крок 
да ства рэн ня су час най і кам форт най 
сель скай пра сто ры.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА, 

Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ.

Фо та «Бе рас та віц кая га зе та».

За крыц цё сель скіх крам, пра тэр мі на ва ная пра дук цыя на 
пры лаў ках і спрэч ныя ра шэн ні ў га лі не ліч ба ві за цыі. Пы тан ні 
эфек тыў нас ці сіс тэ мы ганд лё ва га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва ў 
маш та бах кра і ны раз гле дзе лі 26 жніў ня на на ра дзе ў Прэ зі дэн та. 
Тэ ма, якую «Звяз да» ўзды ма ла ў мі ну лым вы пус ку «МС», 
за слу гоў вае піль най ува гі, бо, ка лі ўду мац ца, га вор ка ідзе пра 
ўзро вень і якасць жыц ця ўсіх бе ла ру саў, на шых ба буль і дзя дуль, 
якія сён ня за ста юц ца жыць у вёс цы. Пад ра бяз ней аб тым, як 
вы кон ва ец ца за да ча, па стаў лен ная кі раў ні ком дзяр жа вы, на 
мес цах, — у ма тэ ры я ле на шых улас ных ка рэс пан дэн таў.

ИЗВЕЩЕНИЕ 
О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

по продаже движимого имущества

Коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 
«Витебский областной центр маркетинга» 

извещает о проведении электронных торгов 
№ 2025.Г.002.00223 по продаже имущества 

на электронной торговой площадке ETPVIT.BY, 
по адресу: https://etpvit.by

Продавец: РУП «Витебский ЦСМС», 210015, Республика Бела-
русь, г. Витебск, ул. Б. Хмельницкого, 20, тел. 8 0212 48-04-19.

Организатор, Оператор электронной торговой площадки 
ETPVIT.BY: коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 
«Витебский областной центр маркетинга», г. Витебск, проезд Гоголя, 5, 
тел.: +375 (212) 24-63-12, +375 (29) 510-07-63, е-mail: info@marketvit.by, 
https://etpvit.by.

Дата и время проведения торгов: 01.10.2025 в 9.00 
(по времени на сервере ЭТП ETPVIT.BY).

Лот № 1. Грузовой специальный автокран 
MAZ 5334 KS 3577-3-2, 

год выпуска не определен, регистрационный знак АК 8418-2, 
кузов (рама) 133188, цвет – синий, инвентарный № 238.

Начальная цена: 7440,00 бел. руб. с НДС. 
Задаток: 744,00 бел. руб.

Лот № 2. Грузовой бортовой тентовый 
UAZ 390945, 

2010 года выпуска, регистрационный знак АК 8415-2, 
кузов (рама) XTT390945B0408453, 330360A0429745, 

цвет – темно-зеленый, инвентарный № 347.
Начальная цена: 5976,00 бел. руб. с НДС. 

Задаток: 597,60 бел. руб.

Лот № 3. Обдирочно-шлифовальный станок 3Д642Е, 
2000 года выпуска, инвентарный № 259.

Начальная цена: 3900,00 бел. руб. с НДС. 
Задаток: 390,00 бел. руб.

Местонахождение имущества: 
Витебская область, г. Витебск, ул. П. Бровки, 32 В.

Для участия в электронных торгах необходимо ознакомиться 
с Регламентом ЭТП, зарегистрироваться на ЭТП по электронному 
адресу https://etpvit.by, внести задаток и подать документы на участие 
в торгах согласно информации об электронных торгах, размещенной 
на сайте ЭТП. 

Срок внесения задатка и время окончания приема заявлений 
с прилагаемыми документами: до 16.00 30.09.2025. 

Ознакомиться с предметом торгов можно в рабочие дни с 09.00 
до 16.00 по предварительному согласованию с Продавцом – Трохи-
менко Виталий Алексеевич, тел. +375 (29) 8114445. 

Извещения о проведении электронных торгов опубликованы 
на официальных сайтах Государственного комитета по имуществу 
https://au.nca.by/(№ 33146), Витебского областного исполнительного 
комитета: https://vitebsk-region.gov.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 
ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

по продаже движимого имущества
Коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 

«Витебский областной центр маркетинга» 

извещает о проведении электронных торгов № 2025.Ч.002.00222 
по продаже имущества на электронной торговой площадке 

ETPVIT.BY, по адресу: https://etpvit.by

Продавец: Открытое акционерное общество «Лепельский 

ремонтно-механический завод», 211099, Витебская обл., Лепельский 

р-н. г. Лепель, ул. Борисовский тракт, 102, тел. 8 (02132) 3-61-86.

Организатор, Оператор электронной торговой площадке 
ETPVIT.BY: коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 

«Витебский областной центр маркетинга», г. Витебск, проезд Гоголя, 5, 

тел. +375 (212) 24-63-12, +375 (29) 510-07-63, е-mail: info@marketvit.by, 

https://etpvit.by.

Дата и время проведения торгов: 30.09.2025 в 09.00 
(по времени на сервере ЭТП ETPVIT.BY).

Лот № 1. 
Легковой минивен DODGE CARAVAN, 

рег. знак ВI-2 2501, 2001 г. в., 

кузов (рама) № 1B4GP25B22B508913, 

цвет – сине-зеленый металлик, инв. № 2260.

Местонахождение имущества: 
Витебская обл., г. Лепель, ул. Борисовский тракт, д. 102.

Нач. цена: 4080,00 бел. руб. с учетом НДС 20 %. 

Задаток: 408,00 бел. руб.

Электронные торги проводятся в соответствии с Регламентом 

организации и проведения электронных торгов по продаже иму-

щества и имущественных прав на электронной торговой площадке 

коммунального консалтингового унитарного предприятия «Витебский 

областной центр маркетинга» «etpvit.by». 

Для участия в электронных торгах необходимо ознакомиться 

с Регламентом, зарегистрироваться на ЭТП по электронному адресу 

https://etpvit.by, внести задаток и подать документы на участие в 

торгах согласно информации об электронных торгах, размещенной 

на сайте ЭТП. 

Срок внесения задатка и время окончания приема заявлений 
с прилагаемыми документами: до 16.00 29.09.2025. 

Сумма задатка перечисляется оператору электронных торгов 
на р/с: № BY93MTBK30120001093300066782 ЗАО «МТБанк» г. Минск, 

БИК MTBKBY22, УНП 390477566, код операции 40901. Получатель – 

ККУП «Витебский областной центр маркетинга». 

Условия электронных торгов: Победитель эл. торгов (претендент 

на покупку) обязан: в течение 10 (десяти) рабочих дней с даты про-

ведения электронных торгов и утверждения протокола электронных 

торгов возместить затраты на организацию и проведение электрон-

ных торгов и оплатить услуги Оператора ЭТП согласно прейскуранту, 

размещенному на сайте ЭТП, расходы на проведение независи-

мой оценки предмета торгов. Расходы Доверителя на проведение 

независимой оценки составляют 250,00 (двести пятьдесят рублей 

00 копеек) белорусских рублей c НДС; заключить договор купли-

продажи предмета электронных торгов в течение 30 (тридцати) кален-

дарных дней со дня проведения электронных торгов и утверждения 

протокола электронных торгов; оплатить предмет эл. торгов в порядке 

и сроки, предусмотренные договором купли-продажи. По соглаше-

нию сторон возможно предоставление рассрочки оплаты предмета 

электронных торгов. 

С подробной информацией о предмете электронных торгов, по-

рядке участия и оформления документов для участия в электронных 

торгах можно ознакомиться на сайте ЭТП ETPVIT.BY, по электрон-

ному адресу: https://etpvit.by, в разделе: транспорт. 

Организатор электронных торгов имеет право отказаться от про-

ведения электронных торгов в любое время, но не позднее чем за 

три календарных дня до наступления даты их проведения. Ознако-

миться с предметом электронных торгов можно в рабочие дни с 09.00 

до 16.00 по предварительному согласованию с Продавцом по тел. 

+375 (29) 8720308. 

Извещения о проведении электронных торгов опубликованы на 

официальных сайтах Государственного комитета по имуществу https://

au.nca.by/(№ 33144), Витебского областного исполнительного коми-

тета: https://vitebsk-region.gov.by
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У ФАР МА ЦЕ 
ПА СТА ЯН НА ГА ДЫЯ ЛО ГУ
Дэ пу тат Ва ле рый МА ЛА ШКА пра ра бо ту з вы бар шчы ка мі, 
за ка нат вор чую дзей насць, за ха ван не па мя ці.

Для стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па ахо ве зда роўя, фі зіч най 
куль ту ры, ся мей най і ма ла дзёж най па лі ты цы Па ла ты 
прад стаў ні коў Ва ле рыя Ма ла шкі 
ўза е ма дзе ян не з людзь мі 
заў сё ды бы ло на пер шым 
пла не. І ка лі ён пра ца ваў 
га лоў ным ура чом Ма гі лёў скай 
аб лас ной дзі ця чай баль ні цы, 
і ка лі быў на мес ні кам 
стар шы ні Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка ма 
па са цы яль ных 
пы тан нях, і ка лі 
зай маў мі ніс тэр скія па са ды. 
Сён ня ён прад стаў ляе ў пар ла мен це ча ты ры ра ё ны — Бя лы ніц кі, 
Круг лян скі, Шкло ўскі і част ко ва Ма гі лёў скі (Шкло ўская акру га 
№ 90), дзе ў агуль най коль кас ці жы ве ка ля 56 ты сяч ча ла век. 
І наз ва ка мі сіі, якую ўзна чаль вае на род ны вы бран нік, яск ра ва 
свед чыць, па якіх пры яры тэт ных кі рун ках вя дзе ён сваю 
дэ пу тац кую дзей насць, у тым лі ку і ў сва ёй акру зе.

«ДА НЕС ЦІ 
ПРАЎ ДЗІ ВУЮ 
ІН ФАР МА ЦЫЮ»

У ра бо це з людзь мі для пар ла мен-
та рыя гэ та вель мі важ на. Каб не бы ло 
ска жэн няў і пе рай нач ван ня та го, што 
га во рыць і ро біць Прэ зі дэнт. На су-
стрэ чах з вы бар шчы ка мі, у пра цоў ных 
ка лек ты вах аб мяр коў ва юц ца геа па лі-
тыч нае ста но ві шча ў све це, сі ту а цыя ў 
на шай кра і не, вы ка нан не са цы яль ных 
стан дар таў. Не ад на ра зо ва па ды ма ла-
ся і ак ту аль ная тэ ма аб грун та ва нас ці 
рос ту цэн і не да стат ко ва га асар ты мен-
ту ў сель скіх кра мах, на што ня даў на 
звяр таў ува гу Аляк сандр Лу ка шэн ка.

— На шы гра ма дзя не ак тыў ныя, яны 
хо чуць ве даць і пра між на род ную аб-
ста ноў ку, і як мы бу дзем рэ ага ваць 
на знеш нія вы клі кі, — ка жа су раз моў-
нік. — Гэ та зна чыць, ім не ўсё роў на, 
што ад бы ва ец ца ў кра і не. Дзень на-
род на га адзін ства, які мы ад зна ча ем 
17 ве рас ня, — вель мі сім ва ліч нае свя-
та. І важ нае для лю дзей. Пра гэ та ка-
жуць і мае вы бар шчы кі. Яно са праў ды 
ад люст роў вае сён няш нія дум кі і спа-
дзя ван ні бе ла ру саў.

У Бе ла ру сі шмат што ро біц ца для 
пад рас та ю ча га па ка лен ня. Ня даў на 
дэ пу та ты на зі ра лі за тым, як ідзе пад-
рых тоў ка да но ва га на ву чаль на га го-
да ўста ноў аду ка цыі. Сё ле та ў рам ках 
ін вес ты цый най пра гра мы Шкло ўска га 
ра ё на пра ве дзе на маш таб ная рэ кан-
струк цыя шко лы № 4 у Шкло ве. Бы-
лі па шы ра ны яе пло шчы, аб на ві ла ся 
абе дзен ная за ла, у харч бло ку ўста-
ноў ле на су час нае тэх на ла гіч нае аб-
ста ля ван не. Ва ле рый Ма ла шка аца ніў 
змя нен ні на вы дат на.

— Аду ка цыя — стра тэ гіч ны кі ру нак 
раз віц ця дзяр жа вы, — га во рыць ён. — 
Кам форт, бяс пе ка і якасць хар ча ван-
ня — не ад' ем ная част ка школь на га 
ася род дзя. Ме на ві та та кія пра ек ты 
па каз ва юць, як шмат ува гі ўдзя ля ец-
ца ў на шай дзяр жа ве кло па ту пра бу-
ду чы ню. На шы дзе ці за слу гоў ва юць 
най леп ша га!

Больш за 10 га доў Ва ле рый Ма -
ла шка су пра цоў ні чае з Бя лы ніц кай 

спе цы яль най шко лай-ін тэр на там. 
Што год тут атрым лі ва юць якас ную 
аду ка цыю амаль 100 дзя цей з асаб-
лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця. На 
Дні ве даў дэ пу тат пе ра даў ды рэк та ру 
ўста но вы Аляк санд ру Мам чан ку сер-
ты фі кат на су му 800 руб лёў на ўма ца-
ван не ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы.

— Дзяр жа ва кла по ціц ца пра тое, 
каб дзе ці ні чым не бы лі аб дзе ле ны, — 
ад зна чыў су раз моў нік. — Ко дэк сам аб 
аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь за ма-
ца ва ны прын цып ін клю зіі. Яго рэа-
лі за цыя — адзін з асноў ных кі рун каў 
дзяр жаў най па лі ты кі.

ПЫ ТАН НІ — 
НА КАНТ РО ЛІ

Не ад' ем ны склад нік ра бо ты дэ пу-
та та Па ла ты прад стаў ні коў у сва ёй 
акру зе — пры ём гра ма дзян. Пад час 
апош ня га да Ва ле рыя Ма ла шкі звяр-
ну лі ся 10 ча ла век. Пы тан ні да ты чы лі ся 
ўтры ман ня мо гі лак, якас ці ва ды, ка-
му наль ных па слуг, ахо вы зда роўя.

— На ша за да ча, 

і нас на гэ та 

ары ен туе Прэ зі дэнт, — 

па чуць кож на га 

і пад ка заць 

вый сце, — ад зна чае 

су раз моў нік. — 

За яў ні кам да юц ца 

не аб ход ныя 

тлу ма чэн ні, 

не ка то рыя зва ро ты 

на кі роў ва юц ца 

ў кам пе тэнт ныя 

дзяр жаў ныя ор га ны 

і ар га ні за цыі. 

Ад мя не патрабуецца 

пра кант ра ля ваць 

пра цэс і, ка лі трэ ба, 

па са дзей ні чаць 

вы ра шэн ню 

праб ле мы ў рам ках 

за ка на даў ства.

СТАЎ КА НА МО ЛАДЗЬ
Ня даў на ў Ма гі лё ве пра хо дзіў між-

на род ны фес ты валь «Мо ладзь — за Са-
юз ную дзяр жа ву». Ён быў пры све ча ны 
80-год дзю Вя лі кай Пе ра мо гі. Ад ной з 
тэм бы ло асэн са ван не ро лі мо ла дзі ў за-
ха ван ні і аба ро не гіс та рыч най па мя ці.

— Гэ та вель мі важ ная тэ ма, якая бліз-
кая кож на му бе ла ру су і ра сі я ні ну, — кан-
ста туе Ва ле рый Ма ла шка. — Па дзя лю ся 
аса біс тым. Ле тась у Між на род ны дзень 
мі ру ў вёс цы Ру беж Бя лы ніц ка га ра ё на 
быў ура чыс та ад кры ты па мят ны знак 
ах вя рам Вя лі кай Ай чын най вай ны — 
ка мень з ім ёна мі мяс цо вых жы ха роў, 
якія за гі ну лі ад рук ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў. На тым пом ні ку проз ві шча 
Ма ла шка згад ва ец ца 10 ра зоў. Ся род 
ах вяр быў і мой пра пра дзед. Та кія пом-
ні кі фік су юць фак ты ге на цы ду, на гад-
ва юць пра той жах, які пе ра жы лі на шы 
прод кі. Аба вя зак — не да пус ціць больш 
та кой бя ды. Па мяць, якую мы за хоў ва-
ем, пра цяг не жыць у на шчад ках.

КАБ ЗА КО НЫ 
ПРА ЦА ВА ЛІ

За ко на пра ек ты ка мі сіі па ахо ве зда-
роўя, фі зіч най куль ту ры, ся мей най і 
ма ла дзёж най па лі ты цы на ўпрост да-
ты чац ца кож най сям'і, кож на га дзі ця ці. 
На пра ця гу го да ка мі сі яй іх бы ло пад-
рых та ва на тры: «Аб змя нен ні за ко наў 
па пы тан нях дзярж да па мог сем' ям, якія 
вы хоў ва юць дзя цей», «Аб змя нен ні за-
ко наў па пы тан нях пра фі лак ты кі без на-
гляд нас ці і пра ва па ру шэн няў не паў на-
лет ніх», «Аб змя нен ні за ко наў па пы-
тан нях за бес пя чэн ня пра воў дзі ця ці». 
Пар ла мен та рый звяр тае ўва гу на тое, 
што ра бо та ў акру зе да па ма гае лепш 
асэн са ваць праб лем ныя мес цы і пры 
ства рэн ні за ко на пра ек таў улі чыць іх.

— Кі раў нік дзяр жа вы асаб лі ва ад-
зна чае важ насць на шай ра бо ты ў 
акру гах, і гэ та нас шмат да ча го аба-
вяз вае, — ка жа ён. — Пад час ра бо ты 
над пра ек там за ко на аб пра вах дзі ця ці 
мы шмат раз маў ля лі і з пе да го га мі, і з 
баць ка мі на роз ныя на дзён ныя тэ мы, у 
тым лі ку пра не аб ход насць за ба ро ны 
на рас паў сюдж ван не су мнеў ных ца цак 
у вы гля дзе ге ро яў кам п'ю тар ных гуль-
няў і філь маў, пра аба ро ну ад ін фар-
ма цыі, якая на но сіць шко ду зда роўю 
дзі ця ці, аса біс тай ад каз нас ці пе да го-
гаў аб не да пу шчаль нас ці па ру шэн ня 
пра воў не паў на лет ня га. Без гэ тых аб-
мер ка ван няў тыя на ве лы, якія ляг лі ў 
наш за ко на пра ект, бы лі б няпоў ныя. 
За кон пад пі са ны кі раў ні ком дзяр жа вы 
і на поў ную моц за пра цуе ўжо ў на ступ-
ным го дзе. Ён уз мац няе га ран тыі рэа лі-
за цыі пра воў дзя цей ва ўсіх сфе рах: ад 
ін фар ма цый най бяс пе кі да кад ра вай 
па лі ты кі. Сён ня дэ пу та ты на шай ка мі сіі 
вы хо дзяць з роз ны мі ці ка вы мі пра па-
но ва мі да за ко на пра ек та «Аб ва лан-
цёр скай дзей нас ці». Да рэ чы, ня даў на 
на ра бо чай на ра дзе на ба зе Мінск ага 
на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра хі рур гіі, 
транс план та ло гіі і ге ма та ло гіі аб мяр-
коў ва лі ў тым лі ку і ро лю ва лан цё раў у 
сіс тэ ме ахо вы зда роўя. На пе ра дзе нас 
ча кае сур' ёз ная ра бо та па ўня сен ні змя-
нен няў у Ко дэкс аб ахо ве зда роўя. Гэ та 
бу дзе ўні каль ны да ку мент, які аб' яд-
нае ка ля вась мі дзе ю чых сён ня ў гэ тай 
га лі не за ко наў. Бу дзем су стра кац ца з 
пра фе сій най су пол кай, раз маў ляць са 
звы чай ны мі гра ма дзя на мі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПУБЛИЧНОГО 
ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Организатор 
электронного 

аукциона

ООО «Индустрия Инноваций», 
г. Минск, Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н. 
Сайт в интернете: www.iin.by, https://iintorgi.by

Продавец

ОАО «Агронёманский», УНП 600014486, 
222961, Минская обл., Столбцовский р-н, 

с/с Новосверженский, аг. Старый Свержень, 
ул. Комарова, д. 1

Первые повторные публичные торги 
в форме электронного аукциона. 

Ранее опубликованное извещение о проведении аукциона 
опубликовано 22.05.2025 в газете «Звязда» № 97 (30485), 

стр. 9 

Предмет электронного аукциона

№ Наименование (назначение), адрес

Начальная цена, 
бел. руб. 

с учетом НДС 
20 %

1

Погрузчик «Амкодор-332С-01», 
рег. знак OB-5 0334, 

местонахождение: Минская обл., 
Столбцовский р-н, д. Скоморошки, 

территория МТП

34 848,00

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронно-
го аукциона в белорусских рублях перечисляется на р/с 
BY48OLMP30123000945640000933 в ОАО «Белгазпромбанк», БИК 
OLMPBY2X, УНП 291442411, получатель платежа – ООО «Инду-
стрия Инноваций»

Шаг электронного аукциона – 5 % от начальной цены лота

Условия участия и порядок проведения электронного аукциона 
размещены в открытом доступе на официальном сайте элек-
тронной торговой площадки «Индустрия Инноваций – Торги» 
https://iintorgi.by

Срок подписания договора купли-продажи: не позднее 5 (пяти) 
рабочих дней со дня проведения электронного аукциона

Условия оплаты предмета электронного аукциона: не позднее 
5 (пяти) рабочих дней со дня подписания договора купли-продажи. 
Переход права собственности – после полной оплаты Имущества

Электронный аукцион проводится в соответствии с регламентом 
электронной торговой площадки «Индустрия Инноваций – Торги», 
размещенном по адресу: https://iintorgi.by

Победитель электронного аукциона либо единственный участник 
электронного аукциона, согласившийся повысить начальную цену 
предмета электронного аукциона на 5 %, обязан возместить ор-
ганизатору электронного аукциона затраты на их проведение и 
оплатить оператору ЭТП вознаграждение в размере 3 % от цены 
продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней со дня проведе-
ния электронного аукциона, но не менее 200,00 бел. руб. 

Организатор электронного аукциона имеет право снять предмет 
электронного аукциона с торгов, но не позднее чем за 3 дня до 
наступления даты проведения электронного аукциона

Дата и время проведения электронного аукциона: 30.09.2025, 
начало электронного аукциона: 10.00, 

окончание электронного аукциона: 16.00, 
электронный аукцион продлевается на 3 минуты 

с момента поступления последней ставки, 
если ставка сделана менее чем за 3 минуты 

до времени окончания электронного аукциона. 
Заявки на участие в электронном аукционе 

принимаются с 17.09.2025 по 29.09.2025 г. до 16.00

Контактные 
данные

Тел.: +375 17-300-90-03; +375 (29) 671-83-95; 
e-mail: e.pinchuk@iin.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО 
ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Открытое акционерное общество 

«Дорожно-строительный трест № 3»
03 октября 2025 года в 11.30 

проводит повторный открытый аукцион 
по продаже имущества

№
 п

/п

Сведения о предмете аукциона

Начальная 
цена 

продажи со 
снижением 

на 40 % 
без НДС, 
бел. руб.

Сумма 
задатка,
бел. руб.

л
о

т 
№

 1

Автомобиль RENAULT LATITUDE, 
легковой седан (SEDAN), 

2013 года выпуска, 
кузов (рама) 

№ X7LAB421A48270742, 
регистрационный 8228 BХ-6, 

цвет – черный, 
инвентарный номер 906 

13320,00 1332,00

л
о

т 
№

 2

Автомобиль VOLKSWAGEN 
АМАROК, грузовой пикап 

(PICK UP), 2015 года выпуска, 
кузов (рама) 

№ WV1ZZZ2HZFA052250, 
регистрационный знак AI 1389-6, 

цвет – черный, 
инвентарный номер 854 

26880,00 2688,00

1. Наименование продавца – организатора аукциона, его место-
нахождение и контактные телефоны: ОАО «ДСТ № 3», г. Могилев, 
ул. Космонавтов, 23, тел. 802220712424.

2. Дата, время и место проведения аукциона: 03 октября 2025 года 
в 11.30 по адресу: г. Могилев, ул. Космонавтов, 23, конференц-зал.

3. Порядок, в соответствии с которым проводится аукцион: По-
ложение о порядке организации и проведения аукционов по продаже 
имущества, находящегося в собственности ОАО «ДСТ № 3» (утверж-
денное приказом генерального директора № 5 от 03.01.2022). 

4. Участник аукциона за 3 рабочих дня до проведения аукцио-
на должен подать заявление на участие в аукционе, подписать с 
ОАО «ДСТ № 3» соглашение о правах и обязанностях сторон в процес-
се подготовки и проведения аукциона, а также перечислить организато-
ру аукциона задаток в размере 10 % от первоначальной стоимости без 
НДС. Реквизиты текущего (расчетного) счета, на который должна быть 
перечислена сумма задатка: р/с BY54BPSB30121192410119330000 код 
BPSBBY2Х в ОАО «Сбер Банк», УНП 700049607.

5. Место, дата и время окончания приема заявлений на участие 
в аукционе с прилагаемыми к ним документами: 212022, г. Могилев, 
ул. Космонавтов, 23, кабинет 33; дата: 29.09.2025 г., время: 17.00. 

6. Срок возможного снятия имущества с аукциона: за 3 дня до 
даты проведения аукциона.

7. Сроки подписания договора купли-продажи: договор купли-
продажи имущества должен быть подписан победителем аукциона 
(претендентом на покупку) в редакции организатора аукциона после 
возмещения затрат на организацию и проведение аукциона и предо-
ставления организатору аукциона копий платежных документов, но 
не позднее 5 рабочих дней. 

8. Возмещение затрат на организацию и проведение аукциона: 
в течение 10 рабочих дней после утверждения протокола.

9. Извещение о проведении аукциона по продаже имущества 
ОАО «ДСТ № 3» также размещено на сайте ОАО «ДСТ № 3»
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РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ № 15 
ад 17 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.
За сна валь нi кi: Са вет Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, 
Па ла та прад стаў нi коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Рэдакцыйна-
выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звяз да».

Дырэктар — галоўны рэдактар 
АНУФРЫЕВА 

Вольга Аляксандраўна.
АД РАС РЭ ДАК ЦЫI: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10а.

КАН ТАКТ НЫ ТЭ ЛЕ ФОН 311 17 35; 
e-mail: info@zviazda.by
Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным прад пры ем стве «Вы-
да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку». ЛП № 38200000007667 ад 03.04.2004. 
220013, г. Мiнск, прасп. Не за леж нас цi, 79/1. 

Ты раж 11 433.      Ну мар пад пi са ны ў 19.30     16 верасня 2025 года.
Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая 
ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда»

www.zviazda.by 
e-mail: info@zviazda.by

(для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

У агля дзе ла ка цый узя лі ўдзел на-
мес нік стар шы ні Мінск ага гар вы кан ка-
ма Алег Кор зун, кі раў ніц тва Мін скай га-
рад ской жыл лё вай гас па дар кі, а так са-
ма прад стаў ні кі ад мі ніст ра цый ра ё наў. 
У вы ні ку най леп шым два ром мо жа па-
хва ліц ца Фрун зен скі ра ён. Да рэ чы, пры 
ацэн цы уліч ва лі не каль кі па каз чы каў. 
На прык лад, стан дзі ця ча га гуль ня во га і 
спар тыў на га аб ста ля ван ня, азе ля нен не 
і квет ка вае афарм лен не, са ні тар ны стан 
пры да ма вой тэ ры то рыі, удзел на сель-
ніц тва ў доб ра ўпа рад ка ван ні.

У два ры-пе ра мож цы да мам № 49, 
51 і 53 на ву лі цы Жуд ро ў 2025-м споў-
ні ла ся 50 га доў, та му яны бы лі ўклю-
ча ны ў пра гра му ка пі таль на га ра мон-
ту жыл лё ва га фон ду. Пад час ра бот 
аб на ві лі фа са ды, пра вя лі комп лекс-
нае доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рыі 
з поў най за ме най ас фаль та бе тон на га 
па крыц ця, за ме най бар та во га ка ме-
ня, улад ка ван нем тра ту а раў. Ка ля 
кож на га до ма ўста на ві лі мо дуль ныя 
кан струк цыі для збо ру ад хо даў, з'я ві-
ла ся но вае дзі ця чае гуль ня вое і спар-
тыў нае аб ста ля ван не. Мяс цо вая зо на 
ад па чын ку но сіць наз ву «Тэ ры то рыя 
па ка лен няў» не вы пад ко ва. На гэ тай 
ла ка цыі мо гуць вы дат на пра вес ці час 
лю дзі ўсіх уз рос таў.

«Як вя до ма, 2025-ы — Год доб ра-
ўпа рад ка ван ня, та му ў кож ным з ра ё-
наў мы па гля дзе лі і аца ні лі най леп шыя 
два ры па 12 па зі цы ях. Са мае каш тоў нае 
для нас бы ло ра за брац ца, як на пе ра-
ўтва рэн ні рэ агу юць мяс цо выя жы ха-
ры, на коль кі ім кам форт на і зруч на. Іх 
за ўва гі бу дуць вы ву ча ны і ўлі ча ны», — ак-
цэн та ваў на мес нік стар шы ні Мінск ага 

гар вы кан ка ма Алег КОР ЗУН.

ГРА МАД СКІЯ ДЗЕЯ ЧЫ, 
ЯКІЯ РО БЯЦЬ ЖЫЦ ЦЁ 
НАЙЛЕП ШЫМ

Да гле джа ны двор з зя лё най зо най, 
дзі ця чы мі пля цоў ка мі, чыс ты мі пад' ез-
 да мі — ма ра лю бо га жы ха ра шмат-
па вяр ховіка. Але ка лі ад ны ча ка юць, 
ка лі гэ тыя ма ры здзейс няць ча раў ні-
кі з ЖЭ Са, то ін шыя бя руць і ро бяць. 
І та кіх ак ты віс таў — дзя сят кі ў кож ным 
ра ё не. Боль шасць — у скла дзе ка ле гі-
яль на га ор га на тэ ры та ры яль на га гра-
мад ска га са ма кі ра ван ня (КОТГС). Гэ та 
гра мад скія дзея чы, якія ро бяць на ша 
жыц цё найлеп шым. І дня мі прад стаў-
ні кі ка ле гі яль на га ор га на гра мад ска га 
са ма кі ра ван ня № 120 Каст рыч ніц ка га 
ра ё на ста лі цы пра вя лі па за пла на вы 
су бот нік, удзел у якім узя ло больш за 

60 ча ла век. Яго «фіш кай» стаў май-
стар-клас для школь ні каў пад наз вай 
«Рых ту ем до мі кі для пту шак».

«Ме ра пры ем ства па доб ра ўпа рад-
ка ван ні бы ло ар га ні за ва на су мес на з 
КУП «ЖКГ Каст рыч ніц ка га ра ё на го ра да 
Мін ска», ак ты вам КОТГС № 120, Аса на-
лі еў скім акру го вым са ве там ТГС № 16, — 
рас ка за ла сак ра тар КОТГС № 120 Яў-

ге нія АЛЯК СЕ Е ВА. — Ува зе школь ні каў 
бы ла пра па на ва на вік та ры на «Што мы 
ве да ем пра пту шак?», у якой яны ўзя лі 
ак тыў ны ўдзел. І па куль да рос лыя зай-
ма лі ся ра бо тай па на вя дзен ні па рад ку 
на зям лі, дзе ці ўста наў лі ва лі шпа коў ні, 
зроб ле ныя ру ка мі ма ла дых ін ва лі даў з 
ра ён на га ТЦСАН. Акра мя гэ та га, на ву-
чэн цы з вя лі кім эн ту зі яз мам са мі збі ра лі 
шпа коў ню-кан струк тар і, вя до ма, на во-
дзі лі па ра дак».

Па вод ле яе слоў, ра бо та па на вя-
дзен ні па рад ку на зям лі — заў сё ды пер-
ша рад ная для чле наў КОТГС: «Асаб лі-
ва важ на пра во дзіць та кія ме ра пры ем-
ствы ў аб' яў ле ны кі раў ні ком дзяр жа вы 
Год доб ра ўпа рад ка ван ня. Пры ем на, 
што мяс цо вае на сель ніц тва ўсё час цей 
пад клю ча ец ца да та кой доб рай іні цы я -
ты вы. Чле ны на ша га КОТГС на рэ гу-
ляр най асно ве пра вод зяць ма ні то рынг 
пры да ма вых тэ ры то рый. Ка лі ба чым 
не да хо пы, ад ра зу ж вы хо дзім з іні цы я-
ты вай пра вес ці па за пла на вы су бот нік, 
які не бу дзе пры вя за ны да важ ных дат. 
Вя лі кую пад трым ку зна хо дзім і ад на-
сель ніц тва, і ад ра ён най служ бы ЖКГ, 
з якой на ла джа ны вы дат ны кан такт. 
Ка му наль шчы кі заў сё ды да па ма га юць 
нам з убо рач ным ін вен та ром, ка лі трэ-
ба — за дзей ні ча юць сваю тэх ні ку. Дзя-
ку ю чы та ко му пра дук цый на му ўза е-
ма дзе ян ню на шы ву лі цы на бы ва юць 
но вы вы гляд».

Яў ге нія Аляк се е ва асаб лі ва пад крэс-
лі ла пад трым ку мяс цо вых жы ха роў і 
мо ла дзі: «Лю дзі ак тыў на ад гу ка юц ца, 
асаб лі ва ка лі про сім мяс цо вую шко лу. 
Дзе ці з вя лі кім эн ту зі яз мам пад клю ча-
юц ца да ўсіх ак цый і ме ра пры ем стваў 
па доб ра ўпа рад ка ван ні. Мы ў сваю чар-
гу імк нём ся зра біць так, каб гэ та быў не 
прос та су бот нік: ар га ні зоў ва ем ці ка выя 
ме ра пры ем ствы, цэ лыя свя ты два ра, 
пра во дзім тур ні ры і май стар-кла сы, каб 
дзе цям бы ло ці ка ва. Акра мя та го, та кія 
ме ра пры ем ствы са праў ды аб' яд ноў ва-
юць лю дзей, што асаб лі ва важ на на пя-
рэ дад ні свя та на род на га адзін ства».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Мінск ага гар вы кан ка ма 

і КОТГС № 120.

60 Я фі й ў й

ЧЫС ЦІ НЯ, УТУЛЬ НАСЦЬ І КАМ ФОРТ
Як пры да па мо зе 
не абы яка вых 
гра ма дзян 
пры га жэ юць 
ву лі цы Мін ска

Аб ве шча ны кі раў ні ком дзяр жа вы 
Год доб ра ўпа рад ка ван ня тры ва ла ўвай шоў 
у паў ся дзён нае жыц цё кож на га бе ла ру са. І раз мо ва не толь кі 
аб кі раў ні ках мі ніс тэр стваў і ве дам стваў, але і аб прос тых 
гра ма дзя нах. У тан дэ ме мяс цо вых улад і на сель ніц тва ўсё час цей 
ства ра юц ца но выя ўтуль ныя зо ны для ад па чын ку на ву лі цах 
га ра доў і вё сак, мес цы пры цяг нен ня лю дзей. І дня мі ў бе ла рус кай 
ста лі цы прай шоў агляд-кон курс на най леп шы двор. Дзя ку ю чы 
су мес ным на ма ган ням дзяр жа вы і на сель ніц тва ў кож ным ра ё не 
ста лі цы з'я ві лі ся му зыч ныя ла вач кі, аль тан кі з бес кан так та вай 
за рад кай для тэ ле фо на і на ват мі ні я цюр ны тэ атр.

о зе 

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
информирует о проведении 

электронных торгов по продаже имущества, 
принадлежащего 

Коммунальному сельскохозяйственному 
унитарному предприятию 

«Племенной завод Красная Звезда» 
(Продавец).

Электронные торги состоятся 21.10.2025.

Лот № 1: Трактор «Беларус-3022ДЦ», 
заводской № 30203350, 2011 г. в. 

Начальная цена с НДС 20 % – 67 846,80 руб.

Лот № 2: Трактор «Нью Холланд» Т9040, 
заводской № ZRF 204768, 2008 г. в. 

Начальная цена с НДС 20 % – 267 092,40 руб.

Лот № 3: Комбинированный посевной 
агрегат RABE, 

заводской № 44547-4, 2006 г. в. 
Начальная цена с НДС 20 % – 62 533,20 руб.

Лот № 4: Плуг комбинированный агрегат CENTAUR, 
заводской № CEN0000755, 2009 г. в. 

Начальная цена с НДС 20 % – 40 078,80 руб.

Местонахождение Лотов №№ 1–4: 
Минская обл., Клецкий р-н, д. Красная Звезда. 

МТП государственного предприятия 
«Племенной завод Красная Звезда».

Извещение о проведении электронных торгов размещено 
на сайтах Государственного комитета по имуществу 

Республики Беларусь (gki.gov.by), 
Минского областного исполнительного комитета 

(minsk-region.gov.by, au.nca.by) и на электронной торговой 
площадке «GOSTORG» (gostorg.by). 

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52; 

torgi@ino.by.
Электронный адрес ЭТП: gostorg.by.

Свидетельство о государственной регистрации и печать 
ООО «АрбионОпт» УНП 193711350, г. Минск, ул. Селицко-
го, д. 21А, пом. 218, считать недействительными в связи 
с утерей.

УНП 193109316

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона/ 
оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Не-

мига 40, пом. 46, оф. 1. www.ipmtorgi.by

Продавец
ООО «АКТИВ ШУЗ», 220028, г. Минск, ул. Мая-

ковского, д. 115, оф. 402

Предмет электронных торгов № 1: 
Здание административно-бытового корпу-

са (1–8 этажи) (Здание административно-

хозяйственное), инв. номер 110/C-101880, 

общ. пл. 6 809,6 кв. м, по адресу: Брест-

ская обл., г. Барановичи, ул. Слонимское 

Шоссе, 29.

Составные части и принадлежности: шесть 

кирпичных крылец, три бетонных крыльца

Начальная цена 
(с НДС 20 %) – 

5 335 000,00 
бел. руб.

Сведения по земельным участкам

Сведения о земельном участке по предмету электронных 
торгов № 1: предоставлен на праве постоянного пользования 

для строительства и обслуживания фабрики общей площадью 

2,1072 га.

*После проведения электронных торгов победителю торгов зе-

мельный участок, необходимый для обслуживания объекта(ов) 

недвижимости, будет предоставлен в установленном законода-

тельством порядке в границах, согласованных с продавцом на 

праве в соответствии с действующим законодательством. Договор 

купли продажи должен быть заключен с победителем электронных 

торгов в течение 5 (пяти) рабочих дней после регистрации прав 

на земельный участок, необходимый для обслуживания пред-

мета электронных торгов, в установленном законодательством 

порядке

Задаток 1 % от начальной цены предмета электронных тор-

гов перечисляется в белорусских рублях на счет BY92BELB

30120048350080226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мяс-

никова, 32; БИК BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель 

платежа – ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) ра-
бочих дней со дня завершения электронных торгов. Продавце 

составляет и направляет договор купли-продажи Покупателю

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона 

либо единственный участник аукциона, согласившийся приоб-

рести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 

5 %) в течение срока, установленного для подписания догово-

ра купли-продажи, не достигнута договоренность по срокам и о 

порядке оплаты предмета аукциона, такая оплата должна быть 

произведена в течение 30 (тридцати) календарных дней после 

заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявле-
ния победителя торгов, порядок оформления участия в торгах 
и результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник 

электронных торгов, согласившийся повысить начальную цену 

предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить органи-

затору торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграж-

дение 2 % от цены продажи лота в течение 3 рабочих дней после 

проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-

циона с электронных торгов в любое время до момента опреде-

ления победителя электронных торгов без объяснения причин 

снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
17.10.2025 г. с 11.00 до 13.00. Торги продлеваются на 10 минут 

с момента подачи ставки, в случае если ставка поступила менее 

чем за 10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие в 

электронных торгах принимаются по 16.10.2025 г. до 17.00 на ЭТП 

«ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

Тел.: +375 (17) 373 21 33, +375 (44) 704-92-06. 
Е-mail: info@ipmtorgi.by 
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Асаб лі ва хут ка прый шло ся зняць ру жо-
выя аку ля ры тым, хто су тык нуў ся з су ро вай 
поль скай рэ аль нас цю. Ака за ла ся, што па ля кі 
гля дзяць на пры ез джых не як на роў ных, а 
як на лю дзей «дру го га га тун ку», ды і пра сла-
ву тыя «сва бо да асо бы», «сва бо да сло ва», 
«най леп шая ме ды цы на», пра якія так шмат 
рас каз ва лі пра поль скія пра па ган дыс ты, ака-
за лі ся пры го жым мі фам, за мест яко га толь кі 
за ба ро ны, аб ме жа ван ні, штраф.

Асаб лі ва ўра зі ла бе ла рус кіх міг ран таў 
поль ская ме ды цы на. У прын цы пе, яна і мяс-
цо вых апош нім ча сам доб ра ша кі руе, але 
ў тых, хто збег з «дык та тар скай» Бе ла ру сі 
ў «воль ную» Поль шчу, яна вы клі ка ла са-
праўд нае ўзру шэн не.

У прын цы пе, стаў лен не да ме ды цы ны ў 
поль скіх кі ру ю чых эліт двая кае і вель мі дзіў-
нае. З ад на го бо ку, яны ак тыў на за ка на даў ча і 
фі нан са ва пад трым лі ва юць пры ват ныя ме ды-
цын скія клі ні кі, якія аб слу гоў ва юць у асноў ным 
за мож ных клі ен таў, а вось на дзяр жаў ную ме-
ды цы ну, якая зай ма ец ца ў тым лі ку ля чэн нем 
цяж кіх вы пад каў і аб слу го вае асноў ную ма су 
лю дзей, вы дзя ля юць гро шы па рэшт ка вым 
прын цы пе. Як вы нік, прак тыч на па ўсёй Поль-
шчы дзяр жаў ныя ме ду ста но вы атрым лі ва юць 
срод кі з вя лі кай за трым кай ці не атрым лі ва юць 
іх уво гу ле. Та кое не да фі нан са ван не па цвяр-
джа ец ца і да ны мі Ар га ні за цыі эка на міч на га 
су пра цоў ніц тва і раз віц ця (OECD), якая фік суе, 
што поль скія ўла ды тра цяць на дзяр жаў ную 
ахо ву зда роўя менш за ўсіх у Еў ра са ю зе (за тое 
на мі лі та ры за цыю вы дзя ля юць амаль 5 пра-
цэн таў ад ВУП, што больш, чым у боль шас ці 
кра ін све ту). Згод на з ін дэк сам Globsec 2024, 
Поль шча ўвай шла ў трой ку кра ін ЕС з са мы мі 
сла бы мі сіс тэ ма мі ахо вы зда роўя.

Па пра гно зах экс пер таў, дэ фі цыт бюд жэ-
ту поль ска га На цы я наль на га фон ду ахо вы 
зда роўя (НФЗ), які зай ма ец ца раз мер ка-
ван нем срод каў, што па сту па юць у яго па 

рэ гі ё нах і ме ды цын скіх уста но вах, а так са ма 
за клю чае да га во ры з роз ны мі мед цэнт ра мі, 
у най блі жэй шыя га ды бу дзе толь кі рас ці. 
Так, у 2025 го дзе мяр ку ец ца, што ён скла дзе 
6,46 млрд еў ра, а ў 2026 го дзе — ужо больш 
за 9,87 млрд еў ра.

Па вод ле ін фар ма цыі поль ска га Radіo 
ZET, з-за ад сут нас ці на леж на га фі нан са-
ван ня баль ні цам та кіх га ра доў, як Люб-
лін, Жы вец і Лю бар тау, да во дзіц ца ска-
ра чаць пра вя дзен не пла на вых пра цэ дур 
і пе ра но сіць ві зі ты па цы ен таў аж на на-
ступ ны год. Акра мя та го, па гар шае сі ту а-
цыю і сур' ёз ны ад ток кад раў з ме ды цын-

скай сфе ры. Па ста тыс ты цы, у Поль шчы ў 
ся рэд нім на 10 ты сяч жы ха роў пры па дае 
24 ура чы, што ні жэй за ся рэд ні па каз чык 
па Еў ра са ю зе — 39 ура чоў — і Бе ла ру сі, 
дзе, па да ных Бел ста та за 2024 год, на 
10 ты сяч жы ха роў у ся рэд нім пры хо дзіц ца 
53 ура чы. Акра мя та го, 72 пра цэн ты баль-
ніц па ве дам ля юць аб ня ста чы мед сяс цёр. 
Што ці ка ва, ся рэд ні ўзрост мед сяс цёр, 
якія пра цу юць, скла дае 52 га ды і імк лі ва 
на блі жа ец ца да 60.

Як вы нік та кой дэ гра да цыі дзяр жаў-
най ме ды цы ны чэр гі да ўра чоў ста но вяц-
ца ўсё даў жэй шы мі. Як ад зна чае фонд 
Watch Health Care, у 2024 го дзе ся рэд ні час 
ча кан ня ме ды цын скай да па мо гі, га ран та ва-

най дзяр жа вай, скла даў у Поль шчы больш 
за ча ты ры ме ся цы, пры тым, што ў 2012 го-
дзе гэ ты па каз чык скла даў уся го два з па-
ло вай ме ся цы.

Эк стран ная ме ды цын ская да па мо га так-
са ма ста но віц ца для поль скіх гра ма дзян 
пры ві ле яй толь кі ба га тых. Бо ка лі ча ла-
век не пры смер ці і ў яго не сур' ёз ная траў-
ма, то вы клік хут кай абы дзец ца ад 500 да 
1000 зло тых (ад 424 да 849 бе ла рус кіх руб-
лёў па кур се НБ РБ). Пры чым гэ та бу дзе ад-
мі ніст ра цый ны штраф, не за леж на ад та го, 
ёсць у ча ла ве ка ме ды цын ская стра хоў ка 
ці не! Гэ та зна чыць, ка лі ў хво ра га вы со кі 

ціск ці тэм пе ра ту ра, то за вы клік эк стран-
най да па мо гі трэ ба бу дзе за пла ціць больш 
за паў ты ся чы руб лёў, і гэ та яшчэ бу дзе лі-
чыц ца ад мі ніст ра цый ным пра ва па ру шэн-
нем! Та кі жах і трыз нен не ўво гу ле не маг чы-
ма ўя віць у Бе ла ру сі, дзе хут кая пры ля тае 
на вы клік лі та раль на праз лі ча ныя хві лі-
ны! Што ха рак тэр на, апе ра та ры поль скай 
хут кай да па мо гі ацэнь ва юць вы клік па 
кла сі фі ка цыі Trіage, і ў вы ні ку па цы ент яе 
да ча ка ец ца амаль праз 12 га дзін! Так што 
хва рэць у Поль шчы — гэ та до ра га і смя рот-
на не бяс печ на!

Су тык нуў шы ся з та кі мі «цу доў ны мі» 
ўмо ва мі жыц ця ў «рай скім са дзе», мно гія 
з тых, хто з'е хаў з «дык та тар скай» Бе ла ру-
сі, па глы бі лі ся ў дэ прэ сію і, як ужо га ва-
ры ла ся, вы лі ва юць яе ў роз ныя са цы яль-
ныя сет кі, ме сен джа ры. Ін тэр нэт-вы дан не 
The Warsaw пуб лі куе пры кла ды та кіх рас-
ча ра ван няў. У пры ват нас ці, як сцвяр джае 
адзін з аў та раў, пе ра поў не ныя ад дзя лен ні 
не ад клад най да па мо гі — вы нік не да фі нан-
са ван ня і не да хо пу пер са на лу. «Ця пер у 
баль ні цы па мі ра юць, а не ле чаць»: вар-
шаў скія ад дзя лен ні не ад клад най да па мо гі 
пе ра жы ва юць са праўд ны на плыў. Па цы-
ен ты га дзі на мі ча ка юць да па мо гі, а не ка-
то рыя страч ва юць пры том насць ад зня-
сі лен ня», — сцвяр джае аў тар. Яшчэ ад на 
ка рыс таль ні ца скар дзіц ца, што «ты дзень 
та му ся дзе ла ў Вар ша ве (пры ём ным ад-
дзя лен ні) 7 га дзін. Пры тым, што ў мя не 
ін ва лід насць». На адзін з па стоў ад гук нуў ся 
адзін са збег лых «ак ты віс таў», які жы ве ў 
Вар ша ве: «Пом ні це, як у Мін ску бы ло? Ця-
пер да во дзіц ца пры вы каць да еў ра пей скіх 
стан дар таў. Сам ча каў у чар зе больш за 
12 га дзін. І гэ та яшчэ ка лі хут кая пры е дзе, 
што да лё ка не факт».

У ад каз на гэ та бе ла рус кія ка рыс таль ні кі 
кан ста та ва лі: «У нас (у Бе ла ру сі) усё пра цуе 
як га дзін нік»; «Мы ў Мін ску вы клі ка лі хут-
кую: дзяў чын цы ста ла дрэн на. Хут кая пры-
еха ла хві лін праз 10-15, узя лі ана ліз кры ві, 
зра бі лі кар дыя гра му, па ме ра лі ціск, пе ра ка-
на лі ся, што ўсе нар маль на, і па еха лі»...

Як ка жуць, вы сно вы ві да воч ныя, ка мен-
та рыі за ліш нія...

Сяр гей ЭМ БЕРГ.

МІ ЛІ ТА РЫ ЗА ЦЫЯ ВА ЎРОН МЕ ДЫ ЦЫ НЕ
Поль скія ўла ды тра цяць на дзяр жаў ную ахо ву зда роўя менш за ўсіх у Еў ра са ю зе, 
за тое па вы дат ках на ўзбра ен не — ся род су свет ных лі да раў

На пэў на, усе мы па мя та ем, як у 2020 го дзе за ход нія пра па ган дыс ты 
за валь ва лі ін тэр нэт каз ка мі пра Еў ро пу, як у ёй усё клас на і вы дат на, 
прос та не жыц цё, а са праўд ны рай. І не ка то рыя, най больш ураж лі выя, 
на шы гра ма дзя не па вя лі ся на гэ тыя са ла джа выя апо ве ды і па мча лі ся 
ў гэ ты «рай скі сад» з «джунг ляў». Прай шло ўся го не каль кі га доў, і ця пер 
ужо на вас пе ча ныя міг ран ты апа на ва лі роз ныя ме сен джа ры і ча ты сва і мі 
стог на мі і скар га мі — ака за ла ся, што Еў ро па да лё ка не та кі рай скі сад, 
як яго ма ля ва лі за ход нія па лі ты кі і пра па ган дыс ты.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, ул. Не-

мига, д. 40, пом. 46, оф. 2. УНП 191021390

Продавец
ОАО «Белбакалея», г. Минск, ул. Промышленная, 15. 

УНП 100025653

Оператор ЭТП
ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Немига, д. 40, 

пом. 46, оф. 1 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронных торгов: бывшее в употреблении имущество

Грузо-пассажирский фургон CITROEN BERLINGO, 
AI 7955-7, 2010 г. в. 

Местоположение: г. Минск, ул. Промышленная, д. 15

Начальная цена с НДС 20 % – 8 988,00 бел. руб. (снижена на 30 %)

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов в белорус-

ских рублях перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 

в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191 021 390. Получатель пла-

тежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора 
купли-продажи

10 (десять) рабочих дней 

со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета 
электронных торгов

10 (десять) рабочих дней 

с даты заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления победи-
теля торгов, порядок оформления участия в торгах и результатов торгов 
установлены регламентом электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» 
(www.ipmtorgi.by)

Победитель электронных торгов либо единственный участник электронных 

торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета торгов на 5 %, 

обязан возместить организатору торгов затраты на их проведение и оплатить 

установленное вознаграждение 8 % от цены продажи лотов в течение 3 (трех) 

рабочих дней после проведения торгов

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 28.08.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: с 11.00 до 12.00 
29.09.2025. Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в слу-

чае если ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов. 

Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 26.09.2025 до 
17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-373-21-33; +375 29-317-95-42. 
Е-mail: auction@cpo.by

• ОРГАНИЗАЦИЯ АУКЦИОНОВ
• ОЦЕНКА ВСЕХ ВИДОВ ИМУЩЕСТВА

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

ОАО «Н Холдинг» проводит повторный открытый аукцион по продаже 
недвижимого имущества, находящегося в собственности ОАО «МПОВТ»

Аукцион проводится в соответствии с действующим законодательством и Положением ОАО «Н Холдинг» 
по организации и проведению аукционов по продаже капитальных строений (зданий, сооружений), 

изолированных помещений, машино-мест, их частей

ЛОТ № 1

Капитальное строение с инв. № 500/C-25974, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Кульман, 16/ 1. Площадь – 
1350 кв. м, наименование – Здание кафе (лит. В 2/к), назначение – Здание специализированное для общественного 
питания, расположенное на земельном участке с кадастровым номером 500000000008006969 площадью 0,1982 га, 
предоставленном ОАО «МПОВТ» на праве аренды (срок действия: по 30.06.2028). Объект недвижимости обременен 
правом аренды. На земельном участке установлены следующие ограничения (обременения): охранные зоны линий 
электропередачи, площадь 0,0107 га, охранные зоны сетей и сооружений канализации, площадь 0,0245 га

Начальная цена (стоимость) 
(в т. ч. НДС 20 %), BYN

2 358 417,06 Задаток, BYN 235 841,71 Шаг аукциона 5 %

Сведения о продавце, 
его местонахождение 

и контактные телефоны

ОАО «МПОВТ», Республика Беларусь, 220140, г. Минск, ул. Притыцкого, д. 62.
Тел. +375 (17) 388 90 99. E-mail: mpovt@mpovt.by 

Сведения об организаторе 
аукциона

ОАО «Н Холдинг», 220029, г. Минск, пр-т Машерова, 11, пом. 1.
Тел. 8 029 133 03 33 (Елена) 

Срок подписания договора 
купли-продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен в течение 10 (десяти) рабочих дней 
со дня утверждения протокола о результатах аукциона 

Возмещение затрат 
на организацию 

и проведение аукционов

Победитель аукциона или единственный участник аукциона, согласившийся приобрести предмет 
аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 %, в течение 5 (пяти) календарных дней со дня 
утверждения протокола о результатах аукциона обязан возместить организатору аукциона затраты 
на его организацию и проведение на основании счета, выставленного организатором аукциона, а 
также в течение 3 (трех) рабочих дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона вы-
платить вознаграждение организатору аукциона в размере 2 % от цены продажи предмета аукциона 
на основании счета, выставленного организатором аукциона

Условия оплаты

Оплата задатка производится резидентами в белорусских рублях (нерезидентами в белорусских руб-
лях или в долларах США по курсу НБ РБ на дату оплаты) в срок не позднее даты подачи заявления на 
участие в аукционе на следующие банковские реквизиты: р/с BY79 AKBB 3012 0000 1634 1000 0000 
(BYN) в ОАО «АСБ Беларусбанк», код AKBBBY2X, 220005, г. Минск, пр-т Независимости, д. 56. По-
лучатель – Открытое акционерное общество «Н Холдинг», УНН 101059240 ОКПО 37392696. 
Если между продавцом и покупателем в течение срока, установленного для заключения договора 
купли-продажи, не достигнута договоренность по срокам и порядку оплаты объекта, оплата стоимости 
имущества должна быть произведена в течение 30 (тридцати) календарных дней со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона

Место, дата и время 
приема заявлений 

на участие в аукционе

Заявления на участие в аукционе и необходимые документы принимаются 
по 02 октября 2025 года (включительно) в рабочие дни с 9.00 до 16.55 

по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1

Место, дата и время 
проведения аукциона 

Открытый аукцион состоится 03 октября 2025 года в 11.00 
по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1, зал совещаний ОАО «Н Холдинг» 

Организатор аукциона после опубликования извещения о его проведении вправе в любое время без объяснения причин, но не 
позднее чем за 3 календарных дня до даты проведения аукциона, указанной в извещении о проведении аукциона, отказаться от его 
проведения



1910 год — на ра дзі ла ся На-
дзея Ры го раў на Грэ ка ва 

(г. Мінск), дзяр жаў ны дзе яч Бе ла ру сі. 
У 1941 г. скон чы ла Вы шэй шую шко лу парт-
ар га ні за та раў пры ЦК ВКП(б). З 1927 г. 

пра ца ва ла ў швей най пра мыс ло вас ці, у праф са юзах. 

З 1937 г. на мес нік за гад чы ка і за гад чы ца ад дзе ла ЦК 
КП(б)Б, сак ра тар ЦК. У 1938—1947 гг. стар шы ня Вяр-
хоў на га Са ве та БССР, з 1943 г. на мес нік стар шы ні СНК 
БССР. З 1947 г. мі ністр хар чо вай пра мыс ло вас ці БССР, 
у 1948—1952 гг. на мес нік мі ніст ра хар чо вай пра мыс ло-
вас ці Бе ла рус кай ССР.

1939 год — час ці Чыр во най ар міі пе рай шлі са-
вец ка-поль скую гра ні цу і па ча лі вы зва лен-

не За ход няй Бе ла ру сі і За ход няй Укра і ны. Да 25 ве рас ня 
са вец кія вой скі поў нас цю вы зва лі лі За ход нюю Бе ла русь. 
На сель ніц тва За ход няй Бе ла ру сі су стра ка ла Чыр во ную ар-
мію як вы зва лі цель ні цу і аказ ва ла дзейс ную да па мо гу.

1922 год — у Маск ве ад быў-
ся пер шы ў Ра сіі ра дыё -

кан цэрт. Па ча так вя шчан ня «Ра дыё 
Маск ва».

 
Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу 
Рэспублiкi Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы

Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, 
выдадзенае выдадзенае ММіністэрствам інфармацыі іністэрствам інфармацыі РРэспублікі эспублікі ББеларусь.еларусь.

Дырэктар — галоўны рэдактар АНУФРЫЕВА Вольга Аляксандраўна.
АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.
ТЭЛЕФОНЫ Ў МІНСКУ: прыёмнай – 311 17 13 (тэл./факс); 
аддзелаў: пiсьмаў — 311 17 44, маркетынгу  — 263 66 73, бухгалтэрыi — 311 17 16. 

Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць 
з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

www.zviazda.by 
Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве 
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Тыраж 11 433. Iндэкс 63850. Зак. № 1964.      Нумар падпiсаны ў 19.30 

16 верасня 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by
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Фота Андрэя Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВАФЕАКЦІСТАВА..

17 верасня 2025 г.

Апошняя чвэрць
14.09.–20.09.

Месяц у сузор'і 
Рака.
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Склаў Юрый ФА ЛІН СКІ,

г. Мінск.

Извещение о проведении 21 октября 2025 года торгов с условиями по продаже имущества,
принадлежащего ОАО «ДСТ № 5»

Сведения о предмете торгов (продаваемом имуществе)

№ 
предмета 

торгов
Наименование имущества

Год 
выпуска

Инвентарный 
номер

Номер шасси
Начальная цена,  

бел. руб., 
с учётом НДС

Размер 
задатка, 
бел. руб.

1 Асфальтоукладчик ABG Titan 420 1986 4602 4201748 29 040,00 2 900,00

2 Бетоноукладчик в комплекте Gomaco GP 2000 1990 44034 - 156 000,00 15 600,00

3 Бульдозер Б-170М.01ЕН 2001 50504 29578 22 320,00 2 230,00

4 Бульдозер SHEHWA SD7 2014 137 V030179 179 400,00 17 940,00

5 Трактор с бульдозерным оборудованием Б 10 М 2000 104309 - 25 320,00 2 530,00

Местонахождение имущества: Минский район, Щомыслицкий сельсовет, 
500 метров восточнее деревни Богатырево (перед осмотром просим уточнить местонахождение техники по телефону (044) 5716920)

Продавец имущества: ОАО «ДСТ № 5», ул. Лукья-

новича, 4-253, 220113, г. Минск.

Организатор торгов: государственное пред-

приятие «МГЦН», ул. К. Маркса, 39, к. 10, 220030, 

г. Минск.

Условие торгов: победитель торгов (покупатель) 

оплачивает вознаграждение за организацию и про-

ведение торгов, включающее затраты на организацию 

и проведение результативного аукциона, в размере 

1 процента от цены продажи предмета торгов, ука-

занной в протоколе о результатах торгов, в течение 

3 рабочих дней со дня проведения торгов.

Торги проводятся в соответствии со ст.ст. 417, 418 

Гражданского кодекса Республики Беларусь и поряд-

ком проведения аукциона по продаже транспортных 

средств, утвержденным организатором торгов.

К участию в торгах допускаются юридические и 

физические лица, в том числе индивидуальные пред-

приниматели, внесшие задаток и заключившие со-

глашение с организатором торгов о правах и обязан-

ностях сторон в процессе подготовки и проведения 

аукциона по соответствующему предмету торгов, а 

также представившие организатору торгов следую-

щие документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, уста-

новленной организатором торгов); заявление об озна-

комлении с документами, продаваемым имуществом, 

порядком проведения аукциона (по форме, установ-

ленной организатором торгов); копию свидетельства о 

регистрации (для юридических лиц  и индивидуальных 

предпринимателей); копию устава (для юридических 

лиц); копию платежного документа о внесении задатка; 

документы, подтверждающие полномочия предста-

вителя юридического (физического) лица; а также, 

при необходимости, иные документы в соответствии 

с порядком проведения аукциона.

Задаток (задатки) перечисляется в срок, уста-

новленный для приема документов на участие в аук-

ционе, на расчетный счет № BY15 BLBB 3012 0190 

3985 8300 1001 в ЦБУ № 527 ОАО «Белинвестбанк», 

г. Минск, БИК BLBBBY2X, получатель – государственное 

предприятие «МГЦН», УНП 190398583, код платежа – 

40901, назначение платежа – задаток для участия в 

торгах от 21.10.2025 по предмету торгов №__.

Торги проходят в форме открытого аукциона с усло-

виями на повышение начальной цены. Торги проводит 

аукционист, определенный организатором торгов. В про-

цессе торгов начальная цена повышается аукционистом 

до тех пор, пока только один участник согласится при-
обрести предмет торгов. Данный участник объявляется 
победителем торгов, а наивысшая цена (цена продажи) 
фиксируется в протоколе о результатах торгов и вклю-
чает НДС. В ходе торгов участники могут предлагать 
свою цену за продаваемое имущество в соответствии 
с порядком проведения аукциона.

В случае, если торги признаны несостоявшимися 
в силу того, что заявление на участие в них подано 
только одним участником или для участия в них явил-
ся только один участник, предмет торгов продается 
этому участнику (покупателю) при его согласии по 
начальной цене, увеличенной на пять процентов.

Договор купли-продажи между продавцом и побе-
дителем торгов (покупателем) подписывается в тече-
ние 15 рабочих дней со дня проведения аукциона.

Оплата стоимости приобретенного имущества с 
учетом НДС осуществляется победителем торгов (по-
купателем) в порядке, предусмотренном в договоре 
купли-продажи (по предметам торгов №№ 2, 4 воз-
можна рассрочка платежа).

Торги проводятся 21 октября 2025 года в 15.00 
по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 7 (зал 
аукционов). 

Прием документов, а также консультации по во-
просам участия в торгах осуществляются с 17.09.2025 
по 17.10.2025 включительно в рабочие дни с 09.00 до 
13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 16.00) по 
адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 6.

Телефоны для справок: (017) 360 42 22 (госу-
дарственное предприятие «МГЦН»); (044) 5716920 
(ОАО «ДСТ № 5»).


